

ترانی نظام رویت کلیپس

طلوع اسلام

اکتوبر 1983

اس پرچہ میں

نظام --- صدارتی یا پارلیمانی؟

شائع کر کے ادا رکھنا اور اندکام - بی - گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظام رجو بیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ لاہور

بدل اشتراک سالانہ	ٹیلیفون: ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت	قیمت فی پرچہ ۳۰
پاکستان - ۳۶ روپے غیر ممالک - ۸۶ روپے	ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ لاہور گلبرگ ۲	بین روپے
جلد ۳۶	اکتوبر ۱۹۸۳ء	شمارہ ۱۰

فہرست

- ۱- لمحات تحریک نظام مصطفیٰ (۱۹۷۷ء) پر دہ اٹھ جانے کے بعد!
- ۲- قرآنی درس کے اعلانات
- ۳- (کالعدم) جماعت اسلامی اور علماء - (قسط ۱) شاہد عاقل
- ۴- مقدمہ بھاول پور ۱۹۳۵ء (ختم نبوت کے متعلق) محترم پرویز صاحب
- ۵- نگہ باز گشت (رہگذر طلوع اسلام کے نمایاں سنگ میل قسط ۱) مرتبہ: محترم محمد اسلام صاحب
- ۶- باب المراسلات
- ۱- نظام حکومت صدر قی ہوگا یا پارلیمانی!
- ۲- صدر کو ڈیو کا حق ہوگا یا نہیں!
- ۷- قرارداد مقاصد (۱۹۴۹ء) - اسے کیوں پاس کرایا گیا تھا؟

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

وہ شخص جو دین کو سیاسی پراپیگنڈہ کا پردہ بنا رہے، میرے نزدیک لعنتی ہے۔

(علامہ اقبالؒ بحوالہ انوار اقبال - مجلہ بشیر احمد ڈار ص ۱۶۸)

”اجل اسلام پندرہ“ جماعتوں میں پھر سے اتحاد قائم کرنے کی کوششیں زور پر ہیں۔ اور جیسا کہ معلوم ہے، ان کا مرکز (کا لہدم) جماعت اسلامی ہے۔ اس سلسلہ میں، اسی جماعت کا آرگن، ترجمان القرآن، اپنی ستمبر ۱۹۸۲ء کی اشاعت کے اوادبہ میں رقمطراز ہے:-

اتحاد کی مبارک مساعی کو آگے بڑھاتے ہوئے یہ ضرور سوچئے کہ پہلے جو اتحاد بنا تھا وہ کیوں ٹوٹا! (یعنی ۱۹۷۷ء کا متحدہ قومی محاذ طلوع اسلام۔ اس مطالبہ میں ایک دوسرے پر الزامات لگانے کے بجائے اصولاً ان وجوہ و اسباب کو متعین کیجئے جو خاتمہ اتحاد کا باعث بنے اور لوگوں میں آہستہ آہستہ یہ احساس پروان چڑھتا گیا کہ محب اسلام و وطن جماعتوں اور ان کے لیڈروں میں اتحاد کو آگے بڑھانے اور اسے بدلنے کی حالت میں قائم رکھنے کی صلاحیت ہی نہیں، یا یہ کہ سارا تماشاً حصول اقتدار کا ہے، دین اصلاً مقصود نہیں ہے۔ اس بنا پر بہت سے لوگ سر سے سے اس بات ہی کے مخالف بن گئے ہیں کہ ان جماعتوں کو اتحاد قائم کرنا چاہیے۔ (ص ۱۷)

۱۹۷۷ء کا اتحاد اور اس کی برپا کردہ تحریک ابھی کل کی بات ہے، اور اس کے ”نظام مصطفیٰ“ کے فلک بوس نعروں اور فضائشکاف عقلموں کی صدا کے بازگشت ابھی تک درود دیوار سے ٹکرا رہی ہے۔ اس وقت متحدہ طور پر یہ آواز بلند کیجا رہی تھی کہ وہ تحریک خالصتہ اسلام کا تقاضا ہے اور اس کا مطالبہ (قیام نظام مصطفیٰ) دین کا مطالبہ جس میں کسی اور جذبہ کا شائبہ تک نہیں۔ اب ترجمان القرآن یہ کہہ رہا ہے کہ:

آہستہ آہستہ لوگوں میں یہ احساس پروان چڑھتا گیا کہ یہ سارا تماشاً حصول اقتدار کا ہے۔ دین اصلاً مقصود نہیں۔

ترجمان القرآن یہ تاثر دے رہا ہے کہ لوگ ایسا محسوس کر رہے ہیں کہ وہ تحریک حصول اقتدار کے لئے تھی۔ دین مقصود نہیں تھا۔ لیکن دیکھئے کہ خود اسی جماعت کے امیر، میاں طفیل محمد صاحب اس باب میں کیا ارشاد فرما رہے ہیں:-

انہوں نے پچھلے دنوں، نواب شاہ میں شہریوں کی ایک عید میں پارٹی سے خطاب کرتے ہوئے کہا:
موجودہ صورت حال سے نکلنے کے لئے تمام دینی جماعتیں اور افراد ایک پلیٹ فارم پر اکٹھے ہو جائیں۔ اس سے
قبل والا اتحاد صرف ایک شخص کو اقتدار سے ہٹانے کے لئے تھا۔ جس کے بعد یہ اتحاد پارہ پارہ ہو گیا۔

(روزنامہ جنگ، لاہور، مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۸۳ء)

میاں صاحب کے اس اعتراف، یا انکشاف نے (نام نہاد) تحریک نظام مصطفیٰ کا بھانڈا اچھوڑ کر رکھ دیا۔ وہ تحریک
درحقیقت ایک شخص (یعنی مجبور مرحوم) کو اقتدار سے ہٹانے کے لئے تھی اور "نظام مصطفیٰ" کو ایک حربہ کے طور پر استعمال
کیا جا رہا تھا کیونکہ یہ عوام کے نازک اور مقدس جذبات کو اپیل کرتا تھا۔ (سابقہ) متحدہ محاذ میں شامل جماعتوں میں سے
کسی نے میاں صاحب کے اس بیان کی تردید نہیں کی کہ کم از کم ہماری نظروں سے ایسی تردید نہیں گزری حالانکہ اسے شائع
ہوئے قریب دو ماہ ہو چکے ہیں)۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ بھی اس سے متفق ہیں۔ علاوہ ازیں، اس کے صحیح ہونے کا ایک
ثبوت یہ بھی ہے کہ (بقول میاں صاحب) جب وہ مفقود حاصل ہو گیا تو وہ اتحاد پارہ پارہ ہو گیا۔ آپ غور فرمائیے کہ یہاں
مذہب کے نام پر قوم کو کس کس قسم کے فریب دیئے جاتے ہیں! آنے والا تو تاریخ جب تحقیق کرے گا تو اقامت دین اور
ایسے اسلام جیسی تحریکوں کے سلسلہ میں جو کچھ درون غائب ہوتا ہے، معلوم ان کے متعلق کس کس قسم کے راز افشا ہونگے
سال گذشتہ محترم رفیق احمد صاحب باجوہ نے اس سے ذرا سا پارہ سر کا یا تھا لیکن معلوم نہیں کون سے مصالح نے
ان کا ہاتھ دوک لیا اور وہ اس کے بعد پھر پیچھے ہٹ گئے۔ باجوہ صاحب، قومی متحدہ محاذ کے سیکرٹری جنرل تھے۔ وہ
تحریک کے دوران اس سے الگ ہو گئے تھے، یا الگ ہونے پر مجبور کر لئے گئے تھے۔ اس کے متعلق روزنامہ جنگ
لاہور، کے سیکرٹری ایڈیشن کی (۱۹، لغایت ۲۵ مارچ ۱۹۸۲ء کی میگزین) اشاعت میں ان کا ایک انٹرویو شائع
ہوا تھا۔ اس میں انہوں نے ایک سوال کے جواب میں کہا تھا:

تفصیل اگر آپ ضرور چاہتے ہیں تو یہ ہے کہ، مارچ کو ہونے والے قومی اسمبلی کے انتخابات سے چند روز پیشتر
یہ غیر مسلم مجتہد سنیوں یا ہوسکتا ہے کہ علماء اپنی اپنی گلیں تاکہ میں بد دل ہو کر علیحدہ ہوجاؤں یا غصے میں آکر عوام
کو سب کچھ بتا دوں جو ظاہر ہے کہ اس وقت کسی طرح بھی مفید نہ تھا۔ بہر حال اطلاعات یہ تھیں کہ پاکستان
قومی اتحاد کے رہنماؤں کی اکثریت نے سربراہ حکومت سے سوسے بازی کر لی ہے۔ حکومت ان سربراہوں کے
انتخابات میں کامیابی کے رستے میں حائل نہ ہوگی۔ انہیں اپنے اپنے حلقوں سے کامیاب ہونے دیا جائے گا۔
اس کے صلے میں قومی اتحاد کے رہنما قومی جذبات کو حکومت کے خلاف بڑھنے نہیں دیں گے بلکہ ان جذبات
کو ٹھنڈا کر کے تحریک کو ختم کر دیں گے۔ حکومت کے خلاف کوئی تحریک نہیں چلائی جائے گی۔ میں نے ان باتوں
پر کوئی یقین نہیں کیا بلکہ انہیں مخالف کیپ کا پروپیگنڈہ سمجھ کر غلط جانا۔ لیکن جب، مارچ کے قومی اسمبلی
کے انتخابی نتائج سامنے آئے تو میرا ماتھا ٹھنکا، اور میں سوچنے لگا کہ ان سب رہنماؤں کا کامیاب ہوجانا
اور ان کے دیگر ساتھیوں کا دھاندلی کی وجہ سے ناکام ہوجانا خالی از عینت نہیں ہے۔ وہ دھاندلی جو اتحاد
کے دیگر امیدواروں کے سلسلے میں روا رکھی گئی، اس سے اتحاد کے یہ رہنما کیسے محفوظ رہے حالانکہ یہ اس
حکومت کے صفِ اول کے دشمن تھے۔ ان کے حلقہ ہائے انتخابات میں تو بے مثال قسم کی دھاندلی ہوئی چلی تھی

کیونکہ سربراہ حکومت کو قدرتی طور پر ان رہنماؤں کا قومی اسمبلی میں موجود ہونا پسند تھا۔
 مجھے ان اطلاعات پر یقین آنے لگا جو اس سے پہلے ہی مجھے مل چکی تھیں۔ اس روز یہ تمام رہنما اپنے اپنے
 حلقہ ہائے انتخابات میں موجود تھے۔ لاہور میں میر سے اور میاں طفیل محمد کے سوا کوئی رہنما موجود نہیں تھا۔ ہم
 نے اعلان کر دیا کہ قومی اتحاد اس مارچ کے صوبائی اسمبلیوں کے انتخابات کا بائیکاٹ کرتا ہے اور قومی اسمبلی
 کی حاصل کردہ نشستیں بھی واپس کرتا ہے۔ یہ اعلان اور فیصلہ میر اور میاں طفیل محمد کا تھا۔ بنیادی
 طور پر میری اور میاں صاحب کی نیت ایک تھی۔ لیکن میر سے دل میں جذبہ انتقام بھی موجود تھا۔ میں اس طرح
 رہنماؤں کو یہ بتانا چاہتا تھا کہ تم آمریت کے خلاف قومی تحریک کو کسی سود سے بازی کے ذریعے نہیں روک سکتے
 اور اگر تم سود سے بازی کرنا جانتے ہو تو ہم تمہارے سود سے بازی کے منصوبے کو ناکام بنانے کی اہلیت بھی رکھتے
 ہیں۔ آپ میر سے ساتھ اتفاق کریں کہ اس سے بڑا سیاسی فیصلہ اور صحیح سیاسی عمل پاکستان کی سیاسی تاریخ
 میں نہ ہوا۔ اس وقت تک ہوا تھا اور شاید آئندہ ہوسکے گا۔ یہی وہ بروقت فیصلہ تھا جس نے اس
 سود سے بازی کو ناکام بنایا اور سود سے اور سود سے بازی کرنے والے، عوامی جذبات کی تاب نہ لاتے
 ہوئے ایک دوسرے کے بدمقابل آگئے قوم کی خواہشات کے خلاف ان کا کوئی خفیہ منصوبہ کامیاب نہ
 ہوسکا۔

اگر یہ ساز باز کامیاب ہوجاتی تو یہ حضرات کھٹو مرحوم کے رفیق کار ہوتے اور نظام مصطفیٰ نہایت آب و تاب کے ساتھ قائم
 ہوجاتا۔ وہ ناکام رہ گئی تو پھر کھٹو کو اقتدار سے الگ کرنے کا "جہادِ عظیم" شروع کر دیا گیا۔ آپ کو یاد ہو گا کہ ان نقصانات
 میں مرنے والوں کو اجر بہر حال عوام ہی تھے۔ لیڈران میں کوئی نہیں تھا۔ "شہید" کہہ کر پکارا جاتا تھا۔
 میاں طفیل محمد صاحب نے کہا ہے کہ نظام مصطفیٰ کی تحریک واصل انتقال اقتدار کی تحریک تھی۔ قومی متحدہ محاذ میں
 شامل دیگر پارٹیوں کے سلسلہ میں تو اس ضمن میں شاید کچھ تحقیق کرنا پڑے لیکن جماعت اسلامی نے اسے کبھی راز میں نہیں رکھا۔
 طلوع اسلام کے زیر نظر شمارہ میں (چند صفحات آگے) "قرارداد مقاصد" کے عنوان سے جو مقالہ آپ کے سامنے آئے گا ہمیں
 آپ دیکھیں گے کہ نام نہاد، اقامت دین کی تحریک کی خشت اول ہی انتقال اقتدار کے لئے رکھی گئی تھی۔ اس کے بعد
 ان کے ہر اقدام کا رنج اسی سمت کو تھا۔ (مولانا) مودودی (مرحوم) نے قانون سازی کے سلسلہ میں جو الجھاؤ پیدا کئے ان کی
 وضاحت کی ضرورت نہیں۔ جب وہ الجھاؤ لانیل ہو گئے تو انہوں نے اس کا حل کیا بتایا، اسے غور سے سنئے۔ انہوں
 نے فرمایا تھا:

میں واضح طور پر یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسلامی قانون کا نفاذ اگر ہو سکتا ہے تو صرف اس طرح ہو سکتا ہے کہ
 جن لوگوں کے ہاتھ میں اقتدار ہے ان کو اقتدار سے ہٹایا جائے اور ملک کا اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ

۱۹۷۷ء کے الیکشن میں (کالعدم) جماعت اسلامی نے کس قدر دھاندلیاں کی تھیں، اس کے متعلق اس جماعت کے ایک سابقہ
 متاثر کن سید وصی منظر ندوی کا وہ خط ملاحظہ فرمائیے جو طلوع اسلام کی اشاعت بابت اپریل ۱۹۸۳ء ۵۹ء میں چھپا تھا۔ اس کے
 باوجود انہیں کامیابی نہیں ہوئی تھی۔ ۱۹۷۷ء یہ موضوع بڑے تفصیلی مقالہ کا مقناضی ہے۔

میں منتقل ہو جو اسلام کو جانتے بھی ہیں۔ دل سے مانتے بھی ہیں اور اس کے احکام کو نافذ کرنے کا ارادہ بھی رکھتے ہیں۔ ایسے لوگ موجود بھی ہیں اور جس روز ان کے ہاتھ میں اقتدار آئے گا اس کے دوسرے روز اسلامی احکام نافذ ہو جائیں گے۔ (ایشیا - ۹ مئی ۱۹۷۶ء)۔

محبوب (مرحوم) نے ۱۶ دسمبر ۱۹۷۶ء کو قائد اعظم کے صد سالہ جشن ولادت کے سلسلہ میں منعقدہ وفاقی پارلیمان اور سینٹ کے مشترکہ اجلاس میں، قائد اعظم کی تصویر کے سامنے کھڑے ہو کر بڑی پرجوش تقریر کی جس میں بتایا کہ تحریک پاکستان کے دوران، کس کس نے، کس کس انداز سے قائد اعظم کی مخالفت کی، اس میں مرحوم نے مودودی (مرحوم) کی کتاب، مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش (حصہ سوم) کے اقتباس پر اقباس پڑھ کر یہ بتایا کہ اس ضمن میں سب سے زیادہ شدید مخالفت مودودی (مرحوم) نے کی تھی۔

یہ دسمبر ۱۹۷۶ء کی بات ہے، اور شروع ۱۹۷۷ء میں "نظام مصطفیٰ" کے نام سے وہ تحریک شروع کی گئی جسے، میاں طفیل محمد صاحب نے انتقال اقتدار کی تحریک کہہ کر پکارا ہے۔ اس تحریک میں مودودی (مرحوم) اپنی کامیابی کے متعلق اس قدر متیقن تھے کہ انہوں نے، اسلامی جمعیت طلبہ کے سالانہ اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ

اب حالات اس مقام پر پہنچ گئے ہیں کہ آج نہیں تو چند روز بعد اس کام کو فروغ حاصل ہوگا اور ملک کا کام چلانے کا کام بھی آپ کے ذمے لگنے والا ہے۔

(ایشیا - ۵ نومبر ۱۹۷۸ء ص ۵)

اسے بسا آرزو کہ خاک شدہ! آپ اندازہ لگا لیجئے کہ یہاں اسلام کے نام پر کس کس قسم کا کھیل کھیلا جاتا ہے۔ ان سے کچھ کہیے تو یہ دھڑلے سے کہہ دیتے ہیں کہ اسلام میں سیاست، دین سے الگ نہیں ہو سکتی۔ یہ درست ہے۔ لیکن اسلام میں سیاست، دین کے تابع رہتی ہے۔ اس میں دین کو اپنے سیاسی مقاصد کے لئے بطور حربہ استعمال نہیں کیا جاتا۔ اس میں یہ نہیں ہوتا کہ مقصد انتقال اقتدار ہو اور نام "نظام مصطفیٰ" (پناہ بخدا) طلوع اسلام نے نہ کہی اقتدار کا تصور تک ہی کیا ہے۔ نہ ہی اس کا کسی شخصیت سے واسطہ ہے۔ یہ ملک کی عملی سیاست میں حصہ ہی نہیں لیتا۔ لیکن جب کوئی شخص یا جماعت دین کو اپنے مقاصد کے لئے سپر بناتی ہے تو یہ اپنا قرآنی فریضہ سمجھتا ہے کہ اس کے رخ سے نقاب الٹ کر حقیقت قوم کے سامنے لے آئے۔ اس کا یہی مسلک شروع سے چلا آ رہا ہے اور ان سلور کا عہد بے مھر کہ بھی یہی ہے۔ اس سے یہ بتانا بھی مقصود ہے کہ اگر کبھی (خدا نکرہ) اقتدار مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ آ گیا تو وہ مذہب کے نام پر کیا کچھ نہ کرے گی؟ آپ غور فرمائیے کہ سیکورٹس کے حامی جموں اقتدار کی بات کریں تو یہ حضرات انہیں ملحد اور بے دین قرار دیتے ہیں۔ لیکن خود حصول اقتدار کے لئے سازشیں کریں تو وہ عین مطابق اسلام قرار پاتا ہے۔ حالانکہ خود کہتے تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ سیکورٹس ان سے ہزاروں جبر بہتر ہیں۔ وہ اقتدار چاہتے ہیں تو اس کا بر ملا اعلان کرتے ہیں۔ یہ حضرات چاہتے اقتدار ہیں اور اسے نقاب "نظام مصطفیٰ" کا اوڑھاتے ہیں۔ ٹھیک کہا تھا کہنے والے نے کہ

زندان اذان قوم نہ باشی کہ فریبند
حق را بد سجود سے و نبی را بد رود سے!

Genesis and Ideology of Pakistan

G.A. PARWEZ

(ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟)

آجکل پھر اس قسم کے شوٹے چھوڑے جارہے ہیں کہ قائد اعظم پاکستان کو سیکولر ریاست بنانا چاہتے تھے اور اسلام سے اس کو کچھ واسطہ نہیں تھا۔ یہ ٹشوگ و شبہات بالعموم تعلیم یافتہ دانشوروں کے حلقوں میں پھیلائے جارہے ہیں۔ ان کے ازالہ کے لئے پیرویز صاحب نے پچھلے دنوں، عنوان بالا پرائگریسی میں ایک مقالہ لکھا جو روزنامہ پاکستان ٹائمز (لاہور) کی ۱۲ اگست کی اشاعت میں شائع ہوا۔ اس کی اہمیت کے پیش نظر تقاضے موصول ہوئے کہ اس کی عام اشاعت ہوئی جاوے۔ چنانچہ اب خوبصورت پمفلٹ کی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔ قیمت اس کی ۲ روپے ہے۔ ضرورت ہے کہ آپ اسے اپنے حلقہ اثر میں دور دور تک پھیلائیں۔ اس میں اقبال اور قائد اعظم اپنے منہ سے بول رہے ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام لاہور

لغات القرآن

یہ قرآنی الفاظ کی صرف ڈکشنری نہیں، یہ ان کا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کریم کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے اس کی تعلیم کیا ہے، اس کی دعوت کیا ہے۔ قرآن مجید نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا کیا مقام عین کرتا ہے چار جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے خوبصورت ٹائپ میں عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ قیمت: فی جلد - ۵۰/- روپے

مکمل سیٹ - ۲۰۰/- روپے

مفہوم القرآن

قرآن مجید مروجہ ترجموں اور عام تفسیروں سے سمجھ میں نہیں آسکتا، یہ اس طرح سمجھ میں آسکتا ہے کہ عربی زمین کی مستند کتب لغت کی مدد سے اس کے الفاظ کے معانی متعین کیے جائیں اور ایک مضمون سے متعلق مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم مرتب کیا جائے۔ مفہوم قرآن پرویز صاحب نے اپنے قرآن کا مفہوم اسی انداز سے مرتب کیا ہے جو مفہوم القرآن کے نام سے (۱۸۰۰ متن) عمدہ دبیر کاغذ پر تین مطلقاً جلدوں میں شائع ہو چکا ہے۔ قیمت: فی جلد - ۶۰/- روپے

مکمل سیٹ جلد - ۱۸۰/- روپے

منے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوع اسلام بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دہاں چوک اردو بازار لاہور

کوالف اوقات و مقام
متعلقہ
بزم ہائے
طلوع اسلام



محترم پرویز صاحب
کے
درس قرآن
بذریعہ
VCR
کے

گجرات (پاکستان)

ہر جمعہ بعد نماز جمعہ
رہائش گاہ: ڈاکٹر محمد اکرم مرزا صاحب
جناب کالونی
(گجرات)

کراچی (پاکستان)

ہر جمعہ $9\frac{1}{2}$ بجے صبح
دارالزہرہ بالائی منزل
بالمقابل سٹاپ بس سٹا
سرمد روڈ (کراچی صدر)

برمنگھم (انگلینڈ)

ہر ماہ کا پہلا اتوار
۲ بجے دوپہر

اوسلو (ناروے)

ہر سنیچر
شام ۶ بجے بمقام

227/229 ALUM ROCK ROAD
38. 3BH (BIRMINGHAM)

MR MANZOOR AHMAD
DOVRE GATE - 7/OSLO - 1

دفتر ادارہ طلوع اسلام کے اوقات کار

ہر جمعہ تا جمعرات: صبح دس بجے تا چھ بجے شام
ہر روز جمعہ: صبح آٹھ بجے تا گیارہ بجے

محترم پرویز صاحب کا درس قرآن

جیسے مقامی بزم ہائے طلوع اسلام کے انجام سے ہفتہ وار
یا ماہانہ کیسٹ یا ٹیپ ریکارڈرز کے ذریعے حسب ذیل
مقالات اور اوقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے۔

نوٹ: پرویز صاحب کے درس کے دوران ہی متعدد کیسٹیں
اور ٹیپس بزموں کے لئے ریکارڈ کر لئے جاتے ہیں۔

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوالٹ :
لاہور	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	۲۵۔ بی کنگز (نرو پریس شیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰
لندن (انگلینڈ)	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	76, PARK ROAD, ILFORD, TELEPHONE NO 553-1896
ٹورنٹو (کینیڈا)	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	335 DRIFT WOOD AVE: #311, DOWNS VIEW, TORONTO (ONT.) M 3N-2P3, TEL: (416) 661-2827
پشاور	۱۔ ہر جمعہ ۵ بجے شام ۲۔ ہر جمعہ ۹ بجے صبح	رائس گاہ آغا محمد یونس صاحب۔ منشی عین صدر (بالمقابل VIA MAIN GATE PESHAWAR STADIUM شیریں نل 3. B ڈیوٹی رومسٹی ٹاؤن [ہاؤس روڈ فون: (۴۴۵۹)
مردان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبدالعظیم۔ محمود علی صاحب۔ انجیل بیڈنگ ٹاؤن علی روڈ
راولپنڈی	ہر جمعہ ۵ بجے شام	جی۔ ۱۴۴ یاقت روڈ
لیتہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	شیر مینکل انجینئرنگ ورکس۔ شہید روڈ لیٹہ
سرگودھا	ہر جمعہ ۳ بجے سپر	چوک واٹر سپلائی، مکان سک۔ نظامی منزل
قیصل آباد	ہر جمعہ ۱۲ بجے شام	بمقام۔ حیات سرجری کلینک، ۳/۲۳ میلز کالونی ملر فون: (۴۴۵۵)
ہنگو	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رائس گاہ محمد حیل صاحب واقع ریلوے روڈ۔ فون: (۶۷)
پنجابسی تحصیل برہنہ	ہر جمعہ ۳ بجے سپر	بمقام: مطلب حکیم احمد الدین صاحب (فائلنگ بزم)
ملتان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	دفتر میسرز شاہ سنز بیرون پاک گیٹ۔ فون: (۳۱۰۷۱)
بہاولپور	ہر جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی خیراتی شفاخانہ۔ عینی پور، باہتمام ڈاکٹر ہومیو محمد اعظم خان صاحب
کوئٹہ	باقاعدہ ہفتہ وار	رابطہ کے لئے: ریڈیو اینڈ ایکٹرک سنٹر۔ کوئٹہ روڈ۔ باہتمام غلام صابر صاحب
گوجرانوالہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم، ملحق رائس گاہ، چودھری مقبول شوکت صاحب۔ گل روڈ (رسول لائٹ)
گجرات	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ اور ہر اتوار ۱۲ بجے سپر	بمقام ۱۰/۱۔ بی۔ سمیر روڈ۔ باہتمام شیخ قدرت اللہ صاحب ایڈووکیٹ
جلال پور جہاں	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)
ایبٹ آباد	۱۔ ہر جمعہ ۳ بجے سپر ۲۔ ہر اتوار ۱۲ بجے سپر	رائس گاہ: صلاح الدین صاحب۔ واقع: L - K - 234 - کھیال (ایبٹ آباد) غلام مصطفیٰ اعوان صاحب واقع K - 356 - کٹی گراؤنڈ (ایبٹ آباد)

شاہد عادل

جماعت اسلامی اور علماء (کالعدم)

(یہ جائزہ ۱۹۶۹ء میں لیا گیا تھا اور اس مضمون کی دوسری قسط ہے جو ستمبر ۱۹۶۳ء کے شمارہ میں پیش کیا جا چکا ہے۔ اس میں بھی جماعت اسلامی کے ساتھ (کالعدم) اور مودودی صاحب کے نام کے ساتھ (مرحوم) کا اضافہ کر لیجئے)۔

ڈاڑھی عادت تھتی اور سنت اور عادت میں فرق

ترجمان القرآن کے اسی شمارہ میں ایک اور عالم دین کو عادت اور سنت کا فرق یوں سمجھائیں۔

”میں نے آپ سے زبانی بھی عرض کیا تھا اور اب تحریراً بھی عرض کرتا ہوں کہ میں دین کو جو کچھ سمجھتا ہوں اور شریعت کے متعلق جو کچھ مجھے علم ہے اس کی بنا پر میرا یہ فرض ہے کہ نہ صرف اپنے قول سے بلکہ اپنے عمل سے ان غلطیوں کی اصلاح کروں جو شریعت کے بارے میں لوگوں کے اندر پھیلی ہوئی ہیں۔ بعض لوگوں کے مذاق کی رعایت کرتے ہوئے، اپنے آپ کو اس رنگ میں پیش کرنا جس میں وہ مجھے رنگا ہوا دیکھنا پاتے ہیں اور ان کو اس غلط فہمی میں ڈالنا کہ شریعت کے اصل تقاضے وہی ہیں جو انہوں نے سمجھ رکھے ہیں، میرے نزدیک گناہ ہے۔ میں اُسوہ اور سنت اور بدعت وغیرہ اصطلاحات کے ان مفہومات کو غلط بلکہ دین میں تحریف کا موجب سمجھتا ہوں جو بالعموم آپ حضرات کے ہاں رائج ہیں۔ آپ کا یہ خیال کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم جتنی بڑی ڈاڑھی رکھتے تھے اتنی ہی بڑی ڈاڑھی رکھنا سنت رسول یا اُسوہ رسول ہے، یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ عادت رسول کو بیحد و حد سنت سمجھتے ہیں جس کے جاری اور قائم کرنے کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء کرام علیہم السلام مبعوث کیے جاتے رہے ہیں۔ مگر میرے نزدیک صرف یہی نہیں کہ سنت کی صریح تعریف نہیں ہے بلکہ یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تحریف دین ہے جس سے نہایت بُرے نتائج پہلے ہی ظاہر ہوئے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے“ (ایضاً - صفحہ ۲۶۴)

جماعت اسلامی کی دعوت سے لا پرواہی ظاہر ہے کہ جن علماء کی اس قدر مخالفت کی جائے اور ان کی تنقیح و تکریر میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھی جائے، وہ جماعت اسلامی کی تائید

کسطرح کر سکتے تھے۔ جماعت اسلامی سے متعلقین کو علماء کی طرف سے جماعت کی مخالفت کا احساس پریشان کر رہا تھا۔ چنانچہ ان میں سے ایک نے موردی صاحب سے پوچھ ہی لیا کہ ہماری دعوت کا مخالف اسلامی ہونے کے باوجود اسلام پسند حلقوں میں کیوں مقبول نہیں ہو رہی۔ موردی صاحب نے اس کا ذمہ دار علماء کو قرار دیا۔ فرماتے ہیں۔۔۔

”رہے علماء، ان کی نسبت ہر شخص جانتا ہے کہ یہی حضرات ہیں جنہوں نے مسلمانوں کو ان کی موجودہ حالت تک رہنمائی کی ہے۔ یہ بار انہی کی لائی ہوئی ہے۔ وینڈری اور تقویٰ، اسلام اور ایمان، توحید اور رسالت کا موجودہ مفہوم جو عوام کے ذہنوں میں راسخ ہے، انہی کا پیدا کیا ہوا ہے۔ یہ لوگ نیک نیتی کے ساتھ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ انہی کا کام تھا کہ تمام آفات و مصائب کے اندر سے وہ اسلام کو بچا لائے اور آج بھی اس کو بچائے ہوئے ہیں۔ ایسے لوگوں سے جو اتنی ہیج و مرج خوش گمانیوں میں مبتلا ہیں، آپ کیسے توقع کر سکتے ہیں کہ آج وہ کھلے دل سے اس بات کا اقرار کریں گے کہ آج تک انہوں نے جو رہنمائی کی ہے وہ غلط ہے اور صحیح راہ وہ ہے جس کی دعوت فلاں جہاں دسے رہی ہے۔ بلاشبہ حق پرستی کا تقاضا یہی ہے کہ اس صاف حقیقت کے اقرار سے ان کو شرم نہ آئے۔۔۔۔۔ لیکن جو حضرات اپنی غلطیوں کو دین و تقویٰ بنا کر ان کی پرستش کرتے اور کراتے رہتے ہیں، ان کے لئے اپنے محبوب تہوں کو توڑ پھوڑ کر ایک نیا دین اختیار کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ یہی تو وہ جہاد اکبر ہے جس کے اہل بہت کم نکلتے ہیں۔ اور اس بات پر توجہ نہیں کرنا چاہیے کہ اس کمزوری میں ہمارے علماء بھی مبتلا ہیں۔“ (ترجمان القرآن، مارچ تا جون ۱۹۷۵ء، صفحہ ۱۸۵)

علماء دعوت دین سمجھنے سے قاصر ہیں | پھر اپنے دل کو اس خیال سے تسلی دیتے ہیں کہ علماء بیچارے تو ہماری دعوت اسلامی کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ سینے۔۔۔

”جدید تعلیم یافتہ طبقہ کے سنجیدہ اور سلیم الطبع لوگ بہت تیزی سے ہماری دعوت اور جماعت کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں اور ان میں سے جتنے لوگ بھی اب تک نکلے ہیں وہ بہت پختہ اور کارآمد ثابت ہوئے ہیں۔ عربی درمگاہوں کے لوگ بھی اگرچہ اب ہماری طرف توجہ کرنے لگے ہیں لیکن ان میں سے ایک بڑی تعداد ایسے لوگوں کی ہے جو کسی نہ کسی عقیدت میں پھنسی ہوئی ہے اور ہر بات کو برحق تسلیم کر لینے کے باوجود کسی حضرت صاحب میں ایک کر رہ جاتی ہے۔ یہ چیز بھی میں نے اس ایک سال کے مشغلیں کام میں محسوس کی ہے کہ جس قدر جلدی اور آسانی سے یہ دعوت ایک جدید تعلیم یافتہ آدمی کو جو طاعون قحطی کے چکر میں پھنس کر بائبل چکرا رہا ہو، اپیل کرتی ہے اور اپنے اندر جذب کر لیتی ہے، اس سے کمی کتنا زیادہ دشواری عربی خوان حضرات کو آتی ہے۔ بلکہ ہمارے بعض دوستوں کو تو یہاں تک بھرپور ہوا ہے کہ دیہاتی کسانوں کے سامنے اس دعوت کو پیش کیا گیا اور وہ فوراً ہی اس کے انتہائی مقتضیات اور مطالبات پا گئے۔ لیکن اچھے اچھے ذی علم اصحاب قائل اقول کے چکر میں پڑے رہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ ہمارے عربی خوان بھائی ایک تو براہ راست قرآن و حدیث سے دین ائمہ کرنے

کے بجائے بعض مخصوص رجحان سے اپنا دین لینے کے خواہ بنا دینے لگے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ساری کی ساری گروہی جمعیتوں اور محلی عقیدتوں کو عین تقاضائے وینڈری بنا کر اس طرح ان کے ذہن نشین کر دیا جاتا ہے کہ اس کے بعد وہ اپنے حلقے سے باہر کسی وینڈری کے قائل ہی نہیں رہتے؟ (ترجمان القرآن، مارچ تا جون ۱۹۷۵ء، صفحہ ۱۱۵ - ۱۱۶)

سجادہ نشین اور بھڑوں کے چھتے | جماعت اسلامی سے بعض متعلقین نے یہ سوچا کہ عوام کو جماعت کے قریب لانے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ سجادہ نشینوں اور پیروں کو اپنی تحریک کا ہمنوا بنایا جائے

چنانچہ جماعت کے ایک اجتماع میں یہ تحریک پیش کی گئی کہ تجویز نمبر ۱۵: "سجادہ نشینوں اور پیروں کو اس تحریک کی طرف دعوت دینے کے لئے کوئی خاص ترمیم اٹھایا جائے کیونکہ ان میں سے کسی ایک شخص کی شرکت گئی بجز آدمی کی شرکت کے ہم معنی ہے؟ اس کے جواب میں مولوددی صاحب نے فرمایا۔

امیر جماعت اسلامی کا فیصلہ | اس میں شک نہیں کہ ہمارے ملک میں یہ طبقہ بہت زیادہ بااثر ہے اور لاکھوں کروڑوں آدمی اس سے وابستہ ہیں لیکن ان میں بہت کم آدمی ایسے ہیں جو واقعی صاحبِ خبر، خدا ترس اور حق پسند ہیں۔ اکثریت اس طبقے میں ایسے لوگوں کی ہے جن سے زیادہ خدا سے پھر سے ہونے والے غائبانہ دنیا میں نہیں ملنے انہوں نے حق کے لئے صرف اپنے ہی کان نہیں بند کر رکھے ہیں، بلکہ اپنے مریدوں اور مشقودوں کے کانوں اور دلوں پر مہر لگا رکھی ہیں۔ انہیں دعوت دینے کا فائدہ یہ تو نہ ہو گا کہ وہ حق کی آواز پر لبیک کہیں گے اور عجمِ خدائی کو چھوڑنے پر آمادہ ہو جائیں گے البتہ اس کا نتیجہ یہ ضرور ہو گا کہ ہم بھڑوں کے چھتے میں خود تپتہ پھینک پھینک کر ان کو کاٹنے پر اکسائیں گے۔
(ترجمان القرآن - مارچ تا جون ۱۹۷۵ء صفحہ ۲۱۶)

عید میلاد اور دوسرے مذہبی جلسے | یہ واضح رہے کہ پیر کپتھی بیشتر بریلوی حضرات کا مسلک ہے۔ علاوہ بریلوی یہ حضرات عید میلاد، محفل قرأت، اور دوسرے انہی قسم کے مذہبی جلسوں میں زیادہ دلچسپی لیتے ہیں۔ جماعت کے ایک صاحب نے مولوددی صاحب سے ایسے جلسوں میں شرکت کی بابت دریافت کیا تو آپ نے یہ جواب دیا۔

"میرے نزدیک میلاد یا سیرت کے یہ جلسے جو ریح الاول کے موسم میں ہوتے ہیں مسلمانوں کے ان تفریحی مشاغل میں شامل ہو گئے ہیں جن سے مقصود بجز اپنے نفس کو یہ فریب دینے کے اور کچھ نہیں ہے کہ خدا کا اور رسول کا جو حق ہے وہ اسے بس اس طرح ادا کیے دے رہے ہیں اور ایسی ہی ذہنیت ان کے دوسرے مذہبی جلسوں کی بھی ہو کر رہ گئی ہے اس لئے میں اس قسم کے جلسوں میں شرکت کو نہ صرف یہ کہ غیر مفید سمجھتا ہوں بلکہ مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں ہم مسلمانوں کی اس پرانی بیماری کو قوت پہنچانے کے مجرم نہ ہو جائیں" (ترجمان القرآن - جنوری - فروری ۱۹۷۵ء صفحہ ۹۱)

مجالس قرأت اور سرکس کے کھلاڑی | مولانا مسعود عالم ندوی (مرحوم) لکھتے ہیں کہ شریفین میں ایک مجلس قرأت کے متعلق فرماتے ہیں۔

"تلاوت کرنا میرے صاحبِ تلاوت نہیں کرے بلکہ کرتب اور فن دکھا رہے ہیں، ایک ایک آیت کو پانچ پانچ چھ چھ طریقوں سے پڑھنا، فنِ دانی کے اظہار کے لئے مناسب ہو تو ہو لیکن تذکیر و ہدایت کے لئے جو کتاب اتاری گئی تھی اس کے

ساتھ ہمارے قراء کا یہ سرکس کے کھلاڑیوں کا سا برتاؤ مدد و جہ افسوسناک ہے۔ راقم کو اس منظر سے سخت اذیت پہنچی" (دیباچہ عرب میں چند ماہ - صفحہ ۳۴)

مسلمانوں کی دینی بیماریوں کا علاج | علماء کے غلط طرزِ عمل کی وجہ سے مسلمان جن دینی بیماریوں کا شکار ہو چکے ہیں اور جن کی تفصیلات پچھلے صفحات میں گزر چکی ہیں مولوددی صاحب کے نزدیک

ان کا ایک بڑا علاج "تقلید" کا ختم کرنا ہے۔ اس کو ختم کرنے کے لئے ان کا مندرجہ ذیل فیصلہ ملاحظہ فرمائیے۔
تقلید گناہ سے شدید تر ہے | "میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کچھ شدید تر ہے" (رسائل و مسائل حصہ اول صفحہ ۲۲۴)

ان کے اس فیصلہ کا لازمی نتیجہ تھا کہ ہمارے علماء جو حنفی ائمہ کی تقلید میں حنفی فقہ کی معتبر کتابوں مثلاً ہدایہ اور عالمگیری وغیرہ کے حوالے دیتے تھے وہ سب مولانا مودودی کی نظر میں دفتر سے معنی ہو جائیں۔ چنانچہ ان کتابوں پر سے بھی یہ تصریح انہوں نے خود ہی فرمادی۔
حنفی فقہ کی کتابیں

"میں اس بات کا بھی سخت مخالف ہوں کہ علماء و کرام دقت کے رجحانات سے منور کر مجھ جائیں۔ اور اس امر کو قبول جائیں کہ وہ ہدایہ اور بدائع کے زمانہ تصنیف میں نہیں بلکہ منت نئی سائیفک ایجادات اور تیز رفتار تمدنی انقلابات کے دور میں رہتے ہیں۔ اس دور میں روز روز نئے مسائل کا پیدا ہونا نا بد ہے اور ان مسائل کو ہدایہ اور بدائع کی روشنی میں حل کرنے کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں جس کا خطرہ نوجوان سائنس نے اپنے استفسار میں کیا ہے۔ رہنمائی کے لئے علماء اسلام میں وسعت نظر اور روح اجتراد کی ضرورت ہے۔ قوم قدم پر عالمگیری اور تاتاریخانی کو لا کر سدا راہ بنانے کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ نئے زمانے کا مسلمان قرآن و حدیث کو پیچھے چھوڑ کر بدھ منہ آٹھنے کا چل نکلے گا جس طرح ترک اور ایرانی چل نکلے" (ترجمان القرآن - اگست ۱۹۳۸ء)

اسی سلسلہ میں ایک اور مقام پر لکھتے ہیں:-

ہدایہ اور عالمگیری قیامت کے دن پناہ نہیں دیں گے | "قیامت کے روز حق تعالیٰ کے سامنے ان کہہ گارو گے ساتھ ساتھ ان کے ویسی پیشوا بھی پکڑے ہوئے

ہونگے اور اللہ تعالیٰ ان سے پوچھے گا کہ کیا ہم نے تم کو علم و عقل سے اس لئے سرفراز کیا تھا کہ تم اس سے کام نہ لو؟ کیا ہماری کتاب اور ہمارے نبی کی سنت تمہارے پاس اس لئے تھی کہ تم اس کو لئے پیٹھے رہو اور مسلمان گمراہی میں مبتلا ہوتے رہیں۔ ہم نے اپنے دین کو آسان بنایا تھا تم کو کیا تمہارا اسے مشکل بنا دو؟ ہم نے تم کو قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کا حکم دیا تھا تم پر یہ کس نے فرض کیا کہ ان دونوں سے بڑھ کر اپنے اسلاف کی پیروی کرو۔ ہم نے ہر مشکل کا علاج قرآن میں دیا تھا۔ تم سے یہ کس نے کہا کہ قرآن کو ہاتھ نہ لگاؤ اور اپنے لئے انسانوں کی لکھی ہوئی کتابوں کو کافی سمجھو۔ اس باز پرس کے جواب میں امید نہیں کہ کسی عالم دین کو کفر الدائن اور ہدایہ اور عالمگیری کے مصنفوں کے دامن میں پناہ مل سکے گی" (حقوق الزوہدین - طبع ششم صفحہ ۹)

علماء و کئیلاف نفرت و حقارت فطری حد کے اندر رہنے | علماء کے مٹا اتنی سخت جہم چلائی جائے تو اس کا نتیجہ لازمی ہے کہ عامۃ الناس اور خاص کر جماعت اسلامی

سے متعلق حضرات کے دلوں میں طبقہ علماء کئیلاف نفرت و حقارت کے جذبات پیدا ہو جائیں چنانچہ یہی کچھ ہوا۔ تاہم جماعت اسلامی کے بعض حضرات نے محسوس کیا کہ جماعت کے لوگوں میں علماء کے خلاف جو نفرت و حقارت پیدا ہو گئی ہے وہ جماعت کے لئے نقصان دہ ثابت ہوگی۔ اور اسکے سد باب کے لئے انہوں نے امیر جماعت اسلامی مولانا مودودی سے گزارش کیا۔ یہ گزارش اور امیر جماعت اسلامی کا جواب ہم ان کے رسالہ "ترجمان القرآن" سے نقل کرتے ہیں۔

سوال: میں نے جماعت کے موقع پر محسوس کیا ہے کہ ہائے رفقاء میں علمائے اسلام کے خلاف نفرت و حقارت کے

جذبات پیدا ہو رہے ہیں۔ اس سے مجھے اندیشہ ہوتا ہے کہ ہم لوگ کہیں تعصب اور تحریب میں مبتلا نہ ہو جائیں جیسے کہ پہلے بھی متعدد تحریکیں صیغ غلط پر چلی کر آخر کار فرقہ بندی پر منتج ہوئیں۔ اس فتنہ کا ہر ذرت سدباب ہونا چاہیے۔ علماء اپنے رائے میں ایک حد تک معذور ہیں کیونکہ انہوں نے ایک خاص ماحول میں دماغی تربیت پائی ہے اور خاص طرز فکر سے وہ مسائل کو سونپنے کے عادی ہیں۔ ہمیں ان کی اس معذوری کا لحاظ رکھنا چاہیے۔

اس کے جواب میں مولانا صاحب نے فرمایا۔۔۔

مولانا مولودوی صاحب کا جواب

علماء کے متعلق جس رویہ کی شکایت آپ نے کی ہے وہ یقیناً ایک حد تک پایا جاتا ہے اور میں خود بھی اس کو محسوس کرتا ہوں۔ لیکن ابھی تک میرے نزدیک وہ فطری حد کے اندر ہے۔ جب دین کے لئے کوئی کام کیا جائے اور وہ بالکل صحیح دینی طرز پر بھی ہو، اعتقادی و عملی حیثیت سے کوئی تباہت بھی اس میں نہ بتائی جاسکے اور کسی لوٹ یا غرض مذہبی کی نشاندہی بھی اس میں نہ کی گئی ہو اور پھر بھی علماء کی طرف سے سکا صرف ہی نہیں کہ ساتھ نہ دیا جائے بلکہ مخالف کارویہ اختیار کیا جائے تو میں نہیں سمجھتا کہ اس پر لوگوں کے دلخیز نہ ہونے کی آخر کیا وجہ ہو سکتی ہے اور لوگ جب دلخیز ہوں تو اس کے رنج کا اظہار آخر کس شکل میں ہو..... آپ خود چونکہ علماء کے اس گروہ سے وابستگی رکھتے ہیں اور کچھ نہ کچھ عقیدت مندی کی لگاؤ بھی ابھی تک لگی ہوئی ہے۔ اس لئے ان حضرات کی غلط روش پر جن لوگوں کو رنج ہے ان کے رنج پر تو آپ کو شکایت ہے لیکن خود اس غلط روش پر آپ ان حضرات کو ایک حد تک معذور پاتے ہیں گواہی زمانہ کے سینہ میں بھی آپ کا سادہ ہوتا کہ وہ بھی اس قسم کی معذوریوں کا لحاظ کر کے کسی کے ساتھ رحم کرنے پر تیار ہو جانا۔ لیکن آپ یقین رکھئے کہ آپ کے دل میں غلط کاروں کے لئے خواہ کتنے ہی نرم گوشے ہوں زمانہ ایسے نرم گوشے اپنے سینے میں نہیں رکھتا۔ (ترجمان القرآن - مارچ تا جون ۱۹۷۵ء صفحہ ۲۶۸)

اس نفرت اور حقارت کے خلاف علماء کا کارِ عمل

جماعت کی طرف سے علماء کے متعلق جو اس قدر نفرت اور حقارت پیدا کی گئی اور اس کا نڈار کرنے کی بجائے اٹا امیر جماعت نے اسے شہ دی تو اس کا رد عمل ہونا یقینی تھا۔ چنانچہ ان میں سے بعض لوگوں نے علماء دین اور مفتیان شرع تین سے خود مولودوی صاحب کے مسلک کے متعلق فتاویٰ طلب کئے۔ اس بارے میں مفتی کفایت اللہ سے جو فتویٰ حاصل کیا گیا وہ فتویٰ اور مولانا مولودوی صاحب کی طرف سے اس کا جواب لیا گیا تھا، تاہم ان کے پیش قدمی سے ہے۔

سوال: یہاں سے فتویٰ دریافت کرنے کے لئے مولانا مولودوی کفایت اللہ صاحب مفتی اعظم دہلی کے پاس روانہ کیا گیا تھا کہ مولانا مولودوی سید ابوالاعلیٰ مولودوی صاحب کی اتباع جائز ہے یا ناجائز۔ جواب وہاں سے یہ آیا کہ مولانا مولودوی سید ابوالاعلیٰ مولودوی صاحب کسی بھی امام کے قائل نہیں ہیں۔ آزاد خیال آدمی ہیں۔ اس لئے ان کا اتباع شرعاً ناجائز ہے۔ اس لئے آپ سے استدعا ہے کہ آپ اپنے خیال کا اظہار فرمائیں۔

مولانا مولودوی صاحب کا الزامی جواب

”میں حیران ہوں کہ جن لوگوں نے مولانا کفایت اللہ صاحب سے یہ سوال کیا تھا انہوں نے یہ کیوں نہ سوچا کہ یہی مولانا کفایت اللہ

صاحب تیس سال سے گاندھی اور ہنرو کا اتباع کر رہے ہیں اور آج بھی انہوں نے یہ فتویٰ دیا ہے، کہ مسلمانوں کو کانگریس کے حق میں دوٹو دینا چاہیے، کیا کانگریس کسی امام کی قائل ہے؟ بلکہ کیا کانگریس خدا اور رسول کو بھی مانتی ہے؟ پھر جو عالم دین کانگریس کے معاملہ میں تو اماموں کے ملنے سے یہ نہ ملنے کا لحاظ نہ کرے مگر جماعت اسلامی کے معاملہ میں اسے امام یاد آنے لگیں۔ کیا وہ اس قابل بھی ہے کہ اس کے فتویٰ کا لحاظ کیا جائے؟ (ترجمان القرآن، اپریل ۱۹۵۲ء، صفحہ ۱۹۹)

مفتی کفایت اللہ کے فتویٰ کی خلاف پیش بندی

مفتی کفایت اللہ کا فتویٰ شائع ہونے کے بعد علماء میں اس کا خوب خوب تذکرہ ہونے لگا، اس لئے اس

بات کا امکان تھا کہ شاید جماعت سے تعلق رکھنے والے لوگ بھی اس سے متاثر نہ ہو جائیں، انہی دنوں جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ کا اجتماع بھی ہو رہا تھا جس میں شاید مفتی صاحب کے فتویٰ کے اثرات کی پیش بندی کے طور پر جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ سے یہ فیصلہ کرایا گیا۔

”خالص شرعی امور میں جن کا تعلق اجتہاد یا تعبیرِ نصوص سے ہو مجلس شوریٰ بالعموم امیر کی رائے قبول کریں گی“

(ترجمان القرآن - جون - جولائی ۱۹۵۲ء - صفحہ ۱۹۹)

ایک دفعہ اگر علماء کے کسی طبقہ سے فتویٰ کی ابتداء ہو جائے تو پھر اس سیلاب کے روکنا ممکن نہیں ہوتا۔ چنانچہ علماء کے ہر طبقہ کی جانب سے جماعت اسلامی کے خلاف فتاویٰ شائع ہونے شروع ہو گئے۔ ظاہر ہے کہ ان تمام فتاویٰ کا نقل کرنا ہمارے لئے مشکل ہے ویسے بھی یہ کوئی خوشگوار چیز نہیں، ہم سمجھتے ہیں کہ مولانا مودودی صاحب نے ان تمام فتاویٰ کا جو مشرکہ کہ جراب دیا اس کا پیش کر دینا ہی کافی ہوگا۔

علماء کے فتاویٰ کی پھر وار

ایک دفعہ اگر علماء کے کسی طبقہ سے فتویٰ کی ابتداء ہو جائے تو پھر اس سیلاب کے روکنا ممکن نہیں ہوتا۔ چنانچہ علماء کے ہر طبقہ کی جانب سے جماعت اسلامی کے خلاف فتاویٰ شائع ہونے شروع ہو گئے۔ ظاہر ہے کہ ان تمام فتاویٰ کا نقل کرنا ہمارے لئے مشکل ہے ویسے بھی یہ کوئی خوشگوار چیز نہیں، ہم سمجھتے ہیں کہ مولانا مودودی صاحب نے ان تمام فتاویٰ کا جو مشرکہ کہ جراب دیا اس کا پیش کر دینا ہی کافی ہوگا۔

علمائے دیوبند، سہارنپور، دہلی اور تھانہ بھون کے فتاویٰ

”میں نے ان سب فتوؤں کو بغیر پڑھے یا پڑھے کسی جواب کے لائق نہیں ہیں۔ صرف اس لائق ہیں کہ انہیں اٹھا کر دکھایا جائے اور اس وقت کا انتظار کیا جائے جب اللہ تعالیٰ ہر شخص کو اس کے کئے کا پورا پورا بدلہ دے گا میں نے پوری کوشش کی کہ فتوؤں میں مجھے اپنی کسی غلطی کا نشان مل جائے جو واقعی میں نے ہی ہو اور ان حضرات نے دلائل کے ساتھ ثابت کر دی ہو، ایسی کوئی چیز ملتی تو میں یقیناً اس کا جواب دینے کی بجائے مان لیتا اور اپنی اصلاح کر لیتا۔۔۔۔۔ آپ کہہ سکتے ہیں کہ تم ان غلط بیانیوں اور تحریفت کا پردہ کیوں نہیں چاک کر دیتے جو دعوت الی الخیر کی راہ میں رکاوٹ بن سکتی ہیں۔ میں عرض کروں گا کہ اگر کوئی ایک فتویٰ یا ایک اشتہار جوتا تو شاید میں بادل نخواستہ اس کی غلطیوں کو بے نقاب کرنے کی کوشش بھی کر گزرتا۔

اگرچہ ایسی چیزوں کی طرف توجہ کرنا میرے لئے سخت کراہت کا موجب ہے لیکن یہاں تو پاکستان سے ہندوستان تک ہر طرف فتوؤں، پمفلٹوں، اشتہاروں اور مصافحوں

شیطان کی فصل

کی ایک فصل اگ رہی ہے جس میں گیونڈ، سوسلٹ، فرنگیت زدہ ملحد، قادیانی، منکرین حدیث، اہل حدیث، ایروڈ اور دیوبندی، سب ہی اپنے اپنے سنگونے چھوڑ رہے ہیں اور آئے دن نئے نئے سنگونے پھونکتے رہتے ہیں۔ اس فعل کو آخر کون کاٹ سکتا ہے اور کہاں تک کاٹ سکتا ہے مجھے اگر دینا میں اور کوئی کام نہ کرنا ہو تو میں اسے کاٹنے پر اپنی

عمر کچھاڑوں اور جماعت اسلامی اگر اپنے مقصد اور اپنے کام سے دستبردار ہو جائے تو اس پر اپنی عزت ضائع کرے۔ ہمارے مخالفین تو یہی چاہتے ہیں کہ ہم اس...

علماء اور جھاڑ جھنکار جماعت میں مبتلا ہوں اور جھاڑ جھنکار سے الجھ جائیں تاکہ فساق و فجار کی قیادت کو اپنا کام کرنے کے لئے صاف راستہ مل جائے۔ لیکن ہم نے ایسی کئی گولیاں نہیں کھیلی ہیں ہم کہتے ہیں کہ یہ شیطان کی فصل ہے وہی اسے کاٹے گا۔ خود نہ کاٹے گا تو سنتہ اللہ یہی ہے کہ بالآخر اس کو خود ہی اسے کاٹنا پڑے گا۔ (ترجمان القرآن، مارچ تا مئی ۱۹۵۱ء، صفحہ ۲۳۸، ۲۳۹)

کچھ اور فتاویٰ کا جواب اگرچہ مولانا مودودی صاحب فرما تو یہ رہتے ہیں کہ اللہ کے لئے ان فتاویٰ کا جواب دینا واجب کرابت ہے لیکن اس کے باوجود اس دوران میں جماعت اسلامی کا کوئی رسالہ یا اخبار اٹھا کر دیکھے اس میں سب سے نمایاں بحث یہی ہوگی۔ خود ترجمان القرآن کے کئی پرچوں میں یہ سلسلہ جاری رہا چنانچہ ایک صاحب نے کچھ مزید فتاویٰ انہیں ارسال کئے تو انہوں نے علماء پر طنز کے یہ تیر چھٹے۔

علماء اور بے دین قیادت کا گٹھ جوڑ آپ کے عنایت نامے سے ان اسباب کا سراغ ملا جن کی وجہ سے طونان اٹھ کھڑا ہوا ہے... حقیقت یہ ہے کہ ہمارے علمی و کلامی اکثریت یا تو قلت فہم کے باعث یا کم جمعی کے سبب سے یا پھر اپنی نااہلی کے اندر دنیوی احساس کی وجہ سے دین و دنیا کی تقسیم پر راضی ہو چکی ہے جس کا تخیل اب سے ترقوی پہلے عیسائیوں سے مسلمانوں کے ہاں در آمد ہوا تھا... اس تقسیم کو قبول کر لینے کے بعد یہ حضرات اپنی تمام تر قوت و د باتوں پر صرف کرتے رہے ایک اپنی محدود مذہبی رہاست کی حفاظت جس کے مسائل اور معاملات میں محشی کی مداخلت انہیں گوارا نہیں ہے۔ دوسرے کسی ایسی بے دین قیادت سے گٹھ جوڑ جو مذہب کے محدود دائرے میں ان کی اجارہ داری کی بقا کی ضمانت دے اور اس دائرے سے باہر کی دنیا پر جس فتن و فخر اور جس ضلالت کو چاہے فروغ دیتی رہے اس طرح کی ضمانت اگر کسی قیادت سے انہیں مانجانے تو یہ دل کھول کر اس کا ساتھ دیتے ہیں، اور خود جان لڑا کر اسے قائم کرنے میں در پٹخ نہیں کرتے۔ خواہ اس کا نتیجہ یہی کیوں نہ ہو کہ کفر و الجاد اور فتن و ضلالت تمام سیاسی، معاشی اور تہذیبی ترقوں پر قابض ہو کر پورے دین کی جڑیں ہلا دے۔

(ترجمان القرآن، مارچ تا مئی ۱۹۵۱ء، صفحہ ۲۴۰، ۲۴۱)

مولانا حسین احمد دینی صاحب کے فتویٰ کا جواب ترجمان القرآن کی اس سے اگلی اشاعت میں مودودی صاحب مولانا حسین احمد صاحب دینی کے فتویٰ کا بڑا

مفصل جواب دیتے ہیں جس کا پورے کا پورا نقل کرنا تو ممکن نہیں، صرف پہلا پہرا نقل کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ سب سے نمایاں چیز جو مولانا حسین احمد کے اس بیان میں نگاہ کو کھینکتی ہے وہ ان کی زبان ہے جسے ممکن ہے مولانا خود اپنے شایان شان سمجھتے ہوں مگر ہم ان کے ساتھ اتنا حُسنِ زن نہ رکھتے ہیں کہ یہ زبان ان کے مرتبے سے فرور نظر آتی ہے محشی شخص یا گروہ سے اختلاف ہونا کوئی بری بات نہیں ہے۔ محنت سے محنت اختلاف ہو سکتے ہیں اور محنت سے محنت

الہیہ رائے شریفانہ زبان میں کیا جاسکتا ہے، مگر یہ زبان کو جس سے اختلاف ہوا، اس کے خلاف "ٹٹ پر ٹٹھے" کا حکم بخت و بخت اور خبیث جیسے درکبک الفاظ استعمال کر ڈالنے جائیں، ایک مہذب آدمی کے بھی شاہانہ شان نہیں ہے کچھ کہ ایک ایسا مرد بزرگ اس کا اختیار کرے جس پر اعظم کی سب سے بڑی دینی درسگاہ کا مسند نشین ہے اور جس کی طرف ہواد یا آدمی تعلیم دینا ہی کے لئے نہیں ترکیب نفس کے لئے بھی رجوع کرتے ہیں۔ جب قوم کے مقتدا اور مربی مسلم اس طرح کی باتوں پر اتر آئیں تو لہجہ نہیں کہ ان سے اختلاف و تہذیب کا سبق لینے والے اصغر آدیت سے بالکل عاری ہو جائیں اور اس قوم میں نام کو بھی ایک دوسرے کی عزت کا پاس باقی نہ رہ جائے۔

اذا كان رتب البيت بالطبل ضارياً فلا تكلم الا و لا د فيه علم المرفض

(ترجمان القرآن بابت جہا، ۱۹۵۱ء صفحہ ۱۱۱، ۱۱۲)

ترجمان القرآن میں اس شعر کا ترجمہ نہیں دیا گیا۔ اس کو ہم پورا کئے دیتے ہیں۔

ترجمہ :- اگر گھر کا بزرگ طبلہ بجانے لگ جائے تو پھر اس کی اولاد کو ناچنے پر ملامت نہ کرو۔

فتوے دینے والے علماء سے خط و کتابت کا مشورہ

کسی صاحب نے امیر جماعت اسلامی کو مشورہ دیا کہ جماعت اسلامی اور علماء کے درمیان جو یہ کشمکش چلی پڑی ہے اس کو ختم کرنے کے لئے، وہ فتویٰ دینے والے حضرات علی الخصوص حضرت مولانا عین احمد مدنی، حضرت مولانا اعجاز علی صاحب، حضرت مولانا محمد طیب صاحب، حضرت مولانا کفایت اللہ صاحب، حضرت مولانا حفص الرحمن صاحب، حضرت مولانا احمد سجد صاحب، حضرت مولانا محمد زکریا صاحب، مولانا حافظ عبداللطیف صاحب سے خط و کتابت کر کے انہیں مشورہ دیں کہ اگر میرے متعلق یا جماعت کے متعلق کوئی استفتاء آپ کے سامنے آئے تو جواب دینے سے پہلے آپ مجھ سے اصل حیثیت معلوم کر لیا کریں۔ (ترجمان القرآن، بابت مارچ اپریل ۱۹۵۱ء صفحہ ۱۱۱)

موردی صاحب کی طرف سے اس تجویز کا یہ جواب دیا گیا۔

امیر جماعت اسلامی کا جواب

"آپ کے غلطانہ مشوروں کا بہت شکر گزار ہوں۔ لیکن متفکریں ان مشوروں پر عمل بھی کرتا۔ لیکن اتفاق کی بات کہ آپ کا عنایت نامہ ملنے کے دوسرے ہی روز ایک صاحب نے مجھے مفتی سجد احمد صاحب کا مفصل فتویٰ، "جو کشف حقیقت" کے نام سے چھپا ہے، بھیج دیا، اور اس کے ساتھ دو تین اور اشتہار بھی بھیجے جن میں مولانا کفایت اللہ صاحب، مولانا عین احمد تھانوی، مولانا اعجاز علی صاحب اور مفتی مہدی حسن صاحب کے فتاویٰ درج تھے۔ ان تمام فتووں کو دیکھنے کے بعد میری رائے بدل گئی۔ اب یہ حضرات اس مقام سے گزر چکے ہیں جہاں ان کو خطاب کرنا مناسب اور مفید ہو۔ سب سے زیادہ افسوس مجھے مولانا کفایت اللہ صاحب پر ہے کیونکہ میں تیس سال سے ان کا نیا نمونہ ہوں اور ہمیشہ ان کا احترام

لے موردی صاحب کے مقتدین نے مثلاً مولانا احمد علی مرحوم کے خلاف جو تہذیب "زبان استعمال کی تھی اس کا نمونہ ذرا آگے چل کر سامنے آئے کہ موردی صاحب کا انما نہ ہی ہے کہ وہ مخالف کے مقابلہ میں خود تو مہذب بنے رہتے ہیں لیکن اپنے صاحبزادوں کو ششکاروں کے جیسے لگا دیتے ہیں کہ وہ انہیں جرحی میں آئے کہیں۔ (طلوح اسلام)

کہ تاہم ہوں۔ انہوں نے جماعتی عصیتت میں آنکھیں بند کر کے یہ فتویٰ سخریہ فرمایا یہ بہت بُرا توشہ آخرت

ہے جو انہوں نے اپنی عمر کے آخری دور میں اپنے ساتھ لیا ہے۔ باقی

رہے دوسرے حضرات قرآن کے فتوے پڑھ کر میں نے ہمیں کیا ہے کہ جس وقت یہ فتوے لکھے جا رہے تھے، اس وقت خدا کا خوف اور آخرت کی جوابدہی کا احساس شاید ان کے قریب بھی موجود نہ تھا۔ خصوصاً مفتی احمد سعید صاحب کے فتووں میں تو صریح بددیہانتی کی بدترین مثالیں پائی جاتی ہیں جنہیں دیکھ کر گھن آتی ہے حقیقت یہ ہے کہ میں ان حضرات کے ساتھ بڑا۔

مفتی کفایت اللہ کا بُرا توشہ آخرت

فتوے باز کا فرسار مولوی

سب سے پہلے (ایضاً صفحہ ۱۵۹)

فتاویٰ کے ان جواہروں کے بادمحمد امیر جماعت اسلامی صاحب یہی فرماتے رہے کہ ہم ان فتاویٰ کا جواب نہیں دیں گے۔ حالانکہ جماعت اسلامی کے اہل قلم نے نظم و نشر میں ان علماء کے خلاف وہ کچھ لکھا کہ تو یہ ہی جھلی ہم اس سلسلے میں بہت سی مثالیں پیش کر سکتے تھے لیکن عدم گنجی کش اس کی مانع ہے صرف ایک مثال پیش خدمت ہے اور اسے بھی ہم دل پر پتھر رکھ کر نقل کرتے ہیں۔

جماعت اسلامی کی فنی لغت کو نئے والوں میں سے حضرت مولانا احمد علی صاحب (مرحوم) اور جماعت اسلامی

اور دشمن ان کے اخلاص اور تقویٰ کے معترف تھے لیکن جماعت اسلامی نے ان کے خلاف کیا کیا ایک الفاظ استعمال کئے تھے اس کا نمونہ جماعت اہلحدیث کے ترجمان ہفت روزہ "الاعتصام" نے اپنی ۸ نومبر ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں یوں پیش کیا تھا (یاد رہے کہ یہ الفاظ مولانا نصر اللہ خان صاحب عزتین مدیر "ایشیا" کے رشحاتِ قلم کے ہیں منت مٹھے) کہ

"جاہل بہتان طراز، مضری، اخلاقی تعلیمات سے بے بہرہ، تقویٰ، تقویٰ، تقویٰ اور تعزیر الی اللہ کا ڈھنگ رچانے والے، فریبی، جھوٹے، مذہبی حرکتیں کرنے والے، علم و اخلاق سے بے لطف، فاسد ذہنیت کے مالک، پیشہ ور و دیندار عقل کے اندھے، غیر ذمہ دار، خدا اور مخلوق کی شرم سے بے بہرہ بے حیا، بدکردار، گھناؤنے اور مکروہ اخلاق کے مالک، دیوبند کی چراگاہ سے نکلے ہوئے فریبی، دجل و کذب کے مالک، کفن چور، انیدی شویدہ سرد وغیرہ وغیرہ۔"

دیوبند والے جواب دینے سے عاجز آ گئے

چنانچہ جماعت اسلامی کے مختلف اخبارات و رسائل میں نظم و نثر میں جو جوابات دیئے گئے خود دیوبند والے اس کا جواب دینے سے عاجز آ گئے۔ اس کا اعتراف کرتے ہوئے دارالعلوم دیوبند کا رسالہ دارالعلوم بابت جون ۱۹۵۶ء رقمطراز ہے۔

"مردودی صاحب کی سخریوں اور دینیات میں ان کے خاص طرز فکر سے جماعت دیوبند کو اختلاف ہے اور اس

لے اس احترام کی مثال پچھلے صفحات میں گذر چکی ہے جو کچھ مردودی صاحب نے زمرہ علماء کے متعلق فرمایا تھا کیا مفتی کفایت اللہ صاحب اس کی زد سے محفوظ رہے تھے؟

اختلاف کو ہم رسالہ دارالعلوم کے کسی مضامین میں کسی قدر تفصیل کے ساتھ پیش بھی کر چکے ہیں ان مضامین کے بعد بھی اگر ہمارا یہ اختلاف کسی کی نظر میں تشریح و تفصیل کا محتاج ہو تو وہ دارالعلوم کے ادارہ تصنیف ذالیف کے وہ رسائل دیکھ سکتا ہے جو اس سلسلہ میں حال ہی میں نیا ہوئے ہیں۔ موردی صاحب کے مہنوا اخبارات اور رسائل نے ہمارے اس اصولی اور دینی اختلاف کے سلسلہ میں اخباری مضامین کی ایک ذمہ دہ مستہم شروع کر رکھی ہے۔ ان حضرات کے فکر و عمل کی بعضیں ٹٹولنے سے بدچلتا ہے کہ یہ کسی اچھی تحریک کی کامیابی کے لئے اس کے پس پشت کسی اچھے عقیدے، اچھے دماغ، اچھے کردار اور اچھی تاریخ کی اتنی ضرورت نہیں سمجھتے جتنی تحریری بازی، فکر کاری، انتشار و آزی اور اصولی مباحث میں بھی زیادہ سے زیادہ الفاظ کے استعمال کی خیال کرتے ہیں اور یہ دیکھ کر کہ اس نکر کے چیدہ چیدہ حضرات کے پاس بھی الفاظ اور بے معنی الفاظ کے سوا اور کچھ نہیں۔ ہم نے پہلے دن سے یہ ارادہ کر لیا تھا کہ ان مضامین کا ہم کوئی جواب نہیں دیں گے جو اصولی نسبت نہیں رکھتے۔

علماء اور جماعت اسلامی کے درمیان جو یہ ہم چل رہی تھی تو اس دوران تبلیغی جماعت کی ایک مشہور و معروف ہستی مولانا منظور نعمانی صاحب نے انہیں "کراہم مسلم" کا خیال رکھنے کا مشورہ دیا تاکہ ان کی چپقلش کہیں زیادہ خطرناک صورت اختیار نہ کر جائے ان کے مشورہ پر تو کیا عمل کیا جاتا، لٹا نہیں اپنی تبلیغی جماعت کے لئے "بدھ مت کے جکشتو" کی چھٹی سنی پڑی۔ چنانچہ اس مشورہ کا جماعت کی طرف سے یہ جواب دیا گیا۔

تبلیغی جماعت اور بدھ مذہب کے جکشتو ان کا منشا یہ ہے کہ جو نفاق و فجار اور علمبرداران بدعت و ضلالت مسلمانوں کے جھیس بدل کر کام کر رہے ہیں، اٹل تو ان سب کی تعظیم و تکریم کرو اور ان کے خلاف زبان کھولو ہی نہیں اور اگر اس پر تم صبر نہیں کر سکتے تو ان پر علی الاعلان نکر نہ کرو، بلکہ ان کی کوتاہیوں پر حاضری دے کر عاجزی و مسکنت کے ساتھ دست بستہ کچھ خدا رسول کی باتیں عرض کر دیا کرو، مولانا کی اپنی جماعت کا رویہ ہندوستان اور پاکستان دونوں جگہ یہی ہے، اس لئے نہ ہندوستان میں کبھی ان لوگوں کے خلاف آواز اٹھائی جن کی بدولت دیاں بے دینی کا لہو نانا اٹھ رہا ہے اور نہ اسے پاکستان میں کبھی یہ توفیق ہوئی کہ انفرادی یا اجتماعی طور پر یہاں کی قیادت ناسقہ کے خلاف فرقہ باعملی کچھ کرتی۔ اسی وجہ سے یہ جماعت پاکستان میں بھی حکومت اور محاکم کی آنکھوں کی ٹھنڈا دک بنی ہوئی ہے جتنی کہ یہاں کے فریئر واد دل سے یہ چاہتے ہیں کہ "مذہب" کے لئے اگر کچھ کام کیا جائے تو اسی جماعت کے طویل پر کیا جائے اور اسی وجہ سے جہاں تک ہمیں معلوم ہے اس جماعت کی سرگرمیاں ہندوستان کی حکومت کی نگاہوں میں کبھی نہیں کھلیں۔ کیونکہ بدھ مذہب کے جکشتوؤں کی طرح کام کیا جائے تو اس پر چنگیز خانی سلطنت کو بھی کوئی اعتراض نہ ہوگا" (ترجمان القرآن بابت نومبر ۱۹۵۱ء، ص ۱۳۹)

۱۳۹

اس وقت تک جماعت اسلامی کی سیاست زیر نقاب تھی۔ اب ان کی مصحفیوں کا تقاضا ہوا کہ اس نقاب کو چلین سے بدل دیا جائے اس مقام پر اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ جماعت اسلامی کے متفق جب یہ کہا جاتا ہے کہ یہ درحقیقت ایک سیاسی جماعت ہے جس نے مذہب کا لبادہ اٹھ رکھا ہے تو اس سے انہیں بڑا غصہ آجاتا ہے اور جواب میں کہا جاتا ہے کہ اسلام میں مذہب اور سیاست الگ الگ نہیں، اس لئے ہم مذہبی جماعت بھی ہیں اور سیاسی بھی یہ ٹھیک ہے کہ اسلام میں دین اور سیاست الگ الگ نہیں، لیکن سوال یہ ہے کہ وہ کون سی سیاست ہے جو دین سے الگ نہیں۔ ظاہر ہے کہ وہ سیاست

محمدیہ جو دین سے الگ نہیں، میکیا دلی سیاست تو دین کی تعین ہے اور جماعت اسلامی کی سیاست مذہب کے نقاب میں میکیا دلی سیاست ہے، دین کی سیاست میں، سیاست کے اصول و معنی خداوندی پر مبنی ہوتے ہیں جن کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ہر زمانہ اور ہر اصول میں غیر متغیر رہتے ہیں۔ ان میں نہ لچک ہوتی ہے نہ مضامین کی گنجائش، اس کے برعکس، میکیا دلی سیاست کے اصول لچکدار ہوتے ہیں جن میں، بہ اتفاقاً، مصالحت تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ یہ حقیقت کہ جماعت اسلامی کی سیاست میں اصول لچکدار ہوتے ہیں، اس وقت بنے نقاب ہو کر سامنے آگئی جب مودودی صاحب نے ۱۹۵۶ء میں اعلان کیا کہ،

حکمتِ عملی کی پالیسی کا اعلان | یہاں آئیڈینزم کے ساتھ برابر کے تناسب سے حکمتِ عملی کا ملنا ضروری ہے وہی یہ کھے کرتی ہے کہ منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے راستے کی کن چیزوں کو راستے کی پیش قدمی کا ذریعہ بنانا چاہیے۔ کن کن مواقع سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ کن کن مواقع کے پھانے کو مقصد کی ہیئت دینی چاہیے اور اپنے اصولوں میں کن کن میں لچک ہونا اور کن میں اہم تر مصالح کی خاطر حسبِ ضرورت لچک کی گنجائش نکالنا چاہیے؟ (ترجمان القرآن، ستمبر ۱۹۵۶ء، بحوالہ اکتوبر ۱۸، ربیع الثانی ۱۳۸۳ء)

جماعت اسلامی کے ایک کثیر گروہ نے حکمتِ عملی کی اس پالیسی کو ملت اسلامیہ سے دھوکا تصور کیا اس لئے ان کے لئے جماعت سے علیحدہ ہو جانے کے سوا اور کوئی چارہ کار نہ رہا۔ ان علیحدہ ہونے والوں میں..... جماعت اسلامی کے فلسفہ السابقون الاولون کی ایک بڑی تعداد شامل تھی۔

اسکی ضرورت | اس نقاب برائے گندگی کی ضرورت بول لائق ہوئی کہ اس جماعت نے ملکی انتخابات میں حصہ لینے کا فیصلہ کیا حالانکہ اس سے پہلے، ان کا فیصلہ یہ تھا کہ شریعت کی روش سے بطور امیدوار کھڑے ہونا جائز ہے۔ نظر ہے کہ انتخابات جیتنے کے لئے عوام کی اکثریت کا ساتھ ہونا ضروری ہے۔ اور ہمارے ہاں عوام بہر حال علماء کے زیر اثر ہیں، اس لئے جماعت اسلامی کی شرعی مصلحت، "کاتفا ضاموا کہ علماء کے متعلق اپنی رکوش کو بدلا جائے اس کے لئے کیا اقدامات کئے گئے، اسے خود سے سینے بہر

حنفی فقہ کی سر بلندی کی کوشش | حنفی فقہ، حنفی کتب فقہ اور تقلید ائمہ کے متعلق ان کے جو خیالات تھے، ان کی تفصیلات پچھلے صفحات میں گزر چکی ہیں۔ لیکن حکمتِ عملی کی پالیسی کے بعد مودودی صاحب نے یہ تاثر دینے کی کوشش شروع کر دی کہ وہ تو عملاً حنفی فقہ کو اس ملک میں نافذ کرنے کی جدوجہد کر رہے ہیں، اس مقصد کے لئے انہوں نے یہ تجویز بھی پیش کر دی کہ پاکستان کا مکمل قانون یہاں کی اکثریت کی تعبیر کے مطابق ہوگا یعنی یہاں فقہ حنفی بطور ملکی قانون نافذ کر دی جائے گی۔ یہ وہی فقہ ہے جسے مودودی صاحب "منجہ شامس" کہہ کر پکارتے تھے اور امت کی تباہی کا بنیادی سبب قرار دیتے تھے۔

عالمی قوانین میں مسلک کی تبدیلی | ہمارے ملک میں ۱۹۶۱ء میں جو عالمی قوانین نافذ ہوئے تھے وہ امیر جماعت اسلامی کی کتاب "حقوق الزوجین" کی سفارشات سے ملتے جلتے تھے، چونکہ اس میں کئی باتیں حنفی فقہ کے خلاف تھیں اس لئے اس پر اعتراضات بھی ہوئے لیکن انہوں نے اعتراض کرنے والوں

کو نورناک شرعی دھمکی دی لیکن جب یہ نوابین حکومت کی طرف سے ناقد ہوئے تو خود جماعت اسلامی واسطے ان کی مخالفت میں پیش پیش ہو گئے کہ یہ حنفی فقہ کے خلاف ہیں (عالمی قوانین پر چودہ علماء کے اعتراضات صفحہ ۱۸)

اس دوران جماعت اسلامی کے ایک سرگرم کارکن کی نگرانی میں، جبستہ اتحاد علماء کا قیام عمل میں لایا گیا۔ جماعت اسلامی کی طرف سے اس ادارہ کو کلبیاب

اتحاد جمعیت العلماء کا قیام

بنانے کے لئے کیا کیا کوششیں ہوئیں، ان کی تفصیلات کا یہ موقع نہیں، تاہم حال ہی میں جماعت اسلامی کے ایک نقیب، ہفتہ وار "ایشیا" کے "اتحاد العلماء" نمبر میں جو تفصیلات شائع ہوئی ہیں ان کے مطابق کوئی ۲۳ (دو ہزار تین سو اٹھادہ) اس تنظیم میں شامل ہوئے ہیں، جن کی فہرست اس میں شائع کی گئی ہے، علماء کی جو بہ کثیر جماعت ان کے زیر اثر آئی ہے، ان کی زیر نگرانی صرف مغربی پاکستان میں دس نظامی کے ۳۰ مدرسے چل رہے ہیں۔ (ملاحظہ ہو ایشیا، اتحاد العلماء نمبر ۲۳) دس نظامی کے مدارس کے بارے میں جماعت اسلامی کا جو نقطہ نظر ہے وہ کچھ صفحہ ۱۹۶ کے اشارات میں لکھتے ہیں، لیکن حکمت عملی کی پالیسی کے تحت اس بارے میں جو لچک پیدا کی گئی ہے، وہ مدیر ترجمان القرآن

کی زبانی سینے، وہ ترجمان القرآن بابت ستمبر ۱۹۶۷ء کے اشارات میں لکھتے ہیں۔

دس نظامی مٹھوس علمی قابلیت پیدا کرتا ہے

"مجھے قدیم اور جدید دونوں مدارس میں تھوڑی مدت پڑھنے کا اتفاق ہوا ہے اور میں یہ بات بلا خوف تردید کہہ سکتا ہوں کہ دس نظامی کا نصاب مٹھوس علمی قابلیت پیدا کرنے کے اعتبار سے جدید مدارس کے نصاب سے کہیں بہتر ہے اس نصاب کو اگر اچھے طریقے سے پڑھ لیا جائے تو قرآن و سنت اور فقہ اسلامی کو سمجھنے کی راہیں آسان ہو جاتی ہیں (ترجمان القرآن بابت ستمبر ۱۹۶۷ء صفحہ ۱۶)

اللہ اللہ! وہ نصاب تعلیم جس میں آٹے میں نمک برابر دین نہیں تھا، اور جو علم کی تمام غرابوں کی جڑ تھما کس طرح اب مٹھوس علمی قابلیت پیدا کرنے کا واحد نصاب بن گیا، حتیٰ کہ انہوں نے خود اپنے ایک۔

انصاف پسند مضمون کی زیر نگرانی راوی پبلسٹی میں

جماعت اسلامی کی درس گاہ دس نظامی کا اجراء

دس نظامی کی ایک دس گاہ کا اجراء کر دیا اس کے اجراء کے بعد تو علماء کو یقین ہو جانے لگا کہ ان میں اور جماعت اسلامی میں کوئی وجہ امتیاز باقی نہیں رہی۔

یہ مقالہ کافی لمبیل ہر چکھتے، اس لئے زیادہ تفصیلات سے احتراز کرتے ہوئے ہم صرف ایک اور

انبیاء کے وارث

ازیم نکتہ کی وضاحت کریں گے، حکمت عملی کی پالیسی سے پہلے جماعت اسلامی کی طرف سے علماء کو جس نفرت و حقارت کی نظر سے دیکھا جاتا تھا اس کی تفصیلات تیچھے گندہ چھی ہیں، لیکن حکمت عملی کی پالیسی کے بعد انہی لوگوں کو انبیاء کا وارث، کہہ کر خطاب کیا جاتا ہے۔ (ملاحظہ ہو ایشیا، اتحاد العلماء نمبر) صرف ایشیا کے اسی شمارے میں علماء کی شان میں یہ حدیث "در جنوں مقامات پر دہرائی گئی ہے اور حد یہ ہے کہ صفحہ ۱۷ پر اس کا حوالہ بخاری شریف کا دیا گیا ہے، جماعت اسلامی کا سارا قدیمی لٹریچر دیکھ جائیے، اس میں کہیں بھی علماء کو اس حدیث سے خطاب نہیں کیا گیا کیونکہ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ ان حدیث کے اندر اس کی خبیثیت کیا ہے۔ امام بخاری نے یہ الفاظ ضرور نقل کئے ہیں، لیکن اسے اسناد کے بغیر بیان کیا ہے، علامہ شوکانی فرماتے ہیں۔ ۵ ذکرۃ البخاری فی صحیحہ بغیر اسناد (بنی الاوطار، جلد ۶ صفحہ ۱۳۹)

مقدمہ بہاولپور ۱۹۳۵ء

(جس میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا)

تقریب ختم نبوت کے ضمن میں مقدمہ بہاولپور کا ذکر اکثر نئے نئے اخباروں میں آیا ہو گا۔ اس میں احمدیوں کو (غالباً) سب سے پہلے عدالتی طور پر غیر مسلم قرار دیا گیا تھا۔ اس مقدمے نے اس زمانے میں ملک گیر شہرت اختیار کر لی تھی، اور اس کے فیصلہ کی اشاعت بھی بکثرت ہوئی تھی۔ آخری مرتبہ یہ فیصلہ محض ارشاد بہ سب لکھنؤ کی طرف سے ۱۹۳۳ء میں شائع ہوا تھا۔ اب (غالباً) نایاب ہو چکا ہے۔ ہم نے خود کئی مرتبہ محض ارشاد بہ سب لکھنؤ کو خطوط لکھے لیکن ان کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ اس مقدمہ کا فیصلہ پروردگار صاحب کے ایک مقالہ کی بنیاد پر ہوا تھا اس لئے اس کے متعلق ہمیں اکثر استفسارات موصول ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن اس فیصلہ کی کاپی ہم بھی ہتیا نہیں کر سکتے۔ اب بعض قارئین متنبہ ہیں کہ اس کا جتھہ حصہ پروردگار صاحب کے مضمون سے متعلق ہے، کم از کم اسے ہی طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ زورہ تقیہ ارشاد وہ حاضر خدمت ہے۔

اس مقدمہ کی مختصر رواد یہ ہے کہ ستمبر ۱۹۳۶ء میں ایک مسلمان خاتون نے عدالت منصفی احمد پور شریف میں دعویٰ دائر کیا کہ چونکہ اس کا خاندان احمدی (یعنی مرزائی) ہو گیا ہے جن کی وجہ سے وہ مسلمان نہیں رہا اس لئے اسے (مدعیہ کو) شیخ نکاح کی ڈگری دی جائے۔ یہ مقدمہ نوسال تک مختلف عدالتوں میں گردش کرتا رہا، تا آنکہ ستمبر ۱۹۳۵ء میں خان محمد اکبر (محرّم) ٹرسٹ کے جج ضلع بہاولنگر (بہاولپور) نے فیصلہ صادر فرمایا کہ مدعا علیہ، مردانیت اختیار کر کے دائرہ اسلام سے خارج ہو چکا ہے۔ اس لئے مدعیہ کو شیخ نکاح کی ڈگری دی جاتی ہے۔

اس مقدمہ نے کس قدر اہمیت حاصل کر لی تھی اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ مدعیہ کی طرف سے حسب ذیل جید علماء بطور گواہ پیش ہوئے تھے (۱) مولوی غلام محمد صاحب، شیخ الجامی، عباسیہ، بہاولپور (۲) مولوی محمد عین صاحب، سکڑ گوروالہ (۳) مولوی محمد شفیق صاحب، مفتی دارالعلوم، دیوبند (۴) مولوی مرتضیٰ حسن صاحب، چاند پوری (۵) سید محمد آلود شاہ صاحب، کشمیری (۶) مولوی نجم الدین صاحب، پرنسپل سرارڈینل کالج لاہور (فیصلہ ص ۵۳)

یہاں میں یہ درج کرنا مناسب سمجھتا ہوں کہ موجودہ زمانہ میں بہت سے مسلمان نبی کی حقیقت سے بھی نا آشنا ہیں، اس لئے بھی ان کے دلوں میں یہ مسئلہ گھر نہیں کر سکتا کہ مرزا صاحب کو نبی ماننے میں کیا قباحت ہوتی ہے کہ جس پر اس قدر

بیچنے دیکھار کی جا رہی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس کی کچھ تھوڑی سی حقیقت بیان کر دی جاوے۔

مدعیہ کی طرف سے نبی کی کوئی تعریف بیان نہیں کی گئی صرف یہ کہا گیا ہے کہ نبوت ایک عہدہ ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے ہرگز بیدہ بندوں کو عطا کیا جاتا رہا ہے اور نبی اور رسول میں فرق بیان کیا گیا ہے کہ ہر رسول نبی ہوتا ہے۔ اور نبی کے لئے لازمی نہیں کہ وہ رسول بھی ہو۔ فریق ثانی نے (بحوالہ ہزاس صفحہ ۹۵) بیان کیا ہے کہ رسول ایک انسان ہے جسے اللہ تعالیٰ احکام شریعت کی تبلیغ کے لئے بھیجتا ہے۔ بخلاف نبی کے کہ وہ عام ہے۔ کتاب لائے یا لائے رسول کے لئے کتاب لانا شرط ہے۔ اسی طرح رسول کی ایک تعریف یہ بھی کی گئی ہے کہ رسول وہ ہوتا ہے کہ جو صاحب کتاب ہو۔ یا شریعت سالفہ کے بعض احکام کو منسوخ کرے۔

یہ تعریفیں چونکہ اس حقیقت کے اظہار کے لئے کافی نہ تھیں اس لئے میں اس جستجو میں رہا کہ نبی یا رسول کی کوئی ایسی تعریف مل جائے جو تصریحاً قرآنی کی رو سے تمام لوازم نبوت پر حاوی ہو۔ اس سلسلہ میں مجھے مولانا محمود علی صاحب پروفیسر رندھیرکالج کی کتاب دین و آئین دیکھنے کا موقع ملا۔ انہوں نے منترضین کے خیالات کو مد نظر رکھتے ہوئے نبوت کی حقیقت یہ بیان کی کہ جس شخص کے دل میں کوئی نیک تجویز بغیر ظاہری وسائل اور غول کے پیدا ہوں۔ ایسا شخص پیغمبر کہلاتا ہے اور اس کے خیالات کو وحی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن یہ تعریف بھی مجھے دلچسپ معلوم نہ ہوئی۔ آخر کار ایک رسالہ میں ایک مصنف نے بعنوان بیگانہ بیگانگی اسلام از جناب محمد صہری غلام احمد صاحب پر دہریہ میری نظر سے گزارا اس میں انہوں نے مذہب اسلام کے متعلق آج کل کے روکش ہمیر طبقہ کے خیالات کی ترجمانی کی ہے اور پھر خود ہی اس کے حقائق بیان کئے ہیں۔ اس سلسلہ میں نبوت کی جو حقیقت انہوں نے بیان کی ہے میری رائے میں اس سے بہتر اور کوئی بیان نہیں کی جا سکتی اور میرے خیال میں فریقین میں سے کسی کو اس پر انکار بھی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے میں ان کے الفاظ میں ہی اس حقیقت کو بیان کرتا ہوں وہ لکھتے ہیں۔

”آج کل کے محقوقیت پسندوں کی جماعت کے نزدیک رسول کا تصور یہ ہے کہ وہ ایک سیاسی لیڈر اور ایک مصلح قوم ہوتا ہے۔ جو اپنی قوم کی نیکت اور نبلوں حالی سے متاثر ہو کر انہیں فلاح و بہبود کی طرف بلاتا ہے۔ اور تھوڑے ہی دنوں میں ان کے اندر انضباط و ایثار کی روح بھونک کر زمین کے بہترین خطوں کا ان کو مالک بنا دیتا ہے اس کی حقیقت قوم کے ایک امیر کے قسم کی ہوتی ہے جن کے بر حکم کا اتباع اس لئے لازمی ہوتا ہے کہ انحراف سے قوم کی اجتماعی قوت میں انتشار پیدا ہو جانے کا خطرہ ہوتا ہے اور وہ دنیاوی نعمتیں جو اس کے حین تدبیر سے حاصل ہوتی تھی ان کے چھین جانے کا احتمال ہوتا ہے۔“

اس کا حسن تدبیر عقل و حکمت ذہن انسانی کے ارتقاع کی بہترین کڑی ہوتا ہے اس لئے وہ اپنے ماحول کا بہترین منکر شمار کیا جاتا ہے۔ کثرتِ ریاضت سے برائی کی توتیں اس سے سلب ہو جاتی ہیں اور نیکی کی توتیں نمایاں طور پر ابھرتی ہیں اپنی نوتوں کا نام ان کے نزدیک ابلیس اور ملائکہ ہے اس کا جواب پھر انہوں نے بحوالہ آیات قرآنی یہ دیا ہے :-

”کہ رسول بلاشبہ مصلح اور مدبر ملت ہوتا ہے لیکن اس کی حقیقت دنیاوی مصلحین اور مدبرین سے بالکل جدا گانہ ہوتی ہے۔ دنیاوی منکرین و مدبرین اپنے ماحول کی پیداوار ہوتے ہیں ان کا فلسفہ اصلاح و بہبود ان کی اپنی پرواز

را بہرہ صاحب کو اتنا یاد پڑتا ہے کہ ان کو یہ مضمون پانچ ماہ معارف اعظم گڑھ کی کسی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔

نیکو کا نتیجہ ہوتا ہے، جو کبھی صحیح اور کبھی غلط ہوتا ہے۔ برعکس اس کے انبیاء کرام مامور من اللہ ہوتے ہیں اور ان کا سلسلہ اس دنیا میں خاص مشیت باری تعالیٰ کے تحت چلتا ہے۔ وہ نہ اپنے ماحول سے متاثر اور نہ احوال و ظروف کی پیداوار ہوتے ہیں بلکہ ان کا انتخاب مشیت ایزدی سے ہوتا ہے اور ان کا سرچشمہ علوم و ہدایت علم باری تعالیٰ ہوتا ہے جس میں کسی سمجھ و خطا کی گنجائش نہیں ہوتی ان کا سینہ علم لہٰذا سے معمور اور ان کا قلب تجلیاتِ اذلی سے منور ہوتا ہے۔

دنیادی سیاست و تفکر صنعت ہے جو اکتسایاً حاصل ہوتی ہے اور مشق و مہارت سے یہ نیکو بڑھتا ہے لیکن نبوت ایک سرسببِ ربانی اور عطائے یزدانی ہے جن میں کسب و مشق کو کچھ دخل نہیں ہوتا جو امت کی ترقی ان کے بھی پیش نظر ہوتی ہے لیکن سب سے مقدم اخلاق انسانی کی اصلاح مقصود ہوتی ہے اس کا پیغام زمان و مکان کی تبدیلی سے بالا ہوتا ہے اور وہ تمام انسانوں کو راستہ دکھانے والا اور ان کا مطاع ہوتا ہے۔ اس کی اطاعت میں خدا کی اطاعت اور اس کی معصیت خدا کی معصیت ہوتی ہے اور جو لاکھ حیات اس کی وساطت سے دنیا کو ملتا ہے اس میں کوئی دنیوی طاقت رد و بدل نہیں کر سکتی بلکہ دنیا بھر کی عقول ہیں جہاں کہیں اختلاف ہو اس کا فیصلہ بھی اس کی مشعلِ ہدایت سے ہو سکتا ہے ان کو خدائی پیغام ملا نیکو کی وساطت سے سنتے ہیں جو اگرچہ عالمِ امر سے متعلق ہونے کی وجہ سے مرعہ ادراک انسانی سے بالاتر ہیں لیکن ان کا وجود بعض انسان کی سلک ترقی میں نہیں ہے۔

ۛۛۛ

ناضل حج نے مقدمہ کا پس منظر بیان کرنے کے بعد اپنے فیصلہ میں لکھا۔

اس حقیقت کو ذہن نشین رکھنے کے بعد یہ بات آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے کہ رسول اللہ وسلم کے بعد کسی دوسرے نبی کو تسلیم کرنے سے کیا تباحث لازم آئے گی تصریحات قرآنی کی رُو سے نبیانی مطاع ہو جانے کا اس سے اختلاف نہیں کیا جاسکتا اس کی ہر بات کے آگے سر تسلیم خم کرنا پڑے گا اور جو حکم دے گا اس کی تعمیل لازمی ہوگی ورنہ اعمال کے ضبط ہونے کا اندیشہ ہوگا اس کی شان میں ذرہ بھر گستاخی نہیں کی جاسکتی بلکہ اس کے سامنے اپنا بولنا بھی گناہ ہوگا اس کی اطاعت عین خدا کی اطاعت ہوگی اور اس سے روگردانی ایمان سے خارج ہونے کا باعث اور موجب عذابِ الہی ہوگی۔

پرویز صاحب کی۔۔ تصریحات کی بنیاد پر ناضل حج نے یہ فیصلہ صادر فرمایا کہ۔

مدعا علیہ قادیانی عقائد اختیار کرنے کی وجہ سے مزید ہوجکا ہے لہٰذا اس کے ساتھ مدعیہ کا نکاح، تادیب اور نداد مدعا علیہ سے فسخ ہوجکا ہے۔

ۛۛۛ

مرتبہ محمد اسلام، نمائندہ بزم طلوع اسلام، کراچی

نگہ بازگشت

رنگِ طلوع اسلام کے نمایاں سنگِ میل

(قسط چہارم)

اس کی پہلی تین قسطیں طلوع اسلام بابت جولائی - اگست - ستمبر ۱۹۸۳ء میں شائع ہو چکی ہیں۔

تحریک پاکستان کا مقصد و منہا کیا تھا؟ اس میں کس کس کی یا کس کس کے درمیان تھی؟ طلوع اسلام اس کی وقتاً فوقتاً یاد دہانی کراتا رہتا ہے۔ یہ یاد دہانی اس لئے بھی ضروری ہے کہ اس تحریک اور مطالبہ پاکستان کے سلسلہ میں یہاں بھانست بھانست کی بولیاں بولی جاتی ہیں جن سے مقصد یہ ہے کہ اس تحریک و مطالبہ کا حقیقی مفہوم ہماری نئی نسل کی نگاہوں سے اوجھل ہو جائے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے آج تک نہ تحریک پاکستان کی کوئی صحیح اور مستند تاریخ مرتب کی ہے اور نہ ہی قائد اعظمؒ کی کوئی قابل اعتماد سوانح حیات۔ سر دست یہ تاریخ اس دور کے طلوع اسلام کی قانون میں مضموناً ہے۔ اسی سے آپ اس حقیقت کو سمجھ لیں گے کہ پاکستان میں جو کچھ تحریک پاکستان یا قائد اعظمؒ اور اقبالی کے (ابد فریب) نام سے کیا جا رہا ہے کس طرح کوشش کی جاتی ہے کہ اس میں طلوع اسلام یا پرتو بزم صاحب کا نام نہ آنے پائے۔ یہ اس لئے کر رہے ہیں کہ چاہتے ہی نہیں کہ اس دور کی صحیح تاریخ سامنے آئے۔ آنے والا مورخ اس حقیقت سے پروردہ اٹھائے گا کہ جو کچھ طلوع اسلام نے کہا تھا اس کا تذکرہ کئے بغیر تحریک پاکستان کی تاریخ نہ صرف ناقص رہ جاتی ہے، بلکہ مرتب ہی نہیں ہو سکتی۔

بہشت میں ایک دن کا بار بار بند رکھنا، یہودیوں کا تو "وینی تقاضا" ہے اسلام میں ایسا نہیں۔ ہمارے ہاں یہ تو ہی سوال ہو گا۔ ہمارا جی چاہے تو ایک دن کاروبار بند رکھیں، نہ چاہے نہ رکھیں۔

اس کے لئے دن کا تین بھی یہودیوں میں عقیدہ ہو چکا ہے۔ ہمارے ہاں یہ بھی نہیں۔ ہم اپنی معاشرتی مصلحت کے تحت جو نسادن چاہیں مقرر کر لیں۔ جہاں تک جمعہ کا تعلق ہے قرآن کریم تو اس دن کاروبار کا ذکر کرتا ہے (بلکہ ایک

منوں میں حکم دیتا ہے۔ سورۃ جمعہ میں ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ**۔ اسے جماعت مومنین! جب تمیں صلوٰۃ الجُمُعہ کے لئے پکارا جائے تو تم کاروبار چھوڑ کر اللہ کے ذکر کی طرف لپک کر آجایا کرو۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس نفل کے مسلمان تین از صلوٰۃ جُمُعہ کاروبار میں مصروف رہتے تھے جیسی تو ان سے کہنا پڑا کہ کاروبار کر چھوڑ کر صلوٰۃ کے لئے آجایا کرو۔ اس کے بعد **وَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ**۔ جب صلوٰۃ ختم ہو جائے تو تم تلاشیں محاسن میں دو دھرا دھرا (جہاں جی چاہے) نکل جاؤ۔ اس سے واضح ہے کہ وہ بعد از صلوٰۃ بھی کاروبار کرنے لہتے تھے بلکہ جیسا کہ پہلے کہا گیا ہے یہاں کاروبار کی تاکید پائی جاتی ہے لہذا قرآن کریم کی ان تفسیحات کے مطابق جمعہ کے دن صرف صلوٰۃ جمعہ کے لئے کاروبار بند کرنے کا حکم ہے باقی وقت نہیں۔

بالفکرہ دیگر ہماری اسلامی کونسل نے خیر سے ایک سفارش کی ہے اور وہ بھی قرآنی مراحت کے خلاف ہے۔

م: ۲۶ (طرح اسلام اگست ۱۹۸۵ء)

غیر شائستہ، فحش اشتہارات اور رقص پر پابندی

غیر شائستہ، فحش اشتہارات اور رقص پر پابندی نہیں آتا کہ اسے فحش اشتہارات اور تصاویر تک ہی کہیں محدود رکھا گیا ہے۔ اس کا اطلاق ہر اس فریڈ اور سبب پر ہونا چاہیے جو جنسی جذبہ میں انگینت، بیجان یا اشتہال پیدا کرے۔ فحش اشتہارات و تصاویر تر اس کی پیش یا اقتادہ اور عریاں سی شکلیں ہیں۔ جن قسم کا عریاں لٹریچر ہمارے ہاں شائع ہو رہا ہے۔ وہ نشر میں ہو یا نظم میں وہ غیر ناک سے در آمد شدہ ہو یا خود اپنے ہاں کی تخلیق۔ اس پر پابندی عائد ہونی چاہیے۔ اور پھر اس پرستی سے عمل ہونا چاہیے۔ ہمارے معاشرہ میں جنسی بیجانیت سیلاب کی طرح اٹھ رہے ہیں اور اس کا سدباب حکومت کا اولین فریضہ ہونا چاہیے۔ نظریاتی کونسل کے لئے ضروری تھا کہ وہ اس باب میں ان سفارشات سے کہیں زیادہ جامع اور مؤثر سفارشات کرتی۔

لیکن ان خواہشوں سے کہیں زیادہ مخرب کار اور فساد انگیز وہ براہن ہیں جو جنسی بیجان کے محرک ہوتے ہیں ان کا تعلق نفسیات سے ہے لہذا جب تک ہمارے ترجمان طبقہ میں صحیح نفسیاتی تبدیلی پیدا نہیں ہوتی، معاشرہ میں فحاشی کا سدباب نہیں ہو سکتا۔ اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کے بغیر اصلاحی کوششوں کی مثال وہی ہے جسے ہم پہلے بھی پیش کر چکے ہیں یعنی اس پر دوسرے کے پتوں پر پانی چھڑکانا جس کی جڑ کرم خوردہ ہو۔ اسی بنا پر قرآنی مجید نے کہا ہے کہ **قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَّنَ**۔ اے رسول! ان سے کہہ دو کہ میرے رب نے نہ ظاہر و باطن فواحش، دونوں کو حرام قرار دیا ہے۔ کونسل کے لئے ضروری تھا کہ فحش کے باطنی محرکات کی تحقیق کرتی اور ان کی اصلاح کی سفارشات پیش کرتی۔ کہنے کا اصلی کام تو یہی تھا کہ فحش اشتہارات کی ممانعت کے لئے نہ کہس نظریاتی کونسل کی ضرورت تھی نہ اسلامی تحقیقاتی ادارہ کہ یہ تو پیش یا اقتادہ موضوع ہے جس کا ہر جگہ چرچا ہوتا رہتا ہے۔ (اگست ۱۹۸۵ء)

نظریاتی کونسل نے طویل مدت کے بعد جو سفارشات پیش کیں ان پر تبصرہ کرتے ہوئے طرح اسباق نے اپنی اگست ۱۹۸۵ء کی اشاعت میں لکھا:

اسلامی نظریہ کی مشاورتی کونسل

یہ ہیں وہ سفارشات جو نظریاتی کونسل نے مرتب کی ہیں۔ آپ نے دیکھا کہ ان میں بیشتر ایسی ہیں جن کا دین سے بلو درست کچھ تعلق نہیں۔ وہ توئی شعائر سے متعلق ہیں۔ جن سفارشات کا دین سے براہ راست تعلق ہے وہ بھی عمری اور فرعی حیثیت رکھتی ہیں اور بچی روٹی" والے واعظوں کی طرف سے صبح و شام پیش ہوتی رہتی ہیں ان میں سے کسی کا تعلق دین کی اساس اور اصول سے نہیں۔ اس وقت ہمارا معاشرہ بڑی برقی رفتار سے تیار ہے اور بربادی کے جنم کی طرف بڑھے چلا جا رہا ہے اور اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ وہ بنیادی نظریات نگاہوں سے اوجھل ہو چکے اور گم گئے جا رہے ہیں جن کے تحفظ و استحکام کے لئے یہ مملکت و جمہور میں آئی تھی۔ ان نظریات کے الفاظ تو دن رات دہرائے جاتے ہیں، لیکن ان کا متعین مفہوم کسی کے سامنے نہیں۔ کونسل کے لئے سب سے مقدم کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ ان نظریات کا مفہوم متعین کرے اور اس کی روشنی میں بتائے کہ ان پر عمل پیرا کس طرح ہوا جا سکتا ہے، مثال کے طور پر وہ بتائے کہ جسے نظریہ پاکستان کہا جاتا ہے وہ ہے کیا اور دو قرنی نظریہ کا مفہوم و مقصود کیا ہے۔ اور وہ کون سی وقتوں میں ہیں جو پاکستان میں آباد ہیں۔

نظریات سے آگے بڑھتے تو قوم کے ساتھ بنیادی مسائل آتے ہیں ان میں سے سب سے اہم معاشی مسئلہ ہے جس نے قوم میں عجیب و غریب الجھنیں پیدا کر رکھی ہیں۔ ایک گروہ سوشلزم ہی کو اسلام قرار دے رہا ہے۔ دوسرا گروہ وہ تہا سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم کا داعی ہے۔ نہ سوشلزم کا داعی بتائے کہ وہ ازہم ہے کیا اور کس طرح عین مطابق اسلام ہے۔ نہ اسلامی سوشلزم کے مدعی بتائے ہیں کہ سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں فرق کیا ہے اور انہیں (سوشلزم کے ساتھ) لفظ اسلام کے اضافہ کی ضرورت کیلئے لاحق ہوئی۔ تیسری طرف ہمارے مدعیان اسلام کا گروہ ہے جو سوشلزم کو کفر اور اسلامی سوشلزم کو اس کفر کا فریب انگیز نقاب قرار دے کر دونوں کو ملعون ٹھہراتا ہے، اور کہتا ہے کہ اس مسئلہ کا واحد حل اسلام کا معاشی نظام ہے لیکن اس نے بھی آج تک یہ نہیں بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام ہے کیا جو انسانیت کے دکھوں کا واحد مددگار ہے کہ یہ نہ پر وہ زیادہ سے زیادہ نکلے اور صدقات کے الفاظ و ہوا کرتا ہے عین نہ دلائل و براہین سے یہ واضح کرتا ہے کہ یہ نظام کس طرح سوشلزم سے افضل و اعلیٰ ہے اور نہ ہی اعداد و شمار سے یہ ثابت کرتا ہے کہ اس سے کس طرح قوم کے معاشی مسائل حل ہو جائیں گے۔ اس وقت ساری قوم اس الجھن میں گرفتار ہے کہ معیشت اس کی دن بدن تباہ ہوتی جا رہی ہے۔ اسلامی کونسل اور تحقیقاتی ادارہ کا اولین فریضہ تھا کہ وہ اس (اور اس قسم کے دیگر بنیادی مسائل) کے متعلق قوم کی رہنمائی کرتے اور واضح اور متعین طور پر بتائے کہ اسلام کا معاشی نظام کیا ہے اور وہ کس طرح اقتصادی مسائل کا واحد اور اطمینان بخش حل ہے لیکن ان اداروں کی حالت یہ ہے کہ یہ کوٹ پتلون کی جگہ لیسن شلوار کی سفارش کر کے مطمئن ہو جاتے ہیں کہ ہم نے قوم کی مشکلات کا اسلامی حل دریافت کر لیا۔ ہمارے نزدیک اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے اس سوال پر کبھی (SEARCHING) غور ہی نہیں کیا۔ (یہ اس کا احساس ہی نہیں کیا) کہ ان کی رستہ داری کیا ہے اور فراموش کیا ہے انہوں نے بھی باقی قوم کی طرح دفع الوقتی کر اپنا شمار بنا رکھا ہے۔ اگر انہیں اپنے فراموشی کا (SEARCHING) احوال ہوتا تو اس تیرہ چودہ سال کے عرصہ میں وہ قوم کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیتے اور اس کی علمی اور تحقیقاتی تلاش میں آیا اور اس قدر اضافہ کر دیتے جسے ہم دنیا کے سامنے فرسے پیش کر سکتے۔ اس وقت (کم از کم ہم تو) اس احساس کے برعکس سے دبے چلے جا رہے ہیں کہ کونسل کی ان سفارشات کو دیکھ کر دنیا کے ادبائے فکر و نظر کیا کہیں گے کہ یہی تھا وہ اسلام جس کے احیاء کے لئے انہیں ایک جلا گانہ، آزاد مملکت کی ضرورت لاحق ہوئی تھی.....

اسلامی نظام تعلیم

مشاورتی کونسل کی سفارشات میں کہا گیا ہے کہ ملک میں اسلامی نظام تعلیم رائج کیا جائے۔ اسلامی تاریخ کی تعلیم دی جائے۔ حکومت تبلیغ کی ذمہ داری اپنے سر پر لے کر پڑھ اور ملی ویژن سے اذان نشر کی جایا کرے۔ ربلا کو ختم کر کے زکوٰۃ کا نظام رائج کیا جائے۔

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی ستمبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں لکھا کہ ان سفارشات میں جہاں تک الفاظ کا تعلق ہے، وہ جیسے متفقہ اور خوش آئند ہونے کے باوجود نئے نہیں و نہیں ہم گذشتہ پچیس۔ چھبیس سال سے مسلسل سنتے چلے آ رہے ہیں، لیکن ان پر عمل پیرا ہونا تو ایک طرف ان کا مفہوم بھی آج تک متیقن نہیں ہو سکا۔ شگافاً آج تک کسی نے یہ نہیں بتایا کہ اسلامی نظام تعلیم ہوتی کیا ہے۔ اگر وہ وہی ہے جو سکولوں، اور کالجوں میں اسلامیات کے نام سے رائج ہے تو اس سے سیکولر نظام تعلیم کہیں بہتر ہے۔ اس تعلیم میں طالب علم صحیح اسلام سے بے گار نہ رہتا ہے، لیکن اس سے متفقہ نہیں ہوتا۔ اسلامیات اور اس سے نفرت اور اسلام سے برگشتگی پیدا کرنے کا نہایت مؤثر ذریعہ ہے۔ تجربہ اس کی شہادت دیتا ہے۔

اسلامی تاریخ کی تعلیم

یہی کیفیت اسلامی تاریخ کی ہے۔ اگر اسلامی تاریخ اسی کا نام ہے جو خلافت و ملوکیت اور اسی جیسی دوسری کتابوں میں بیان کی جاتی ہے تو اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا

جائے کہ خدا قلم کو اس کے شر سے محفوظ رکھے۔ یاد رکھئے! جو کچھ ہماری تاریخ کی کتابوں میں مذکور ہے۔ خواہ وہ متقدمین کی ہوں یا ان پر متفقہ شاخین کی۔ وہ زمینوں میں اسلام کا ریا سہا تصور بھی ختم کر دینے کے لئے کافی ہے جب تک آپ ذمہ اہم اصدرا آدل کی تاریخ قرآن کریم کی روشنی میں از سر نو مرتب نہیں کیے۔ آپ اسلام کی صحیح تصویر کبھی سامنے نہیں لکھیں گے

تبلیغ کی ذمہ داری

جہاں تک تبلیغ کا تعلق ہے۔ آپ پہلے یہ تو متیقن کیجئے کہ وہ اسلام ہے کون سا۔ جس کی تبلیغ کی ذمہ داری آپ حکومت پر عائد کرنا چاہتے ہیں۔ یہاں ہر فرقہ کا اسلام الگ الگ ہے، اور

انگ الگ ہی نہیں، ایک دوسرے سے ایسا متضاد اور متخالف کہ اس کی بنا پر اس کے علمبرداروں میں آگے دن سر پھٹا ہوتی رہتی ہے۔ یہی کیفیت ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے اذان کے نشر کرنے کی سفارش کی ہے۔ ... سوال یہ ہے کہ کون سی اذان اور وہ کس وقت نشر کی جائے گی؟ آپ کس ایسے ملہ میں نشر لیں گے جہاں مختلف فرقوں کی مساجد اور ان کے میناروں پر لاڈلے پیکر نصب ہوں۔ نمازوں میں مغرب کی نماز کا وقت سب سے فتنہ مورتا ہے۔ آپ دیکھئے کہ سنی اور شیعہ، اور پھر سنیوں میں اہلحدیث اور اہل فقہ کی اذانوں کے اوقات میں کس قدر فرق ہے۔ جہاں تک اذان کے الفاظ کا تعلق ہے۔ پہلے شیعوں اور سنیوں کی اذان میں فرق ہوتا تھا اب خود سنیوں کی بعض مساجد سے ایسی اذان نشر ہونے لگی ہے جس میں اذان سے پہلے ایسے الفاظ پکارے جاتے ہیں، جو خود سنیوں کے دوسرے فرقوں کی اذان میں نہیں ہوتے۔

ربلا کو ختم کر کے زکوٰۃ کا نظام قائم کیا جائے

سب سے اہم سفارش ربلا کو ختم کر کے زکوٰۃ کے نظام کا قائم کرنا ہے اور یہی سفارش اہل نکر اصحاب کی توجہ کی زیادہ متقاضی

ہے۔ ہمارے ہاں کیفیت ہے کہ جب بھی معاشی نظام کا ذکر آتا ہے تو مذہبی حلقوں کی طرف سے آواز بلند ہوتی ہے کہ اسلام کا خود ایک معاشی نظام ہے جو تمام اقتصادی مسائل کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن جس طرح آج تک جو مشورہ کے

مدھوں نے یہ نہیں بتایا کہ سوشلزم کہتے کسے ہیں یا سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں فرق کیا ہے۔ اس طرح مذہبی حلقوں نے بھی کبھی یہ نہیں بتایا کہ اسلام کا وہ معاشی نظام ہے کیا جو تمام اقتصادی مسائل کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ سمٹ سٹاکس اور الفاٹ بار بار دہرائے جائیں گے کہ اس میں ربلز کو ختم — اور زکوٰۃ کے نظام کو رائج کیا جائے گا۔ اور لطف یہ ہے کہ ان اصلاحات کا مفہوم بھی آج تک کسی نے نہیں بتایا۔ ربلز کا ترجمہ سود کر دیا جاتا ہے اور سود سے ذہن لا محالہ اس بیابان کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جو سودی قرضوں پر ادا کیا جاتا ہے۔ اس طرح زکوٰۃ سے ذہن اس اڑھائی فیصد کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جسے سال کے بعد خیرات کے طور پر بانٹ دیا جاتا ہے۔ نظام زکوٰۃ سے عام مفہوم بھی لیا جاتا ہے کہ اس اڑھائی ربا کچھ اور فیصد روپے کو منظم طور پر جن کیا جائے اور اسے حکومت ان مصارف پر خرچ کرے جو قرآن میں مذکور ہیں حالانکہ وہ مصارف بھی حد ذاتہ کے ہیں زکوٰۃ کے نہیں۔

—:—

اسلامی مشاورتی کونسل کی سفارشات پر تبصرہ کرنے کے بعد طلوعِ اسلام نے لکھا کہ:

آج اسلام زمینے کی کسوٹی پر پرکھا جا رہا ہے۔ اور غیر کو غیر، خرد بہاری اپنی نئی نسل کے نوجوان (شاید آخری بار) کو دیکھنا چاہتے ہیں کہ یہ واقع نوریع انسان کی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے یا ہم محض اپنے مقدس جہدات کی رو سے بلا سوچے سمجھے ایسا کہتے چلے آ رہے ہیں۔ پاکستان وہ کسوٹی تھی جس پر اسے کسا جانا چاہیے تھا۔ لیکن آج تک ایسا نہیں ہوا۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھتے تو یہ بڑا اہم موڑ ہے جس پر ہم اس وقت کھڑے ہیں، اور بڑا ہی نازک مرحلہ، جس میں ہم قدم رکھنا چاہتے ہیں اس وقت دنیا کی آنکھیں ہماری طرف لگی ہوئی ہیں، یہ دیکھنے کے لئے کہ یہ اسلام کی مدنی مملکت کس قسم کا معاشی نظام پیش کرتی ہے۔ ہم اسلامی مشاورتی کونسل کے ذمہ دار ارکان سے باادب دریافت کرنے کی جرات کرتے ہیں کہ کیا انہوں نے معاہدات سے شفق تمام گوشوں کو سلنے رکھ کر اعداد و شمار کی رو سے یہ دیکھ لیا ہے کہ ایسا نظام جزدوی طور پر قائم کرنا ممکن بھی ہے جس میں ربلز کو ختم کر دیا جائے، اور کیا اس کے ختم کرنے اور زکوٰۃ کا وہ پیہ حکومت کی ذمہ داری اٹھا کرنے سے وہ معاشی نظام قائم ہو جائے گا جو ہماری تمام اقتصادی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھے گا؟ یہ اس لئے کہ اگر یہ نظام اس قسم کے نتائج پیدا کر سکا، تو نیک نام کام رہا، تو یہ بعض اسلامی مشاورتی کونسل کی کسی سفارش کی ناکامی نہیں ہوگی، دنیا اسے خود اسلام کی ناکامی تصور کرے گی اور یہ اتنا بڑا نقصان ہوگا جس کی تلافی ناممکن ہو جائے گی۔ کیا یہ سفارشیں کرتے وقت اسلامی مشاورتی کونسل نے اس عظیم ذمہ داری کے وزن کا صحیح صحیح اندازہ کر لیا ہے؟ یا محض حکومت کو تلواریٹ بیچنے کے فریضے سے دھی طور پر سبکدوش ہونے کی خاطر یہ الفاظ کہہ دیئے گئے ہیں.....؟

(اکتوبر ۱۹۸۵ء ص ۶)

—:—

پروفیسر صاحب نے طلوعِ اسلام کنونشن منعقدہ اکتوبر ۱۹۸۴ء میں اپنے ایک خطاب میں جس کا عنوان تھا: قوموں کی تعمیر نو سے جتنی ہے ہنگاموں سے

آتش برداروں کی خدمت میں

نہیں — کہا تھا کہ:

تاریخ اس حقیقت کی شہادت دیتی ہے کہ جو قریبیں عقل و ذکر کے چراغ بھالنے کے لئے جھکوا بن کر اٹھیں انہوں نے انسانی تہذیب و تمدن کی عمارت کو تباہ کر کے رکھ دیا۔ اس سبب سے پناہ کا مقابلہ وہ سلسلہ ہیں بھی ذکر میکنیں جو صدیوں سے پہاڑوں کی

طرح حکم ملی آرہی تھیں اس لئے ملکیت پاکستان، جو ابھی اپنے عہد طفولیت میں ہے، اس کا کیا مقابلہ کر سکے گی۔ جب ۱۹۶۹-۱۹۷۰ء کے جنگی دور سے زوروں پر تھے تو میں نے ان آتش برداروں کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ آپ قوم کو تازن شکنی کا خرگزر نہ بنائیں۔ ان کو قانون کا احترام سکھائیں۔ قانون شکنی دوسری تلوار مہکتی ہے۔ جب بیگلے اس کا شکار ہو چکے ہیں تو پھر انہوں کے خلاف اٹھنی شروع ہو جاتی ہے۔ یاد پڑتا ہے کہ جب ۱۹۶۲ء میں مسٹر گاندھی نے (QUIT INDIA) کی تحریک شروع کی اور قوم کو قانون شکنی کے لئے بیدار چھوڑ دیا تو اس نے قائد اعظم کو بھی دعوت دی تھی کہ جب انگریز کی غلامی سے نجات حاصل کرنے کا ہنر اور آپ کا مقصد ایک ہے تو آپ بھی اس تحریک میں شامل ہو جائیں۔ ریاکم از کم اس کی تائید کیجئے۔ اس کے جواب میں قائد اعظم نے فرمایا تھا کہ گاندھی جی! قوم کو قانون کا احترام سکھائیے، قانون شکنی کا سبق نہ پڑھائیے۔ ایک دفعہ قوم کو اس کی عادت پڑ گئی تو آج جس سیلاب کا رخ انگریز کی طرف ہے کل کہ اس کا رخ خود آپ کی سمت ہو جائے گا۔ اس وقت اس کے سامنے بند باندھنا آپ کے بس میں بھی نہیں رہے گا۔ یہی کچھ میں نے اپنے ہاں کے لیڈروں کی خدمت میں عرض کیا تھا۔ جو اس وقت قوم کو قانون شکنی کے لئے ابھار رہے، اور اس کے اس عفریتی رقص آئینی پر جن مسرت مناسبت تھے۔ میں نے کہا تھا کہ الہ دین کے چراغ کے اس جن کو بوتلی سے نہ نکالئے۔ یہ ایک دفعہ باہر نکل آیا تو اسے دوبارہ برقی میں بند کرنا خود الہ دین کے بس کی بات بھی نہیں ہوگی۔ لیکن وقت کے نشہ میں مدہوش اس قسم کے مشوروں کو کب درنہمرا اعتنا سمجھتے ہیں۔ انہوں نے قانون شکنی کی جی بھر کر داد دی۔ ان عناصر کو قوم کا ہیرو قرار دیا۔ اب حالت یہ ہے کہ جب وہی قانون شکنی کے خورگ عناصر ان کے خلاف اٹھتے ہیں تو یہ بیٹھے لگ جلتے ہیں اور حکومت سے فریاد کرتے ہیں کہ انہیں روکئے۔ لیکن اب انہیں کون روک سکتا ہے۔

۵ جو آگ لگائی تھی تمہ نے اس کو تو بجھایا اشکوں نے جو اشکوں نے جھڑکائی ہے اس آگ کو ٹھنڈا کون کرے

اور اس کا فیازہ ساری قوم جھگت رہی ہے۔ اس وقت پورا معاشرہ لاقانونیت (LAW - LESSNESS) میں کھنس رہا ہے۔

۶۶۶

یہ جولائی ۱۹۶۲ء کی بات ہے۔ اس کے بعد طلوع اسلام مسلسل (ذقنا وقتنا) اس موضوع پر بکثرت ہوا اور ان سے کہنا۔ یہ کہ اگر آپ کو اس کا احساس نہیں کہ لاقانونیت سے ملک کی بنیادیں کس قدر متزلزل ہو رہی ہیں، تو کم از کم اتنا ہی سوچئے کہ خود آپ کو اس کا کس قدر سخت فیازہ جھگتنا پڑے گا؟ لیکن اپنی تخریب کاریوں میں آگے ہی آگے بڑھنے لگے۔ تا آنکہ خدا کا عذاب ان پر ان راہوں سے آگیا، مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ۔ چپ۔ جن کا انہیں سان و گمان بھی نہ تھا۔ قانون مکافات کھے کار فرمائی کا ایک طریق یہ بھی ہے کہ ظالمین کا ایک گروہ دوسرے گروہ پر مسلط ہو جاتا ہے تاکہ وہ انہیں ان کی دھاندلیوں کا مزہ چکھائے۔ ان حضرات کے ساتھ یہی کچھ ہو رہا ہے۔ خدا کے قانون مکافات پر ہمارا ایمان ہے اور ہم اس کے سرلیح الحساب ہونے کا بھی تصور رکھتے ہیں۔ لیکن ہم نہیں سمجھتے تھے کہ اس کی "سرلیح الحسابی" کی رفتار اس قدر تیز ہوگی کہ ہنوز ایران اقتدار سے ان حضرات کے ناموں کی تختیاں بھی نہ اتری ہوں گی کہ ان کا مؤاخذہ شروع ہو جائے گا اور دنیا بیکار اٹھے گی کہ،

۵ دیدی! کہ خولن ناحق پر وازد، شمع را
چندال امان نداد کہ شب را سحر کند

۶۶۶

تفویض کا عقیدہ کلیسا کا وضع کردہ ہے۔ سابق وزیراعظم پاکستان (مسٹر ذوالفقار علی بھٹو) نے ستمبر ۱۹۷۳ء کو ایک ترمیمی بل پر بحث کرتے ہوئے سینٹ میں ایک

پیلز پارٹی نے اپنے سابقہ تین "سلوگنوں میں" ایک اور کا اضافہ کیا ہے اور وہ ہے "طاقت کا سرچشمہ کون ہے؟" اقامت دین کے مدعیوں کی طرف سے

اس پر اعتراض ہوا ہے کہ ایسا کہنا شرک ہے۔ طاقت کا سرچشمہ خدا کی ذات ہے۔ سوال یہ ہے کہ پیلز پارٹی کے اس نعرہ کی سند کیا ہے اور مذہبی پیشوائیت کے اس دعویٰ کی حقیقت کیا؟

اس کا جواب دیتے ہوئے طوبع اسلام نے جولائی ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں لکھا :-

یورپ میں پہلے نظامِ ملوکیت رائج تھا جس میں طاقت کا سرچشمہ ایک فرد، یعنی بادشاہ ہوتا تھا۔ کلیسا نے اس کی جگہ لے لی تو دعویٰ کیا کہ طاقت کا سرچشمہ خدا ہے، لیکن اس نے یہ طاقت ہمیں تفویض کر دی ہے کیونکہ ہم خدا کے نائب ہیں۔ اس طرح طاقت کا سرچشمہ پھر بھی انسان ہی رہے، لیکن ایک مقدس نقاب اڑھے ہوئے اسے تھپا کر لپی کہتے ہیں۔ اس تصور کے خلاف فرانس میں انقلاب برپا ہوا تو انہوں نے دعویٰ کیا کہ طاقت کا سرچشمہ عوام ہیں۔ جرنل کے منتخب کردہ نمائندوں کے ہاتھوں برسرے کار آتی ہے۔ اس کا نام نظامِ جمہوریت ہے جب ہمارے ہاں نظامِ جمہوریت کو اپنایا گیا تو یہ تصور بھی فطری طور پر اس کے ساتھ آیا کہ طاقت کا سرچشمہ عوام ہیں۔ یہ ہے پیلز پارٹی کے اس سلوگن کی سند۔

اقامت دین کے مدعیوں کی طرف سے جو نعرہ بلند ہوا وہ بظاہر بڑا مقدس نظر آتا ہے (کہ طاقت کا سرچشمہ عوام نہیں خدا ہے) لیکن اگر آپ ذرا بظاہر تہقیق دیکھیں گے تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ یہ نعرہ محض فریقِ مقابل کی مخالفت کے لئے اُجھارا گیا ہے۔ ورنہ ان کے نزدیک بھی وہ حقیقت طاقت کا سرچشمہ عوام ہی ہیں۔ اس کا پتہ ثبوت ہمارے سامنے ہے۔ پیلز پارٹی کا دعویٰ ہے کہ عوام کی اکثریت ہمارے ساتھ تھی اور انہوں نے ہمیں اکثریت میں ووٹ دئے تھے۔ متحدہ مجاز والوں کا جواب یہ ہے کہ یہ دعویٰ غلط ہے کہ عوام کی اکثریت ہمارے ساتھ تھی۔ پیلز پارٹی نے دھاندلی سے ووٹوں کی اکثریت اپنی طرف دکھادی اور اس کا ثبوت ہمارے پیشے، جلوس، ہنگامے، مظاہرے، ہم پہناتے ہیں جن میں عوام اس کثرت سے شریک ہوتے ہیں۔ اس کے بعد ان کا مطالبہ یہ ہے کہ انتخابات اذ سر لو کرانے جائیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ عوام کی اکثریت کس کے ساتھ ہے۔ آپ نے دیکھا کہ اسلام کے مدعی حضرات بھی دہی کچھ ملتے اور کہتے ہیں جو پیلز پارٹی والوں کا دعویٰ ہے، کہ طاقت کا سرچشمہ عوام کی اکثریت ہے۔ ان حضرات سے کوئی پوچھے کہ اگر (جیسا کہ آپ کہتے ہیں) طاقت کا سرچشمہ خدا کی ذات ہے، عوام نہیں، تو پھر آپ عوام کی اکثریت کے ووٹ حاصل کرنے کے لئے سر دھو کی بازی کیوں لگا رہے ہیں؟

ہاں، یہ ہے کہ غیر آئینی نظام میں طاقت کا سرچشمہ براہِ راست عوام ہوتے ہیں۔ وہ ہنگامہ آرائی اور تہی بازی سے اپنی من مانی کر لیتے یا کر لیتے ہیں لیکن آئینی نظام میں طاقت کا سرچشمہ قانون ہوتا ہے۔

مغربی نظامِ جمہوریت میں قانون سازی کا اختیار انسانوں کو حاصل ہوتا ہے، اس لئے طاقت بالواسطہ انسان ہی کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے اس تصور کی جڑ کاٹ دی کہ طاقت کا سرچشمہ انسان ہوتے ہیں، خواہ وہ انسان ایک فرد ہو، ایک جماعت ہو یا عوام ہوں۔ اس نے کہا کہ طاقت کا سرچشمہ قانون ہوتا ہے لیکن قانون سازی کا حق اور اختیار انسانوں کو حاصل نہیں ہوتا۔ قرآن خدا کے منتقین کو وہ ہوتے ہیں "کائنات کی ہر شے قرآینِ خداوندی کے سامنے سربسجود ہے" انسانوں کی دنیا میں یہ قرآین جو خدا کی کتاب میں محفوظ ہیں، نظامِ مکنت کی رو سے نافذ ہوتے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ نظام ان قوانین کی توثیق کو برسرے کار لانے کا ذریعہ ہوتا ہے اسے از خود کوئی طاقت حاصل نہیں ہوتی ان قوانین کے ضابطہ کو کتاب کہہ کر پکارا گیا ہے۔ قرآنی حکومت۔

کا مسلک یہ ہوتا ہے کہ طاقت تاجنتہ خدا کی کتاب میں دیئے گئے قوانین کو حاصل ہوتی ہے اور حکومت یا مملکت ان قوانین کو نافذ کرنے کا ذریعہ یا ایجنسی ہوتی ہے اور اس حکومت کی ایک تیسری قسم ہے اور وہ ہے حقیا کر لیس جس میں طاقت، مذہب، پیشہ اور کھیلوں میں ہوتی ہے جس سے خدا کی پناہ مانگنی چاہیئے۔

نظام جمہوریت اور قرآنی نظام کے بنیادی اصول بیان کرتے ہوئے طلوح اسلام نے اگست ۱۹۷۷ء (حصہ ۳۵) کی اشاعت میں لکھا ہے۔

پاکستان اور جمہوریت

اس کے بعد آپ خود اندازہ لگائیے کہ قرآنی نظام کی عمارت ان اصولوں پر استوار ہوتی ہے اور کیا مغرب کے جمہوری نظام کو کسی صورت میں بھی اسلامی کہا جاسکتا ہے؟ اسے اسلامی کہنا تو ایک طرف، وہ اسلام کی نقیض ہے۔ اس کی ضد ہے۔ اس میں کہیں خدا نہیں آتی مدعی نہیں آتی مدعی پر مبنی مستقل اصول نہیں آتے۔ غیر منبذ اتماء نہیں۔ نہ دہریت۔ نہ سنی سیکولر نظام ہوتا ہے۔ اسلام سے کیا واسطہ۔

کہا یہ جلے گا کہ ہم نے اپنے یاں اس امر کی وضاحت کر دی ہے کہ مملکت کا مذہب اسلام ہوگا اس میں کوئی قانون کی بناء سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ مملکت اپنا کاروبار حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے سرانجام دے گی۔ ہمارے یاں کی جمہوریت ان شرائط سے مشروط ہے اس لئے یہ اسلامی ہے۔

لفظی طور پر تو یہ صحیح ہے لیکن عملاً اس کی حقیقت کی بناء اس کا سمجھنا ضروری ہے۔ کچھ عرصہ ہوا امریکی اسمبلی میں یہ سوال زیر بحث آیا کہ جب کوئی مسودہ قانون پارلیمنٹ کے زیر غور آئے گا تو اس بات کا فیصلہ کون کرے گا کہ وہ کتاب سنت کے مطابق اور حدود اللہ کے اندر مقید ہے یا نہیں۔ اس سلسلہ میں پہلے یہ تجویز کیا گیا کہ اس کا فیصلہ اسلامی مشاوران کو فیصلہ کرے گی لیکن جب یہ دیکھا گیا کہ آئین میں اس کو فیصلہ کی حیثیت بخش مشاورتی رکھی گئی ہے تو اس مقصد کے لئے کسی اور اختیارات کی تلاش ہوئی۔ تجویز کیا گیا کہ اس مقصد کے لئے سپریم کورٹ کو اختیاراتی قرار دے دیا جائے۔ ان تجاویز کے جواب میں صدر مملکت نے فرمایا کہ ان میں سے کوئی تجویز بھی اختیار کی جائے اس سے پارلیمنٹ کی (SUPREMACY) باقی نہیں رہتی اور یہ چیز اصولی جمہوریت کے خلاف ہے۔ آپ نے دیکھا کہ آئین کو اتنی شرائط سے مشروط کرنے کے باوجود جمہوریت اسلامی نہیں بن سکی۔ اس کا تصور مغربی ہی رہا جس کی رُو سے (SUPREMACY) پارلیمنٹ کے اراکین کی اکثریت کو حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ کسی خاص ذہن کا تصور نہیں اس کی وجہ ڈیپاکر لیس جمہوریت کا بنیادی تصور ہے۔

(DEMOCRACY) میں (CRACY) حکومت (DEMO) بھی عوام کی ہوتی ہے جس طرح (AUTOCRACY) میں (CRACY)۔ یعنی ایک شخص کی ہوتی ہے اسلام میں (CRACY) نہ این شخص کی ہو سکتی ہے نہ عوام کی۔ اس لئے اسلامی نظام نہ ڈیپاکر لیس ہو سکتا ہے نہ آٹو کر لیس۔ اس میں (CRACY) کتاب اللہ کی ہوتی ہے اور یہ وہ نظریہ ہے جو دنیا میں کبھی اور موجود نہیں۔ اور نہ اور تمہیں کر لیس کی اصطلاح بھی اس مفہوم کی حامل نہیں اس لئے وہ بھی خلاف اسلام ہے۔ اسلامی تصور حکومت اور نظام مملکت بالکل منفرود ہے اس لئے اس کے لئے اصطلاح بھی اپنا اور منفرود ہونی چاہیئے۔ مفہوم کے اعتبار سے اسے (BURANOCRACY) کہہ لیجئے۔ (اگست ۷۷ء ص ۳۳)

مملکتِ پاکستان کی حفاظت

جمہوریت کا بنیادی تصور پیش کرنے کے بعد اپنی اسی انشاعت میں طلوعِ اسلام نے لکھا۔

آخر میں، ہم اتنی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں کہ جو مملکت بھی خدا کی حاکمیت کا اقرار کرے اس کی سرزمین کی حفاظت مسلمان کا دینی فریضہ ہو جاتا ہے اس لئے کہ اگر وہ خطہ زمین محفوظ رہے گا تو خدا کی حاکمیت، کے دعویٰ کے عملی صورت اختیار کرنے کا امکان ہوگا۔ لیکن اگر وہ خطہ زمین ہی محفوظ نہ رہا تو خدا کی حاکمیت قائم کہاں ہو سکے گی؟ آج کوئی مسلمان اسپین کی سرزمین میں خدا کی حاکمیت کا نام تو لے کر بتلے! اس لئے کوئی سیکیم یا کوئی تحریک، جس کا نتیجہ بالواسطہ یا بلا واسطہ اس خطہ زمین کی سالمیت کا کمزور ہونا ہو، پاکستان اور اسلام دونوں کے خلاف نغزائی ہے اس کے برعکس سچی صدمبار کوئی نہیں رہ جو اس کی حفاظت کے لئے کوشاں ہوں۔

۰۰۰

کلچرِ اسلامی کلچر

کہا جاتا ہے کہ مغربی پاکستان کے مختلف خطوں میں بسنے والے لوگوں کا کلچر مختلف ہے اس لئے ان کی قومیتیں مختلف ہیں۔ کلچر کا لفظ ایسا ہے جو آج تک شرمندہ معنی نہیں ہوا۔ کلچر کے عربی سے بڑھ چھپے کہ اس کا مفہوم کیا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ وہ اس کے جواب میں ستیمن طور پر کچھ بھی نہیں بتا سکیں گے۔ بات سمجھ سکتا کر خودک، لباس، تراش، خراش، وضع، قطع، طرزِ بود و ساز، یا نونِ لطیفہ پر آجئے گا ان دانشوروں کو کون بتلے۔ کہ جو اسلام، وطن، نسل یا زبان کے اختلاف کو بھی جداگانہ قومیت کا معیار قرار نہیں دیتا کیا وہ وضع قطع تراش یا شعر و نثر کے اختلاف کو معیار قومیت تسلیم کر لے گا۔ قرآن کریم، اختلاف رنگ اور زبان (الوان والسنن) کے وجود کو تسلیم کرتا ہے لیکن وہ انہیں معیار قومیت قرار نہیں دیتا۔ اس نے جوامیت واحدہ تشکیل کی تھی اس میں عرب، ایران، شام، عراق، روم، مصر، شمالی افریقہ، حبش وغیرہ کے باشندے سب شامل تھے جن میں اسلام لانے سے پہلے کوئی چیز بھی مشترک نہیں تھی۔ اسلام نے ایمان کو قدر مشترک قرار دیا تو ان اختلافات کے باوجود وہ سب ایک امت کے افراد بن گئے، حالانکہ اس وقت بھی ان کا طرزِ بود و ساز (یعنی ان حضرات کے ان کا کلچر) الگ الگ تھا۔ اسلام طرزِ بود و ساز کو نہ چنداں اہمیت دیتا ہے نہ ہی اس سے تعرض کرتا ہے۔ مختلف ملکوں کے مسلمان اپنا طرزِ بود و ساز الگ الگ رکھ سکتے ہیں لیکن اس اختلاف سے وہ الگ الگ قومیتوں میں نہیں بٹ جاتے۔ اگر کلچر نامی کوئی شے ہے تو وہ تمام دنیا کے مسلمانوں کا ایک ہے اس سے مراد انفرادی بود و ساز نہیں بلکہ وہ قومیت اور نفسیاتی نگاہ سے جو مستقل انداز کی صداقت پر ایمان لانے سے پیدا ہوتی ہے۔ اس قومیت کا مظاہرہ اور ان اقدار کو بردے کا ر لائے کے طریق الگ ہو سکتے ہیں لیکن اس کا ان کے ملت واحدہ ہونے پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔

لیکن ہمارے دانشوروں کا تو باوا آدم ہی تھا لہذا یہ غیر ملکی سپاہوں کو "پاکستانی کلچر" دکھانے کے لئے موجدوارہ دے دیتے ہیں اور اتنا بھی نہیں سوچتے کہ جو کلچر دیاں کے گھنڈرات میں مدفون ہے وہ پاکستان کے وجود میں آنے سے ہزاروں سال پہلے کا ہے۔ نیز یہ بھی محض اتفاق ہے کہ وہ علاقہ تقسیم ہند کے وقت حدودِ پاکستان میں شامل ہو گیا اگر تقسیم کی کثیر ذرا ادھر پہنچ جاتی تو وہ صحرا کی کلچر کا منظر تیار پا جاتا۔ (طلوعِ اسلام اکتوبر نومبر، ۱۹۸۱ء صفحہ ۹۹) (اقبال اور دوقومی نظریہ اپریل ۱۹۷۳ء)

۰۰۰

ختم نبوت کا عقیدہ

طلوح اسلام نے اکتوبر نومبر ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں لکھا (۹۷)

آئین پاکستان میں خدا خدا کر کے، ختم نبوت کے عقیدہ کو مسلمان ہونے کی شرط قرار دے دیا گیا اس سے میرزائی حضرات (جو اپنے آپ کو احمدی کہہ کر پکارتے ہیں) دائرہ اسلام سے خارج ہو گئے ہیں۔ لیکن ہمت یہ نہیں ختم نہیں ہو جاتی۔

۱۔ جب تک ہمارے آئین میں یہ شق نہ رکھی جائے کہ مسلم اور غیر مسلم ایک قوم نہیں قرار دیئے جاسکتے، نہ یہ مملکت اسلامی ہو سکتی ہے۔ نہ ہمارا آئین اسلامی۔ دو قومی نظریہ کا عملی مفہوم یہی ہے۔

۲۔ جب تک ہمارے آئین میں یہ شق نہیں رکھی جاتی کہ مسلمانوں میں متعدد قریبیوں کا نظریہ اسلام کی ضد اور مملکت کے خلاف بغاوت کے مترادف ہے، نہ ملت واحدہ وجود میں آسکتی ہے نہ پاکستان محفوظ رہ سکتا ہے۔

۳۔ جب تک دو قومی نظریہ کو قرآن کریم کی روشنی میں ہمارے نصاب تعلیم میں داخل نہیں کیا جاتا، پاکستان کا مستقبل مستحکم نہیں رہ سکتا۔

۴۔ جب تک آپ قرآنی نظریہ پاکستان کو اپنی تفریقوں، تخریروں کا مرکز ہی، موضوع نہیں قرار دیتے، نہ اقبال کی یاد میں اجتماعات منعقد کرنے سے کچھ حاصل ہو سکتا ہے نہ قائد اعظم کے یوم سنہ سے کوئی فائدہ۔ اقبال نے کہا تھا کہ اگر وطنیت کو معیار قومیت قرار دے لیا گیا تو اس کا نتیجہ لادینی ہو گا اور قائد اعظم نے فرمایا تھا کہ اگر ہم نے دو قومی نظریہ کی بنیاد پر پاکستان حاصل کیا تو برصغیر میں مسلمان باقی رہیں گے، نہ اسلام۔ اور آپ بھے اپنی زندگی کے اس ڈھلتے ہوئے

دور میں اس جگر شنگاف اور جال سوز حقیقت کو زبان تک لانے کی اجازت دیجئے کہ اگر ہم نے نظریہ پاکستان اور اس کے عملی تضمینات کو نظر انداز کر دیا جو درحقیقت قرآن ہی کے نظریہ حیات کا

دوسرا نام ہے تو اول تو یہ مملکت ہی باقی نہیں رہ سکے گی کیونکہ اس کی وجہ جواز ہی ختم ہو جائے گی اور اگر یہ باقی

بھی رہی تو یہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا گہوارہ نہیں بن سکے گی جس کے لئے اسے حاصل کیا گیا تھا اس سے اسلام

کا کچھ نہیں بگڑے گا کہ وہ اپنے ظہور (غلبہ) کے لئے کوئی اور خطہ زمین تلاش کر لے گا۔ لیکن ہمارا کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔

کیونزوم سے بچاؤ

طلوح اسلام نے جون ۱۹۷۸ء کی اشاعت میں لکھا۔

جس مملکت میں قرآنی نظام رائج ہوا اسے کیونزوم سے ڈرنے کا کوئی وجہ نہیں اس سے تو خود کیونزوم خائف ہو گا۔

کہ اس کی موجودگی میں اس کا چراغ جل ہی نہ سکے گا یہ وجہ ہے جو ابلیس نے کہا تھا کہ

مزدکیت فتنہ فرما نہیں اسلام ہے

لیکن جن سر زمین میں پیشوائیت کا وضع کردہ مذہب رائج ہو، اس پر کیونزوم کے حکم کا مستط ہونا بڑا آسان ہو جاتا ہے۔ آپ نگاہ دوڑا کر دیکھ لیجئے کہ کیونزوم اپنی مالک میں بار پاسکا ہے جن میں اس قسم کا مذہب کا فرمایا تھا (غزادہ کوئی مذہب تھا) ہماری مذہبی پیشوائیت، کیونزوم کی مخالفت اس لئے نہیں کرتی کہ یہ اسلام کے خلاف ہے۔ یہ اس کی مخالفت اس لئے کرتی ہے کہ اس میں ان کا وجود باقی نہیں رہتا، ورنہ جہاں تک اسلام کے خلاف ہونے کا تعلق ہے، مغرب کا نظام سرمایہ داری، بلکہ جمہوری نظام ایسا ہی اسلام کے خلاف ہے جیسا کیونزوم کا نظام۔ یہ حضرات اس نظام (سرمایہ داری اور جمہوریت) کی مخالفت نہیں کرتے بلکہ اسے عین مطابق اسلام بتاتے ہیں، کیونکہ اس میں ان کا وجود باقی رہتا ہے۔ دین کے نظام میں نہ نظام سرمایہ داری باقی رہتا ہے نہ مغربی جمہوریت نہ کیونزوم باقی رہتا ہے نہ مذہبی پیشوائیت۔ اس میں فرعون کے سامنے فارون اور پامان بھی دربارد ہوجاتے ہیں، اس میں باقی رہتا ہے صرف قرآن کا نظام: لا الہ الا اللہ سے یہی مراد ہے کہ کپٹل ازم سیکورازم کیونزوم۔ جیسا کہ ایسی سب طاغوتی الٰہ ہیں۔ قرآن الہ کے سامنے ان میں سے کوئی بھی نہیں ٹھہر سکتا۔ دوسری طرف یہ بھی حقیقت ہے کہ ان میں سے کسی بھی الٰہ کی موجودگی نہیں، حقیقی الٰہ دروازے کے اندر قدم نہیں رکھتا۔ جیسا تک کیسے تمام بتوں کو نکال باہر نہیں کیا تھا، اس گھر کے مالک ارب کہنے اس میں جھانک کر بھی نہیں دیکھا تھا۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہم کیونزوم کے سیلاب بے پناہ سے محفوظ رہیں تو اس کے لئے قدم اول یہ ہے کہ یہاں قرآنی نظام متعمن کیا جائے۔ لیکن اگر یہاں اس مذہب کی گرہیں بدستور مضبوط ہوتی ہیں، جسے ہماری پیشوائیت اسلام کے نام سے پیش کرتے تو پھر کسی بیچارہ کا مقابلہ نہیں کر سکے گا۔

شریعت بیچوں کی تشکیل

طرح اسلام نے جنوری ۱۹۷۴ء کی اشاعت میں شریعت بیچوں کی تشکیل کے سلسلہ میں تبصرہ کرتے ہوئے لکھا:

ہمارے نزدیک پچھلے سال (دسمبر) ہی کا نہیں بلکہ پچھلے سال ۱۹۷۸ء کا سب سے اہم واقعہ شریعت بیچوں کی تشکیل کے متعلق صدر ملک کا اعلان ہے۔ شریعت بیچوں کی تشکیل کے فیصلے کو ملک میں عام طور پر سراہا گیا ہے۔ ان کے خلاف بنیادی طور پر جو اعتراض کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ اتنے قوانین کو ان کے دائرہ کار سے خارج قرار دے دیا گیا ہے کہ باقی قوانین بہت کم رہ جاتے ہیں۔ ہمارے پیش نظر مقصد کے لئے سرمدت اسے کچھ اہمیت نہیں کہہ سکتے تو ایمن شریعت بیچوں کے دائرہ اختیار کے تابع رکھے گئے ہیں اور کتنے اس سے مشتکی ہیں۔ ہماری بحث اصول سے ہے۔ اگرچہ اس کی تعداد سے نہیں اور یہی وہ اصولی نکتہ ہے جس کی بنا پر ہم نے اس اعلان کو سال گذشتہ کا اہم ترین فیصلہ قرار دیا ہے۔

دین الاسلام کا منہن تمام نروجہ انسان کو ایک عالمگیر برادری کی شکل میں متشکل کر دینا تھا اس جامعیت کی بنیاد ضابطہ است و قوانین کی رعایت تھی جو خدا کی کتاب کے اندر محفوظ ہے۔ اس عالمگیر برادری کی تشکیل کے پروگرام کی ابتداء ایک امت کی تشکیل سے کی گئی جسے امت مسلمہ یا جماعت منہن سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ الدین الاسلام اور وحدت امت لازم و ملزوم ہیں۔

صدر اولی کے بعد یہ اترت مختلف فرقوں میں بٹ گئی اور اس طرح الدین کی جگہ مذہب نے لے لی۔ ہندوستان میں

مسائلوں کے لئے ایک جہ کا۔ آزاد خط زمین کا مطالبہ اس سے کیا گیا تھا کہ اس میں پھر سے امت میں وحدت پیدا کر دی جائے۔ ظاہر ہے کہ یہ وحدت قانون کی وحدت کے بغیر ممکن نہ تھی اور قانون کی وحدت کتاب اللہ کی بنیادوں پر قائم کی جا سکتی تھی۔ جسے تمام فرقے متفقہ طور پر ایمان کی بنیاد تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن ہمارے مذہبی نرنے اس کے لئے تیار نہ ہوئے کیونکہ امت کی وحدت سے فرقوں کا وجود باقی نہیں رہتا۔ انہوں نے مطالبہ یہ پیش کیا کہ قانون کی بنیاد کتاب و سنت پر رکھی جائے۔ لظاہر یہ مطالبہ بڑا معصوم اور مقدس تھا لیکن اس سے مقصد فرقوں کے وجود کو باقی رکھنا اور امت میں وحدت پیدا نہ ہونے دینا تھا۔ یہ نکتہ غور سے سمجھنے کے قابل ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ ہمارے ہاں ہر فرقہ کی اپنی اپنی فقہ (ضابطہ قانون) ہے اور یہ تقبیل ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ ان فقہوں میں ایک اختلاف شدید اور سختی کا ہے، پھر سینوں میں اہل حدیث اور اہل فقہ (حقیقی حضرات) کا، اگرچہ حنیفیوں میں بھی دلوربت ہی اور بریلوی حضرات میں عقائد کے اعتبار سے سخت اختلاف ہے۔ بہر حال یہاں کم از کم تین فقہیں تو مسلم ہیں۔ مشیخہ حضرات کی فقہ۔ اہل حدیث کی فقہ اور حنیفیوں کی فقہ۔ ان میں سے ہر فرقہ اپنی اپنی فقہ۔ اور اس فقہ کے ہر حکم کے متعلق یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ سنت رسول اللہ کے مطابق ہے۔ ان میں باہمی اختلافات کے سلسلے میں جو مباحثے یا مناظرے ہوئے ہیں ان میں ہر فرقہ اپنے ہاں کی سنت کو صحیح قرار دیتا ہے اور دوسروں کے ہاں کی سنت کو ناقابل اعتماد۔ ان فقہوں کا تعلق بیشتر پرسنل (یعنی شخصی قوانین) سے ہے۔ اگر بڑے دل نے اپنے اور حکومت میں روش یہ اختیار کی کہ پرسنل (لاذکی) ہدایت کے ہر فرقہ کے ہر فرقے کو اجازت دے دی کہ وہ اپنی اپنی فقہ پر عمل کرتے رہیں، یہ بیک (لاذ، حکومت نے اپنے احاطہ اختیار میں رکھ لئے، ان قوانین کا اطلاق تمام لوگوں پر یکساں ہوتا تھا۔ یہی صورت حال تشکیلی پاکستان کے بعد یہاں بھی تھی۔ لیکن اگر اس ملک کو اسلامی بنانا تھا تو پھر یہ صورت حال باقی نہیں رہ سکتی تھی۔ اسلامی ملک میں پرسنل (لاذ اور بیک (لاذ انگ نہیں ہوتے۔ ایک ہی قانون ہوتا ہے جو ساری امت پر یکساں طور پر لاگو ہوتا ہے۔ اس سے فرقوں کا وجود باقی نہیں رہتا۔ لیکن یہ حضرات فرقوں کو چھوڑنا نہیں چاہتے تھے اس کے لئے انہوں نے یہ دعویٰ اور مطالبہ کیا کہ پرسنل (لاذ ہر فرقے کے اپنے اپنے ہوں گے اور بیک (لاذ کتاب و سنت کی بنیادوں پر سب کے لئے مشترک بنایا جائے گا۔

طلوع اسلام نے کہا کہ کتاب و سنت کی بنیادوں پر کوئی بیک (لاذ بھی ایسا مرتب نہیں ہو سکے گا جسے تمام فرقے مشترک اسلامی تسلیم کر لیں اور اس کی وجہ ظاہر تھی کہ سنت کے جس اختلاف کی بنیاد پر پرسنل (لاذ مشترک نہیں بن سکتا تھا، سنت کے اسی اختلاف کی بنا پر ایک مشترک بیک (لاذ کیسے وجود میں آسکتا تھا؟۔ چونکہ یہ حضرات نہیں چاہتے تھے کہ سنت کا یہ اختلاف ایک حقیقت بن کر قوم کے سامنے آجائے۔ اس لئے انہوں نے عاقبت اسی میں سمجھی کہ مشہور مذہب (لاذ کو طوعاً و اسلاماً منکر سنت ہے۔ مودودی صاحب نے جس برس کے بعد اس کا اعتراف تو کر لیا کہ کتاب و سنت کی بنیادوں پر فی الواقع بیک (لاذ کا کوئی ایسا ضابطہ مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے متفقہ طور پر تسلیم کر لیں۔ لیکن مطالبہ ان کا بھی یہی رہا کہ بیک (لاذ کا ضابطہ کتاب و سنت کے مطابق مرتب کیا جائے ان حضرات نے مطالبہ تو یہ جاری رکھا لیکن ایسا کوئی مؤقف پیدا نہ ہونے دیا جس سے یہ حقیقت قوم کے سامنے ابھر کر آجائے کہ سنت کے متعلق ان حضرات کے باہمی اختلافات اس قدر گہرے اور شدید ہیں کہ اس کی زد سے کوئی ایسا ضابطہ قانون مرتب نہیں ہو سکتا جسے یہ حضرات متفقہ طور پر اسلامی

تسلیم کر لیں۔ شریعت بیچوں کی تشکیں سے متعلق مذکورہ بالا جیسے احکام اس قسم کا موقع ہم پہنچا دیں گے۔ یہ ہے وہ وجہ جس کی بناء پر ہم نے اس فیصلے کو اہم ترین قرار دیا ہے۔ یہ نکتہ ذیل کی منظر مشالوں سے واضح ہو جائے گا

(۱) مسئلہ لاد کے شریعت بیچوں کے حیض اختیار میں آنے کے بعد (۲) ایک اہل حدیث حنفیوں کے قانون طلاق کو چیلنج کر کے گا کہ وہ سنت کے مطابق نہیں۔ یہ چیلنج مناظرہ نہیں بلکہ ایک مقدمہ ہوگا جو عدالت میں زیر بحث آئے گا۔

شریعت بیچ اس کے متعلق فیصلہ دے گا اور وہ فیصلہ ضروری مراحل طے کرنے کے بعد سبک کا قانون بن جائے گا جس کا اطلاق اہل حدیث اور حنفی حضرات دونوں پر یکساں ہوگا۔ یہ قانون جس فرقہ کے خلاف جائے گا اس کا اس باب میں رد عمل کیا ہوگا اس کی بابت ہم کچھ کہنا نہیں چاہتے۔ یہ معاملہ حکومت اور فرقہ کے مابین ہوگا۔ اسی قسم کی صورت ہر قانون کے بارے میں ہوگی اور شیعہ، سنی، حنفی یا اہل حدیث سب فرقوں کو متاثر کرے گی۔ اگر شریعت بیچوں کے اس قسم کے فیصلے برقرار رہے تو رفتہ رفتہ قانون کی وحدت پیدا ہو جائے گی اور فرقے باقی نہیں رہیں گے۔ یہ خراب تو بڑا حسین ہے۔ دیکھیں اس کی تعبیر کیا نکلتی ہے۔

شریعت بیچوں کے لئے فیصلے کا مدار قرآن و سنت سے مطابقت ہوگا۔ ابھی تک ہم نے سنت کے بارے میں اختلافات کا ذکر کیا ہے لیکن ایسے قوانین بھی تو ہوں گے جو سنت کے مطابق لیکن قرآن کے خلاف ہوں گے ایسے قوانین و عینت یا سنگسار کرنے کا قانون) ایسے قوانین کی صورت میں معلوم نہیں شریعت بیچ کیا فیصلہ دے گی اور کس طرح فیصلہ کریگی۔ اگر وہ سنت کے مطابق قانون مرتب کریں گے تو وہ قرآن کے خلاف جائے گا اور قرآن کے مطابق فیصلہ دیں گے تو وہ سنت کے خلاف ہوگا اور شرطوں پر یہ عام کی گئی ہے کہ ان کا فیصلہ کتاب اور سنت دونوں کے مطابق ہونا چاہیئے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ اگر شریعت بیچوں سے متعلق احکام پر حکمیت سے عمل درآمد کیا گیا اور شریعت بیچوں نے علوانہ دیا متذاری کو ملحوظ رکھا (جس کی ہمیں پوری پوری توقع ہے) تو رفتہ رفتہ تمام قوانین کتاب اللہ کے مطابق مرتب ہوتے جائیں گے اور سنت کے صحیح اور غلط ہونے کے متعلق یہ بیچارے تسلیم کیا جائے گا کہی سنت رسول اللہ ہو سکتی ہے جو کتاب اللہ کے مطابق ہو۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو یہ فیصلہ ایک عظیم انقلاب کا پیش خیمہ قرار پاسکتا ہے لیکن اس پر عمل درآمد کے لئے بڑی موشاہ فراست اور قلندرانہ جرأت کی ضرورت ہوگی۔

یاد رکھیئے! وحدت امت اور اس کے بعد وحدت انسانیت کا مدار وحدت قانون پر ہے اور قانونی وحدت اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے جب اس کی بنیاد کتاب اللہ پر جو جو تمام نوع انسان کے لئے ضابطہ حیات ہے۔

۶۰

شرعی سزائوں کا نفاذ | طلوع اسلام نے فروری ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں اس پر اظہار خیال کرتے ہوئے لکھا

ملک میں اسلامی نظام کے ایجاب کی خواہش بڑی مبارک و مسعود ہے لیکن خواہش کیسی ہی مبارک اور نیک کیوں نہ ہو اس کی صحیح نتیجہ خیزی کے لئے حسن تدبیر لازم اور لائیک ہے۔ کئی ہی نیک خواہشیں اور مبارک ارادے ہیں جو عدم تدبیر کی وجہ سے نہ صرف ناکام رہ جاتے ہیں بلکہ تخریبی نتائج پیدا کر دیتے ہیں مگر قرآن کریم نے کتاب کے ساتھ حکمت کو بھی

جو منزل من اللہ قرار دیا ہے اس سے یہی مراد ہے کہ اس کے معنی قانون کے ہیں اور حکمت سے مراد وہ جن تدبیر ہے جس کی مدد سے اس قانون کو نافذ کیا جاتا اور صحیح نتائج برآمد کرتے کا ضامن بنایا جاتا ہے۔ اس ضمن میں ترجیحات (PRIORITIES) یا تدبیر کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔

معاشرہ کی اصلاح کا آغاز بچوں کی صحیح پرورش اور تربیت سے ہوتا ہے پھر ان کی تعلیم صحیح خطوط پر کی جاتی ہے معاشرہ میں حالات ایسے پیدا کئے جاتے ہیں جس سے قانون کا احترام اور اتباع، افراد معاشرہ کا اندرون تقاضا بن جائے۔ قانون کے قیام و استحکام کے لئے ایسی انتظامیہ وجود میں لائی جاتی ہے جو ہر قسم کی نافرمانی سے منہ ہوا اس قسم کے اختیارات اور انتظامات کے لئے اگر معاشرہ میں ایسے نفسیاتی مریض یا قی رہ جائیں جن کے دیوانہ پن سے معاشرہ کو نقصان کا اندیشہ ہو تو معاشرہ کی حفاظت اور خود انکی اصلاح کے لئے سزائیں تجویز کی جاتی ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ معاشرتی اصلاح میں سزائوں کی باری سب سے آخر میں آتی ہے۔

ہماری سوچ کا بنیادی نقص یہ ہے کہ ہم مرض کے علاج کے لئے علت مرض (مرض کے بنیادی سبب) کی اصلاح کی طرف توجہ نہیں کرتے، علامات مرض کی سطحی مرہم پٹی کو علاج سمجھ جیتے ہیں اس نکتہ کو ذرا غور سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ جن جرائم کی شرعی سزائوں کے نفاذ کا یہ جرم ذمیر تجویز ہے یعنی چوری رتنا شراب نوشی وغیرہ (مردودہ قوانین کی دوسرے بھی وہ جرائم ہیں اور ان کی سزائیں بھی مقرر ہیں اس کے باوجود یہ شکایت عام ہے کہ حقیقی مجرموں کو سزائیں نہیں ملتیں اور بے گناہ پکڑے اور مارے جاتے ہیں۔ اس کی وجہ ظاہر ہے یہاں رشوت کا چلن عام ہے۔ اس باب میں پہلے تو پولیس ہی بدنام تھی اب عام عدالتوں کے بارے میں بھی یہ سیکولیاں ہوتی رہتی ہیں۔ اثبات جرم کے لئے جس طرح شہادت وضع کی جاتی ہیں اس کا بھی کسے علم نہیں۔

اب سوچئے کہ تقبلی اور عدالتی مشینری تو ویسے کی ویسی ہی ہے اور سزائیں کر دی جائیں زیادہ سخت، تو کیا اس سے جرائم کی اصلاح ہو جائے گی؟ اصلاح تو ایک طرف، اس سے خرابی اور بڑھ جائے گی بات واضح ہے اگر کسی جرم کی سزا یا محکوم کاٹ دینا یا سنگسار کر دینا ہو تو رشوت کا ریش آسان سے ہائیں کرنے لگ جائے گا۔ ملزم اپنا گھر بار بیچ کر بھی رشوت کا مطالبہ پورا کرے گا۔ اس ایک مثال سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ تقبلی مشینری اور نظام عدل کی اصلاح کے بغیر سزائوں کی سختی کیا نتائج پیدا کرے گی۔

اسلامی نظام کا آغاز سزائوں سے کرنے کا ایک نقصان تو وہ ہو گا جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ یعنی اس سے رشوتوں کے دروازے وسیع ہو جائیں گے لیکن اس سے بھی زیادہ نقصان ایک اور ہو گا۔ ہم نے صدیوں کے بعد اسلامی نظام کے احیاء کا دعویٰ اور اس کے انسائیت ساز نتائج کا خردوں بدمان منظر دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس وقت ساری دنیا کی نگاہیں، اس منظر کو دیکھنے کے لئے ہماری طرف لگ رہی ہیں۔ اگر زیر نظر تجربہ ناکام رہا تو دنیا ہمارے متعلق جو کہے گی سو کہے گی وہ اسلام کے متعلق اپنے اس خیال میں پختہ ہو جائے گی کہ یہ ایک چلا ہوا کارٹون ہے جو زمانے کے بدلے ہوئے حالات کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ اور ان کے اس پر وہ پگنڈے سے طرد ہمارے ہاں کا نوجوانان نظم یا فتنہ متاثر ہو کر اسلام کی طرف سے بدول ہو جائے گا اور اس کی یہ بدول خود پاکستان کے مستقبل کو بری طرح متروک کر دیگی۔ یہ البتہ نقصان ہو گا جسکی نمانی نہیں ہو سکتی

باب المراسلات

سوال :- اسلامی نظام حکومت کے متعلق آج کل بڑا جرجا ہو رہا ہے۔ اس میں سربراہ مملکت کے طریق انتخاب کے مسئلے خاص طور پر اہمیت حاصل کر رکھی ہے۔ اسلامی نظام کے مدعیوں کا تقاضا ہے کہ اس کے لئے ہمیں اسلام کے صدر اول (عہد صحابہ کرام) کی طرف رجوع کرنا چاہیئے اور جو طریقہ عمل سے اسے اختیار کر لینا چاہیئے کیونکہ وہی طریقہ اسلامی کہلا سکتا ہے۔ کیا آپ بتا سکیں گے کہ اس زمانے میں طریق انتخاب کیا تھا بالخصوص حضرت ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم کا انتخاب اور تاہم صحیح اسلام کا سب سے پہلا انتخاب تھا۔ کس طرح عمل میں آیا تھا؟

جواب :- اس زمانے میں طریق انتخاب کیا تھا اور حضرت صدیق اکبرؓ کا انتخاب کس طرح عمل میں آیا تھا اس کے متعلق ہم ذاتی طور پر کچھ جانتے ہیں۔ آج دنیا کا کوئی اور انسان اس کے لئے لامحالہ ہمیں اس دور کی تاریخ کی طرف رجوع کرنا ہو گا۔ اس کے سوا ان معلومات کا کوئی ذریعہ نہیں ہے۔ معلومات کتب تاریخ میں بھی ملتی ہیں اور کتب روایات میں بھی۔ تاریخ طبری سب سے پہلے مفصل تاریخ ہے اور اسے مستند تسلیم کیا جاتا ہے۔ کتب روایات میں امام بخاری کا مجموعہ، کتاب اللہ کے بعد دنیا کی صحیح ترین کتاب مانی جاتی ہے، اور راہل حدیث کے عقیدہ گذرے) اس کی کسی ایک روایت کا انکار بھی مسلمان کو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتا ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ صدر اول کے سب سے پہلے انتخاب (یعنی انتخاب حضرت صدیق اکبرؓ کے متعلق ان میں کیا لکھا جاتا ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ حضور نبی اکرمؐ کی وفات کے بعد، جب کہ ہنوز آپؐ کی تکفین و تدفین بھی عمل میں نہیں آئی تھی، سقیفہ نبی ساعہ (مدینہ) میں انصار کا اجتماع ہوا جس میں حضرت سعد بن عبادہ (انصاری) کو خلافت کا اہمہ وار قرار دیا گیا۔ اس کے بعد صحابہ، مہاجرین (حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ اور دیگر مہاجرین صحابہ) بھی وہاں پہنچ گئے۔ پہلے قریشیوں کے مانڈوں نے تقریریں کیں جن میں ہر ایک نے اپنی اپنی پارٹی کے اہمہ دار کے استحقاق خلافت پر زور دیا (یعنی جس طرح آج کل الیکشن ہوا جگنڈہ میں ہوتا ہے۔ چنانچہ انصار میں سے حضرت جابر بن منذر نے اپنی تقریر میں کہا۔ اے انصار! امدت اپنے ہاتھوں میں ہے، رکھو، کیونکہ لوگ تمہارے مطیع رہیں کسی شخص میں۔ حرات

میں واضح رہے کہ ہم نہ اس تاریخ کو یا مکملہ صحیح مانتے ہیں اور نہ ہی روایات کے مجموعوں کو صحائف خداوندی جن کے انکار سے ایک مسلمان دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ ان میں صحیح روایات بھی ہیں اور ضعیف بھی ہیں۔ یہاں صرف یہ بتا رہے ہیں کہ ان میں اس باب میں کیا لکھا جاتا ہے۔

۲۔ جوگی کہ وہ تمہارے خلاف آواز اٹھائے یا تمہاری رائے کے خلاف کوئی کام کرے۔ تم اہل عزت و شہرت ہو۔ تم تعداد اور تجربے کی بناء پر دوسروں سے بڑھ چڑھ کر ہو۔ تم بہادر اور دلیر ہو۔ لوگوں کی نگاہیں تمہاری طرف لگی ہوئی ہیں۔ ایسی حالت میں تم ایک دوسرے کی مخالفت کر کے اپنا معاملہ خراب نہ کرو۔ یہ لوگ تمہاری بات ماننے پر مجبور ہیں۔ زیادہ سے زیادہ رعایت جو ہم انہیں دے سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ ایک امیر ہم میں سے ہو اور ایک ان میں سے ۴

(محمد حسین بیگلی کی کتاب "ابوبکر صدیق اکبر" ص ۱۰۷)

یہ تو یہ انصار کے متعلق۔ اب یہاں جرین کی بابت کہیں (تاریخ بتاتی ہے کہ) اس کے جواب میں حضرت عمرؓ نے حسب ذیل تقریر فرمائی۔

ایک بیان میں دو تلواریں جمع نہیں ہو سکتیں۔ اللہ کی قسم! عرب تمہیں

حضرت عمرؓ کی تقریر

امیر بنانے پر ہرگز رضامند نہ ہوں گے۔ جب رسول اللہؐ تم میں سے نہ تھے۔ ہاں! اگر امارت ان لوگوں کے ہاتھوں میں آئے جن میں رسول اللہؐ مبعوث ہوئے تھے تو انہیں کوئی اعتراض نہ ہو گا۔ اگر عربوں کے کسی طبقے نے تمہاری امارت اور خلافت سے انکار کیا تو اس کے خلاف ہمارے ہاتھ میں دلائل ظاہرہ اور براہین قاطعہ ہوں گے۔ رسول اللہؐ کی جانشینی اور امارت کے بارے میں کون شخص ہم سے جھگڑا کر سکتا ہے۔ جب ہم آپ کے جال نثار اور اہل عشیرہ ہیں۔ اس معاملہ میں ہم سے جھگڑا کرنے والا وہی شخص ہو سکتا ہے جو باطل کا پیروکار۔ گناہوں سے آلودہ اور ہلاکت کے گڑھے میں گرنے کے لئے تیار ہو۔

(ابوبکر صدیقؓ، از بیگلی، ص ۱۰۷)

اس کے جواب میں حضرت جابرؓ نے انصار سے کہا:

اے انصار! تم بہت سے کام لو اور عمرؓ اور اس کے ساتھیوں کی بات نہ سناؤ! اگر تم نے اس وقت کمزوری دکھائی تو یہ سلطنت میں سے تمہارا حصہ غصب کر لیں گے۔ اگر یہ تمہاری مخالفت کریں تو انہیں یہاں سے جلا وطن کر دو اور سلطنت پر خود قابض ہو جاؤ۔ کیونکہ اللہ کی قسم! تمہیں اس کے سب سے زیادہ حقدار ہو۔ تمہاری ہی تلواروں کی بدولت اسلام کو شان و شوکت نصیب ہوئی ہے اس لئے اس کی قدر و منزلت کا موجب تمہیں ہو۔ تمہیں اسلام کو پناہ دینے والے اور اس کی پشت پناہ ہو۔ اور اگر تم چاہو تو اسے اس کی شان و شوکت سے محروم بھی کر سکتے ہو۔

(ایضاً، ص ۱۰۷-۱۰۸)

حضرت عمرؓ نے یہ فقرہ سنا تو کہا:

اگر تم نے اس قسم کی کوشش کی تو اللہ تمہیں ہلاک کر ڈالے گا۔ (ایضاً، ص ۱۰۷)

اس کے جواب میں حضرت جابرؓ نے کہا:

ہمیں نہیں اللہ تمہیں ہلاک کرے گا۔ (ایضاً، ص ۱۰۷)

تقاریر کے بعد "عمل" کی باری آئی۔ اس میں کیا ہوا، ذرا دن پر ہاتھ رکھ کر سینے تازہ کی طرح طبری میں ہے۔ اب ہر طرف سے لوگ.... آ آ کر ابو بکرؓ کی بیعت کرنے لگے۔ قریب تھا کہ وہ سعدؓ کو روند ڈالتے۔ اس پر سعدؓ کے کسی آدمی نے کہا کہ سعدؓ کو بھاؤ ان کو نہ روند، عمرؓ نے کہا اللہ سے ہلاک کرے اس کو قتل کر دو اور خود ان کے سر ہانے آ کر کھڑے ہو گئے اور کہا کہ میں چاہتا ہوں تم کو روند کر ہلاک کر دوں۔ سعدؓ نے عمرؓ کی واٹھی پکڑ لی۔ عمرؓ نے کہا چھوڑو اگر اس کا ایک بال بھی بیکا ہوا تو تمہارے منہ میں ایک دانٹ نہ رہے گا۔ ابو بکرؓ نے کہا عمرؓ خاموش رہو اس موقع پر نہی برتنا زیادہ سود مند ہے۔ عمرؓ نے سعدؓ کا چھپا چھوڑ دیا۔ سعدؓ نے کہا اگر تمہیں لٹکنے کی بھی طاقت ہوتی تو میں تمام مدینے کی گلی کو چول کر اپنے حامیوں سے بھر دیتا کہ تمہارے اور تمہارے ساتھیوں کے ہوش و حواس جاتے رہتے اور بخدا اس وقت میں تم کو ایسی قوم کے حوالے کر دیتا جو میری بات نہیں مانتے بلکہ میں ان کا اتباع کرتا۔ اچھا اب مجھے یہاں سے اٹھالے چلو۔ ان کے آدمیوں نے ان کو اٹھا کر ان کے گھر میں پہنچا دیا۔ چند روز ان سے تقاضا نہیں کیا گیا۔ اس کے بعد ان سے کھلا بھیجا کہ چونکہ تمام لوگوں نے اور خود تمہاری قوم نے بھی بیعت کر لی ہے تم بھی آ کر بیعت کر لو۔ سعدؓ نے کہا یہ نہیں ہو سکتا تا وقتیکہ میں تمہارے مقابلہ میں اپنا ترکش خالی نہ کر دوں۔ اپنے نیزے کو تمہارے خون سے رنگین نہ کر لوں اور اپنی تلوار سے جس پر میرا بس چلے دار نہ کر لوں اور اپنے خاندان اور قوم کے ان افراد کے ساتھ جو میرا ساتھ دیں تم سے لڑ نہ لوں، ہرگز بیعت نہ کروں گا۔ خدا کی قسم، اگر انسانوں کے ساتھ جن بھی تمہارے ساتھ ہو جائیں۔ تب بھی جب تک کہ میں اپنے مصلحت کو اپنے رب کے سامنے پیش نہ کر لوں بیعت نہیں کر دوں گا۔

(تاریخ طبری جلد اول۔ حصہ چہارم۔ اردو ترجمہ شائع کردہ۔ جامعہ عثمانیہ۔ ص ۷)

اس سے ایک صفحہ آگے ہے:

معاذ اللہ صحابہ کی کھڑے ہو کر تلوار نکال لی اور کہا کہ میں ابھی اس کا تعقیب کر دیتا ہوں۔ میں شیر ہوں اور شیر کی کھوہ میں ہوں اور شیر کا پٹھا ہوں۔ عمرؓ نے اس پر حمل کیا اور اس کے ہاتھ پر وار کیا۔ تلوار گر پڑی، عمرؓ نے اسے اٹھا لیا اور پھر سعدؓ پر چھپے اور لوگ بھی سعدؓ پر چھپے۔ اب سب نے باری باری آ کر بیعت کی۔ سعدؓ نے بھی بیعت کی۔ اس وقت عہد جاہلیت کا سامنا پیش آیا اور توڑ میں میں پورنگی۔ ابو بکرؓ اس سے دور رہے، جس وقت سعدؓ پر لوگ چڑھ گئے کسی نے کہا کہ تم لوگوں نے سعدؓ کو مار ڈالا۔ عمرؓ نے کہا اللہ سے ہلاک کر دے وہ منافق ہے۔ عمرؓ کی تلوار کے سامنے ایک پتھر آ گیا اور ان کی ضرب سے وہ قطع ہو گیا۔

کیلو مقام کر اس فقرہ کو پھر پڑھیے:

اس وقت عہد جاہلیت کا سامنا پیش آیا اور توڑ میں میں ہونے لگی (استغفر اللہ)

بہر حال حضرت ابوبکرؓ غلیظہ منتخب ہو گئے۔ اس کے بعد دوسرے امیدوار، حضرت سعدؓ کا کیا طرز عمل رہا؟ سنئے۔ اس کے بعد سعدؓ نے ابوبکرؓ کی امامت میں بنا کر پڑھتے تھے اور نہ جماعت میں شریک ہوتے تھے۔ حج میں بھی مناسک ان کے ساتھ ادا نہیں کرتے تھے۔ ابوبکرؓ کے انتقال تک ان کی یہی روش رہی۔ (طبری ص ۱۰۰)

۱۰۰

حضرت علیؓ نے جو اس انتخابی مہم میں شریک نہ تھے، حضرت ابوبکرؓ صدیقؓ کی بیعت نہ کی۔ حضرت صدیق اکبرؓ اور ان کے رفقاء حضرت علیؓ کے ہاں گئے اور انہیں بیعت کرنے کے لئے کہا۔ انہوں نے انکار کر دیا۔ پڑے جوش و خروش سے تقریباً ہر مہمیں بالآخر ۱۔

حضرت علیؓ کے جوش کی انتہا نہ تھی اور وہ غصے سے بولے۔ "اللہ اللہ اے گروہ مہاجرین! تم رسول اللہؐ کی حکومت کو آپ کے گھر سے نکال کر اپنے گھروں میں داخل نہ کرو۔ آپ کے اہل بیت کو ان کے صحیح مقام پر سرفراز کرو اور ان کا حق انہیں دو۔ اے مہاجرین! اللہ کی قسم! ہم خلافت اور حکومت کے مستحق ہیں۔ کیونکہ ہم اہل بیت ہیں۔ ہم اس سنت تک اس کے خقدار ہیں جب تک ہم میں اللہ کی کتاب کا قاری، دین کا فقیر، رسول اللہؐ کی سنت کا عالم، رعایا کی ضرورت سے واقف، ان کی تکلیف کو دور کرنے والا اور ان سے مساوات کا سلوک کرنے والا قائم ہے اور اللہ جانتا ہے کہ ہم میں ان صفات کا حامل موجود ہے، اس لئے اپنی خواہشات کی پیروی کر کے اللہ کے راستے سے گمراہی اختیار نہ کرو۔ اور حق کے راستے سے دور نہ چلے جاؤ۔" زادیوں کے بیان کے مطابق بشیر بن سعدؓ بھی اس مرفع پر موجود تھے۔ جب انہوں نے حضرت علیؓ کی باتیں سنیں تو کہا۔ "اے علیؓ! اگر یہ باتیں جو اس وقت تم نے کہی ہیں انصار کا گروہ ابوبکرؓ کی بیعت سے پہلے سن لیتا تو وہ لوگ تمہارے سوا کسی کی بیعت نہ کرتے۔"

اس گفتگو کے بعد حضرت علیؓ غلیظہ میں پھرے ہوئے گھر چلے گئے۔ جب رات ہوئی تو وہ حضرت فاطمہؓ کو لے کر باہر آئے اور انہیں ایک ٹھہر پر بٹھا کر انصار کے پاس لے گئے۔ حضرت فاطمہؓ گھر گھر جاتیں اور ان سے حضرت علیؓ کی مدد کرنے کی درخواست کرتیں لیکن ہر جگہ سے انہیں یہی جواب ملتا۔ "اے نبی رسول اللہؐ! ہم ابوبکرؓ کی بیعت کر چکے ہیں۔ اگر آپ کے خاوند بیعت سے قبل ہمارے پاس آتے تو ہم ضرور ان کی بیعت کر لیتے۔"

یہ سن کر حضرت علیؓ غصہ میں آکر جواب دیتے۔ "کیا میں رسول اللہؐ کی لعش کو بلا تجھیز و تکفین چھوڑ دینا اور باہر نکل کر آپ کی جائیثی کے مستحق رہتا جھگڑتا پھرتا؟"

حضرت فاطمہؓ بھی کہتی۔ "الواحدین (علیؓ) نے وہی کیا جو ان کے لئے مناسب تھا۔ باقی ان لوگوں نے جو کچھ کیا اللہ ان سے ضرور اس کا حساب لے گا۔ ازہ باز پڑھیں گے گا۔" (پہلی۔ ابوبکرؓ ص ۲۵-۱۲۲)

ہیکل نے ان واقعات کو مختلف حوالوں سے نقل کیا ہے۔ اس باب میں بخاری میں حسب ذیل روایت آئی ہے۔

بخاری کی حدیث

حضرت فاطمہؓ نبی صلعم کے بعد چھ ماہ تک زندہ رہیں جب ان کا انتقال ہوا تو ان کے شوہر علیؓ نے رات کو ان کو دفن کر دیا اور ان کے انتقال کی ابو بکرؓ کو اطلاع نہیں دی بلکہ خود ہی نماز پڑھ لی۔ اور جب تک حضرت فاطمہؓ زندہ رہیں لوگوں کی نگاہوں میں حضرت علیؓ کا ایک خاص مقام رہا۔ لیکن جب حضرت فاطمہؓ کا انتقال ہو گیا تو حضرت علیؓ نے عیسوس کیا کہ لوگوں کے چہرے اب بدل گئے ہیں تو اب انہوں نے حضرت ابو بکرؓ سے صلح کر لینے اور بیعت کرنے کی خواہش کی۔ ان چھ ماہ تک انہوں نے بیعت نہیں کی تھی۔ چنانچہ انہوں نے ابو بکرؓ کے پاس پیغام بھیجا کہ آپ ہمارے پاس تشریف لائیے مگر آپ کے ساتھ کوئی دوسرا شخص نہ آئے۔ حضرت علیؓ کو یہ بات گزارا نہیں تھی کہ وہ حضرت عمرؓ کو ساتھ لائیں۔ اس پر حضرت عمرؓ نے کہا: "نہیں خدا کی قسم آپ ان کے ہاں تنہا نہیں جا سکیں گے۔ اس پر حضرت صدیقؓ نے کہا: تم کیا سمجھتے ہو۔ وہ میرا کیا کہیں گے۔ خدا کی قسم میں ان کے پاس ضرور جاؤں گا۔ چنانچہ صدیق اکبرؓ تشریف لے گئے تو حضرت علیؓ نے خطبہ پڑھا اور فرمایا: "ہم آپ کی نعلیت کو اور جو کچھ خدا نے آپ کو عطا کیا ہے اسے پیچانتے ہیں اور کسی جھٹائی پر جو حق تعالیٰ آپ کو عطا فرمائے ہم حسد نہیں کرتے لیکن تم نے امر خلافت میں ہمارے خلاف استبداد سے کام لیا ہے۔ ہم سمجھتے تھے کہ رسول اللہ صلعم سے ہماری قرابت کی وجہ سے اس میں ہمارا حصہ ہے۔"

(بخاری۔ کتاب المغازی)

یہ ہے جو کچھ اسلام میں سب سے پہلی انتخابی ہم کے متعلق کتب تاریخ اور کتب احادیث سے ثابت ہے۔ جو حضرات یہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں اسلامی نظام کی ہیئت کنائی کے لئے صدر اول کی طرف رجوع کرنا چاہیے تو ان سے کہئے کہ اگر ان کے پاس اس انتخاب کی کوئی اور نو عمر آدمی ہے تو اسے پیش کریں۔ اور اگر ایسا نہیں (اور یقیناً نہیں) تو پھر انہیں چلیئے کہ وہ (مناذاتہ) اس سنت صحابہؓ کی پیروی کریں (اور ان سے یہ سمجھنے کی کیا ضرورت ہے؟ ہماری ساری تاریخ میں یہی کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے، اور آج بھی یہی کچھ ہوا رہے) حقیقت یہ ہے کہ اس امت (بلکہ اسلام) کے خلاف ایک ایسی ہیبت سازش ہوئی ہے جس کی مثال کہیں اور نہیں ملتی۔

صلیٰ بیئہ اسی سنہ کے ساتھ ابن جریر طبری نے بھی اسی روایت کو نقل کیا ہے۔ انہوں نے اس کے ساتھ اتنا اضافہ کیا ہے: "معرکہ جتے میں کسی نے ابن شہاب زہری سے پوچھا کہ حضرت علیؓ نے چھ ماہ تک ابو بکرؓ کی بیعت نہیں کی تو انہوں نے جواب دیا کہ حضرت علیؓ نے بیعت کی اور نہ ہی بنو ہاشم میں سے کسی اور نے بیعت کی۔ حتیٰ کہ چھ ماہ بعد حضرت علیؓ نے بیعت کر لی تو بنو ہاشم نے بھی بیعت کر لی۔"

(ابن جریر طبری۔ جلد اول۔ حصہ سوم۔ اردو ترجمہ جامعہ عثمانیہ ص ۵۹۷)

صلیٰ ابن جریر کی روایت کے مطابق حضرت علیؓ نے اس موقع پر تمام بنو ہاشم کو اپنے ہاں جمع کر لیا تھا (ایضاً صلیٰ ابن جریر طبری نے اپنے ہاں یہ الفاظ نقل کئے ہیں کہ کذا لکنا کنا منی ان لنا فی ہذا الامر حقا فاستقن رتم یلعینا یعنی ہم یہ سمجھتے تھے کہ امر خلافت ہمارا حق ہے اور تم نے ہمارے خلاف استبداد سے کام لیا ہے۔) (ایضاً)

مسلمانوں کو جس قدر عقیدت و ارادت ذات رسالت اور صحابہ کبار سے ہو سکتی ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ سازش کرنے والوں نے ان کے ان مقدس جذبات کا استحصال (EXPLORIT) کیا ان سے کہا کہ اسلام نام ہے سنت رسول اللہ اور سنت خلفائے راشدین کے اتباع کا۔ ادھر یہ کہا، اور ادھر اس قسم کی وضعی روایات اور انسانی حکایات، حضور نبی اکرمؐ اور صحابہ کبار کی طرف منسوب کر دیں جن سے اسلام جڑ بنیاد سے کٹ جائے۔ ان روایات اور حکایات کا نام رکھ دیا، سنت رسول اللہ اور سنت صحابہ کبار۔ اس تاریخ کا نوے سال قبل صفحات میں آپ کے سامنے آچکا ہے۔ کیا آپ ایک ٹائید کرنے بھی تصور کر سکتے ہیں کہ صحابہ کبار کا (ساز اللہ) کردار فی الواقعہ ایسا تھا جیسا سنیغہ نبی ساعدہ کی روایت میں ملتا ہے؟ جیسا کہ آپ دیکھ چکے ہیں، یہ روایت سنیغہ سے تاریخ طبری پر جو ہماری سب سے پہلی مفصل تاریخ ہے، اور مجموعہ احادیث امام بخاری پر... جیسے سب سے زیادہ مستند تسلیم کیا جاتا ہے۔ یہ وضعی روایات اور انسانی حکایات ان کتابوں میں داخل ہو گئیں اور پھر ایسا اہتمام کیا کہ عہد رسالت اور دور خلافت راشدہ کے کوائف سے متعلق کاغذ کا کوئی پر نہ لکھی جیسا کہ اس طرح امت کو عبور کر دیا کہ وہ اسی کو سنت رسول اللہ اور دور خلافت راشدہ کی تاریخ سمجھے جو ان کتابوں میں مذکور ہے۔

اس مقام پر یقیناً آپ کے دل میں یہ خیال ابھرے گا کہ سازش کرنے والوں نے تو دیکھ کر... ہی دیا تھا، ہمارے علماء اور دانشوروں کو کیا ہو گیا ہے کہ وہ انہی روایات اور حکایات کو (جو بالبدایت وضعی نظر آجاتی ہیں) سینے سے لگائے پھرتے ہیں۔ اس کی وجہ یا تو بے خبری ہے یا تو بے سمجھی ہے۔ تاریخ کی سب سے پہلی مفصل کتاب (طبری) تیرہ جلدوں میں ہے اس کے بعد تاریخ کی جھڑکتا ہوا مرتب ہوئیں ۱۵۰ سال اس پر مبنی ہیں۔ حدیثوں کے متعلق بتایا جاتا ہے کہ ان کی تعداد دس لاکھ کے قریب ہے۔ اس قدر کثیر ذخیرہ میں ہر شخص کو اس کے منشا کے مطابق مواد مل جاتا ہے مثلاً مولانا مودودی مرحوم نے جب کہا کہ زندگی کی بعض ضرورتوں کے لئے جھوٹ بولنا واجب ہو جاتا ہے تو اس کی سند میں انہوں نے احادیث پیش کی تھیں جب انہوں نے کہا کہ ایک داعی اقامت دین کے لئے جائز ہے کہ اپنی دعوت کے آغاز میں ہدایت بندہ آہنگ اصول پیش کرے، لیکن جب حصول اقتدار کا وقت آئے تو ان تمام اصولوں کو اٹھا کر پھینک دے تو اس کی تائید میں بھی انہوں نے سنت رسول اللہ کو پیش کر دیا تھا جب انہوں نے کہا تھا کہ اپنے مخالف کو کذب بیانی اور فریب دہی سے متسلل کر دینا چاہیے تو اس کی سند میں بھی وہ احادیث ہی ملنے لگتے تھے (کالعدم) جماعت اسلامی کے سربراہ میاں طفیل محمد صاحب کو جب ضرورت پیش آئی کہ پارٹی بازی کو مطابق اسلام ثابت کیا جائے، تو اس کی تائید میں انہوں نے بھی یہی فرمایا تھا کہ صحابہؓ نے اپنی اپنی جماعتیں بنائی تھیں۔ (روزنامہ جنگ لاہور ۲۸ اگست ۱۹۸۲ء)

انہیں یہ سب کچھ انہی ذخیروں سے ملا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہماری ہزار سالہ تاریخ میں جس نے جو کچھ خلاف نبوی اسلام کہا یا کیا ہے، تاریخ یا روایات کے حوالوں سے کیا ہے۔ آج بھی جو کچھ اسلام کے نام سے ایک دوسرے کے خلاف کیا جاتا ہے، اس کی تائید میں اسی تاریخ اور روایات کو پیش کیا جاتا ہے۔

آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ ان وضعی روایات اور حکایات کو محفوظ کیوں رکھا جا رہا ہے؟ محفوظ ہی نہیں رکھا جا رہا ہے۔ جو شخص یہ کچھ دے کہ یہ روایات اور حکایات صحیح نہیں ہو سکتیں کیونکہ ان سے حضور نبی اکرمؐ اور صحابہ کبار کی سیرت و اخلاق ہو جاتی ہے، تو اسے شکر سنت قرار دے کہ اس پر کفر کے فتوے صادر کر دیئے جاتے ہیں۔

یہ کچھ دین کی حفاظت کے لئے نہیں کیا جاتا ہے مفادات کے تحفظ کے لئے کیا جاتا ہے۔ ان ذبیحوں کا تقدس برقرار نہ رہے تو ان کے لئے نہ بنا اسلام وضع کرنے کی گنجائش کہاں ہے؟ یہ حضرات قرآن کی طرف آئے ہی اس لئے نہیں کہ اس میں اس کی گنجائش نہیں ہوتی۔

آپ ذرا اس پر غور کریں کہ جو کچھ سابقہ صفحات میں آپ کے سامنے آیا ہے وہ صحابہ کی مشائخ اقدس میں کس قدر سوء ادبی پر مشتمل ہے۔ ان حضرات کی کیفیت یہ ہے کہ اگر کوئی شخص صحابہ کی مشائخ میں گستاخی کا ایک لفظ بھی زبان پر لے آئے تو یہ اس کے خلاف قیامت برپا کر دیتے ہیں اور ایسا ہونا بھی چاہیے! لیکن اس لٹریچر کو سر پر اٹھائے پھرتے ہیں جو صحابہ کی اس قسم کی تصویر پیش کرتا ہے!

اس پر شاید آپ کہیں کہ اگر ہمارا یہ لٹریچر ایسا ہی ہے تو پھر حضور بنی اکرم کی پاکیزہ سیرت اور صحابہ کی قابل تسلیم تاریخ کس طرح مرتب کی جائے؟ اس کا جواب آسان ہے حضور خدا کے رسول تھے صحابہ کبار کو خود خدا نے مزین حقا قرار دیا ہے اور ان کے لئے جنت کی ایضات دی ہے۔ بظاہر ہے کہ حضور اور ان صحابہ کا کوئی عمل قرآن کے خلاف نہیں ہو سکتا تھا۔ قرآن ہمارے پاس محفوظ شکل میں موجود ہے۔ کتب تاریخ اور روایات میں جو کچھ نبی اکرم اور صحابہ کبار کے متعلق آ رہا ہے اسے قرآن کریم کی روشنی میں پرکھ لیا جائے جو کچھ اس کے مطابق ہو اسے صحیح تسلیم کر لیا جائے جس کے خلاف ہو اسے بلا تامل مسترد کر دیا جائے۔ طلوع اسلام کے شروع سے یہی انداز اختیار کر رکھا ہے۔ اسی کے مطابق پر دتہ صاحب نے حضور بنی اکرم کی سیرت مقدمہ (مراجعات) مرتب کی ہے۔ اور اسی کے مطابق دور نادوقی کی تاریخ (مشہور رسالت) ان پر کس جگہ بھی انگلی رکھنے کی گنجائش نہیں۔

اب دہا آپ کا اصل سوال کہ اسلامی نظام کی حیثیت کی تشکیل۔ کس طرح کی جائے اور اس کی جزئیات کس طرح مرتب کی جائیں اس سلسلہ میں اس بنیادی حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ ان جزئیات کے سوا جو خود قرآن میں مذکور ہیں (اللہ تعالیٰ نے دین لایا اسلامی نظام) کے اصول عطا فرمائے ہیں اور اسے امت کی ہوا بد بد چھوڑ دیا ہے کہ وہ اپنے زمانے کے حالات کے مطابق ان کی جزئیات یا ہی مشورہ سے خود مرتب کرے۔ قرآنی اصول تو ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی (اس طرح مرتب کردہ) جزئیات قابل تغیر و تبدل ہونگی۔ اس سے واضح ہے کہ کسی دور کی مرتب کردہ جزئیات آنے والی امت کے لئے ناقابل تغیر دین کا درجہ نہیں رکھیں گی۔ اگر دین کا منشا یہ ہوتا کہ عہد رسالت میں اور خلافت کے لئے کہ وہ جزئیات ہمیشہ کے لئے ناقابل تغیر رہیں تو حضور بنی اکرم اور صحابہ کبار کے لئے لازم تھا کہ انہیں بھی قرآن کی طرح محفوظ شکل میں امت کو دے جائے۔ عاف نظر آتا ہے کہ انہوں نے عہد البیہ نہیں کیا اور اب ہمارے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں جس سے یقینی اور حتمی طور پر یقین کیا جاسکے کہ اس دور کی یہ جزئیات کیسی تھیں۔ اس کے لئے جو ممکن ذرائع ہیں یعنی تاریخ اور روایات ان کی ایک جھلک سابقہ صفحات میں ہمارے سامنے آچکی ہے۔ یہ تو صرف ایک جھلک ہے۔ اگر ہمیں یہ تفصیل ہا کلید آپ کے سامنے آجائیں تو آپ بلبلا اٹھیں!

لہذا یہ کہنا کہ اسلامی نظام حکومت کی جزئیات کے لئے ہمیں صدر اول کی طرف رجوع کرنا چاہیے ایک مقدس اور نازک جذبہ تو قرار دیا جاسکتا ہے بشرطیکہ ایسا کہتا خلوص پر مبنی ہو! لیکن یہ حقیقت نہیں بن سکتا۔ یاد رکھئے! جب تک امت جذبات کے اس گرداب سے نہیں نکل جاتی، اسلامی نظام کے متشکل ہونے کی کوئی صورت نہیں ہو سکتی۔

لیکن مذہبی پیشوائیت امت کو اس گرداب سے نکلنے نہیں دے گی۔ کیونکہ اس سے ان کے تمام مفادات ہی درپارہ نہ نہیں ہو جاتے، خود انکی ہستی بھی خطر میں پڑ جاتی ہے۔ اسے سن رکھئے کہ جب بھی کوئی قوم اسلام کے احیاء کے لئے اٹھیں گی اس کے سامنے سب سے پہلا سوال یہ ہوگا کہ — اسلام یا پلٹ پیچھے؟ اسلام کا احیاء، وہی قوم کر سکے گی جو جرات نادرہی سے کام لے کر یہ کہہ سکے کہ حقیقتاً کتاب اللہ ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے۔

۱۰۰

یہ پوچھا گیا ہے کہ صدر مملکت اور وزیراعظم کے اختیارات کی جریمت چل رہی ہے اس میں قرآن کا جواب کیا ہے؟

دوسرا سوال

قرآن کا جواب یہ ہے کہ صدر مملکت یا وزیراعظم تو ایک طرف، پارلیمان (بلکہ ساری امت) کو بھی کوئی اختیار بلا مشروطہ حاصل نہیں۔ ان سب کے اختیار اس شرط کے ساتھ مشروط ہیں کہ ان کا کوئی فیصلہ یا عمل، قرآنی حدود سے تجاوز نہیں کرے گا۔ اس باب میں قول فیصل اور حرف آخر قرآن کا یہ فیصلہ ہے کہ،
 وَمَنْ تَدْرِكْهُم مَّا آتَوْا لَئِنَّ اللَّهَ فَاذْلِكُمْ هُمْ الْمَكْفُورُونَ (پہلے)
 جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق فیصلے نہیں کرتے انہی کو فاکر کہا جاتا ہے۔

(مضمناً) اس سے پہلے یہ آیت، سیاسی پلیٹ فارم تو ایک طرف، عراب دہشت سے بھی سننے میں نہیں آتی تھی لیکن اتمام تشکر ہے کہ پچھلے دنوں (کراچی بار ایسوسی ایشن سے خطاب کرتے ہوئے) صدر مملکت جنرل ضیاء الحق صاحب نے صرف اس آیت ہم کے نہیں، اس سے ملحقہ دو آیات کے یہ الفاظ بھی دہرائے کہ ”ہی لوگ ظالم ہیں“ (۱۱۴) ”ہی لوگ ناسق ہیں۔“ (۱۱۵) اگر صدر مملکت، اس قرآنی اصولِ حکم کو اپنے عبورہ دستور کی بنیاد قرار دے لیں، تو تمام اختلافات ختم ہو جائیں لیکن اس راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ ہماری مذہبی پیشوائیت ہے۔ وہ قرآن خالص کو آئین و قوانین کی بنیاد قرار پانے ہی نہیں دیں گے وہ حدیث (سنن) اور فقہ کو اس کے ساتھ ضرور منسک کریں گے۔ اس لئے نہیں کہ انہیں ان کے ساتھ بڑی عقیدت ہے۔ اس لئے کہ (جیسا کہ ہم سابقہ سوال کے جواب میں دیکھ چکے ہیں) اس سے ان کے لئے حسب منشاء اسلام وضع کرنے کی بڑی گنجائش نکل آتی ہے۔ (مثلاً) اسی سوال کو لیجئے کہ صدر مملکت، پارلیمان (مجلس مشاورت) کے فیصلوں کا پابند ہو گا یا اسے ان کے مسترد کر دینے کا اختیار ہوگا (مولانا) مودودی (مجموع) نے (اپنی امانت کے سلسلہ میں) فرمایا تھا۔

جب امیر کو چن لیا جائے گا تو اس کو سب سے زیادہ عقیدت ہوگی۔ امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہوگا۔ عموماً اس کے فیصلے کثرت رائے سے ہوں گے۔ مگر اسلام تعداد کی کثرت کو حق کا معیار تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کے نزدیک یہ ممکن ہے کہ ایک اکیلے شخص کی رائے پوری مجلس کے مقابلہ میں برحق ہو اور اگر ایسا ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ حق کو اس لئے چھوڑ دیا جائے کہ اس کی تائید میں ایک جم غفیر نہیں ہے۔ لہذا امیر کو حق ہے کہ کثرت کے ساتھ اتفاق کرے یا اقلیت کے ساتھ اور امیر کو یہ بھی حق حاصل ہے کہ پوری مجلس سے اختلاف کر کے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔ (اسلام کا نظریہ سیاسی ص ۴۵-۴۴)

یعنی صدارتی نظام اسلام کے مطابق ہے۔ ان سے کہا جاتا تو اس کے حق میں کئی ایک احادیث پیش کر دیتے۔

اس کے بعد جب ہی سوال صدر ایوب (مرحوم) کے سلسلہ میں سامنے آیا تو انہوں نے فرمایا جو مشورہ اپنی مشورہ کی کے اجتماع (اتفاق رائے) سے لیا جائے یا جسے ان کے جہود (اکثریت) کی تائید حاصل ہو اسے تسلیم کیا جائے۔ کیونکہ اگر ایک شخص یا ایک گروہ سب کی سنے کے لیے اپنی من مانی کرنے کا مختار ہو تو مشاورت بالکل بے معنی ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ نہیں فرما رہا کہ "ان کے معاملات میں ان سے مشورہ لیا جاتا ہے"۔ بلکہ یہ فرما رہا ہے کہ "ان کے معاملات آپس کے مشورہ سے چلتے ہیں" اس ارشاد کی تعبیل محض مشورہ دے دینے سے نہیں ہو جاتی بلکہ اس کے لئے ضروری ہے کہ مشاورت میں اجتماع یا اکثریت کے ساتھ جو بات طے ہو اسی کے مطابق معاملات چلیں۔ (ترجمان القرآن مارچ ۱۹۶۵ء)

یعنی (صدارتی نظام نہیں) پارلیمانی نظام مطابق اسلام ہے (مولانا) مودودی (مرحوم) کے پاس اس کی تائید میں بھی احادیث ہوں گی۔

اس سے آپ نے دیکھا کہ یہ حضرات قرآن کے ساتھ "سنت" کو کیوں لاحق کرتے ہیں۔ اس سے موافق، مخالف ہر قسم کے مسلک کی تائید ملی جاتی ہے۔ اگر صرف کتاب اللہ کو بنیاد قرار دیا جائے تو اس سے متضاد یا متخالف مسالک کی تائید نہیں ملی سکتی کیونکہ (اس کے ارشاد کے مطابق) اس کے من جانب اللہ ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔

صدارتی نظام کی تائید میں قائد اعظم کی کسی پرائیویٹ ڈائری کا بھی حوالہ دیا جاتا ہے۔ جس میں اس ڈائری کا علم نہیں۔ نہ ہی اس کی چنداں ضرورت ہے۔ اس لئے کہ قائد اعظم نے پبلک میں اتنا کچھ کہا تھا کہ اس کی موجودگی میں ان کی کسی پرائیویٹ ڈائری کی طرف رجوع کر لیگی۔ حاجت نہیں رہتی۔ ان کے بے شمار پبلک بیانات میں سے، صرف وہ بیان لیا جائے جو انہوں نے ۱۹۴۱ء میں حیدرآباد و دکن میں دیا تھا تو وہ اس سوال کے فیصلہ کن جواب کی حیثیت رکھے گا۔ انہوں نے جو کچھ قرآن کی روشنی میں کہا اس نے (اختیارات کی بحث کو ختم کر دیا۔ انہوں نے فرمایا تھا:۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ ایشیاء ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وکالت کی مشابہت کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعبیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمان کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کہیم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت، دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی کا نام ہے اور حکمرانی کے لئے لا محالہ آپ کو علاقہ اور مملکت کی ضرورت

پڑتی ہے۔ (بحوالہ اورینٹل پریس اوٹ انڈیا)

اختیارات کو قرآنی حدود میں محصور کر دیکھئے پھر چاہے پورے کے پورے اختیارات صدر کو دے دیجئے چاہے وزیر اعظم کو اس سے کچھ فرق نہیں پڑے گا۔ وہ صاحب اختیار ہونگے ہی نہیں۔

لیکن مسئلہ اقتدار پر سرفراز ہو جانے کے لیے اپنے اوپر اتنی پابندیوں کا عائد کرنے کے لئے بڑے مومنانہ کردار کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس جہر سے صحیح اختیار پیدا ہوتا ہے۔

ہماری دشواری یہ ہے کہ ہم نام اسلام کا پلٹے ہیں اور سوچتے، کرتے سب سیکولر انداز سے ہیں۔ آپ نے دیکھا

ہے کہ آج کل جماد سے ہال تکمیرین جمہوریت اور تدوین دستور کی جو بحثیں چل رہی ہیں، ان کا اندازہ بعینہ منبرِ اقوام کی بحثوں کا سا ہے۔

۰۰۰

تیسرا سوال

آج کل یہ بحث بھی چل رہی ہے کہ صدرِ مملکت کو پارلیمان کے فیصلوں پر ویٹو کا حق بھی حاصل ہوگا یا نہیں۔ ویٹو کے اختیار کی تائید میں قرآن مجید کی وہ آیت پیش کی جاتی ہے جس میں نبی کریمؐ سے کہا گیا ہے کہ امت کے ساتھ مشورہ کیا کرو۔ اور جب کس بات کا فیصلہ کرو تو پھر خدا پر جھروسہ کر کے اس فیصلہ پر عمل کیا کرو۔ کیا قرآن مجید سے یہ استدلال صحیح ہے۔

جواب :- صدرِ مملکت کو ویٹو کا حق حاصل ہوگا یا نہیں اس کے متعلق، موردی صاحب (مرجوم) کے جو دو اقتباسات سابقہ سوال کے جواب میں نقل کئے گئے ہیں۔ ان سے واضح ہے کہ (مرجوم کے تصور کے اسلام کی تدتے) امیر مملکت کو ایذا پہنچا کر حاصل ہو سکتا ہے۔ اور آئی نہیں ہو سکتا یعنی اسلام کی تد سے فیصلہ کرنے کے لئے دیکھنا یہ ہوگا کہ امیر مملکت سے کون؟ اگر موردی (مرجوم) یا ان کے کوئی ہموا ہیں تو اسے یہ حق حاصل ہوگا۔ اگر ان کے فریق مخالف کا کوئی شخص (صدر الوب مرجوم) ہے تو اسے یہ حق حاصل نہیں ہوگا۔ اس پر اس سوال کو فہم ہو جانا چاہیے لیکن چونکہ مستشرق نے بات قرآنی آیت کے حوالے سے درباخت کی ہے، اس لئے اس کی وضاحت ضروری ہے۔

مذکورہ بالا آیت یہ ہے۔

وَمَا يَرْحَمُ فِي الْأَمْرِ قَادًا عَزَّوَجَلَّ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ رَبِّكَ

خدا ہے چونکہ رسول اللہؐ ہیں اس لئے حضورؐ سے کہا گیا ہے کہ امیر مملکت میں اپنے رفقاء کے ساتھ مشورہ کیا کرو اور جب تو عزم کر لے تو پھر خدا پر جھروسہ کر کے اس فیصلہ پر عمل پیرا ہو جاؤ۔ اس آیت میں بحث ساری عَزَّوَجَلَّ کے نکتہ کے گرد گھومتی ہے۔ عَزَّوَجَلَّ صیغہ واحد ہے جس کے معنی ہیں۔ جب تو عزم کرے..... ویٹو کے مؤید اس سے یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ اس میں آپ کو درنقا کے مشورہ کا پابند نہیں کیا گیا۔ آخر میں فیصلہ حضورؐ کی صوابیہ پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ آپ چاہیں تو مشورہ کے مطابق فیصلہ فرمائیں اور چاہیں اس مشورہ کو مسترد کر کے، اس کے خلاف اپنا فیصلہ صادر فرمائیں۔ فریق مخالف کا یہ کہنا ہے کہ آیت میں حضورؐ کو مشورہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے نہیں سے انسان لایزال اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ فیصلہ مشورہ کے مطابق کیا جائے گا، ایسا نہ ہو تو مشاورت بے معنی ہو جاتی ہے۔ اگر منشا یہ ہوتی ہے کہ آپ مشورہ مسترد کر کے اپنا فیصلہ صادر فرمائیں تو آیت میں ایسا کہنا چاہیے تھا چونکہ ایسا نہیں کہا گیا اس لئے مشاورت کے حکم کا منشا یہی تھا کہ فیصلہ مشورہ کے مطابق کیا جائے۔ باقی رہا یہ سوال کہ عَزَّوَجَلَّ میں صیغہ واحد تکلم کا ہے، تو یہ بات ظاہر ہے کہ مشورہ خواہ ہزار افراد سے کیا جائے، فیصلہ تو سہراں، ایک فرد (مفلذ اختیار فی امیر مملکت) ہی کو کرنا ہوگا۔ دوسرا فریق یہ کہتا ہے کہ عَزَّوَجَلَّ میں چونکہ فیصلہ رسول اللہؐ پر چھوڑ دیا گیا ہے اس لئے یہ واضح ہے کہ آپ مشاورت کے فیصلہ کے پابند نہیں تھے اور اس کے بعد دونوں فریق

صلہ ہم سر دست اپنی رائے پیش نہیں کر رہے۔ صرف فریقین کے خیالات پیش کر رہے ہیں۔

تاریخ اور روایات کی طرف جاتے ہیں، جہاں سے حسب معمول، دونوں کو ان کی تائید میں سندت مل جاتی ہیں۔ تفسیر ابن کثیر میں اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بڑی دلچسپ باتیں لکھی ہیں۔ کہا ہے۔

آیت میں فرمان ہے کہ کاموں کا مشورہ ان سے لیا کر۔ اسی لئے حضور کی عادت مبارکہ تھی کہ لوگوں کو خوش کرنے کے لئے اپنے کاموں میں ان سے مشورہ لیا کرتے تھے۔

یعنی اللہ تعالیٰ نے جو حضور کو حکم دیا تھا کہ: **شَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ** تو آپ اس حکم خداوندی کی تعمیل میں لوگوں سے مشورہ نہیں کرتے تھے۔ بلکہ بعض ان کو خوش کرنے کے لئے ان سے مشورہ کیا کرتے تھے۔ (معاذ اللہ)۔ اس کے بعد ابن کثیر نے متعدد واقعات نقل کئے ہیں جن میں حضور نے اپنی رائے کے خلاف مشورہ پر عمل کیا۔ ابن کثیر نے آگے چل کر کہا ہے کہ، حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ آیت میں حضرت ابوبکرؓ و عمرؓ سے مشورہ کرنے کا حکم ہے۔۔۔۔۔ مستد احمد ہیں ہے کہ رسول اللہ نے ان دونوں بزرگوں سے فرمایا کہ اگر تمہاری دونوں کی کسی امر میں ایک رائے ہو جائے تو میں تمہارے خلاف کبھی نہ کروں گا۔

یعنی (روایات کی رو سے) **شَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ** — ضمیر جمع غائب۔۔۔۔۔ سے مراد حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ تھے۔ اور حضور نے فرمایا تھا کہ جس بات پر ان دونوں کا اتفاق ہو جائے، میں اس کے خلاف کبھی نہیں کروں گا۔ امت سے مشاورت کی ایک تعبیر یہ کبھی ہوئی!

آگے چل کر لکھا ہے۔

حضور سے سوال ہوتا ہے کہ عزم کے کیا معنی ہیں۔ تو آپ نے فرمایا۔ جب عقل مند لوگوں سے مشورہ ہو جائے، پھر ان کی مان لینا۔ (زاین مردویہ)

(تفسیر ابن کثیر۔ اردو ترجمہ مولانا محمد جونا گڑھی مرحوم۔ پارہ چہارم ص ۳۲-۳۳)

(مولانا) مودودی مرحوم نے ایک مرتبہ لکھا کہ نبی اکرمؐ آغاز نبوت کی پہلی سائنس سے لے کر زندگی کا آخری سائنس تک، نبی تھے اور حضور کا بر قول اور فعل وحی کی رو سے ہوتا تھا۔ اس پر ان پر اعتراض کیا گیا کہ اگر صورت یہ تھی تو پھر آپ کو دو مردوں سے مشورہ لینے کا حکم کیوں دیا گیا؟ اس کے جواب میں مرحوم نے لکھا۔

لیکن رسول اللہؐ کو جہاں مشورہ لینے کا حکم دیا گیا ہے وہیں یہ بھی کہہ دیا گیا ہے کہ جب آپ کسی بات کا عزم فرمائیں تو خدا پر بھروسہ کر کے عمل کا اقدام فرمائیے۔ **فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ**۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آپ مشورہ کے محتاج نہ تھے بلکہ آپ کو مشورہ کا حکم صرف اس لئے دیا گیا تھا کہ آپ کے مبارک ہاتھوں سے ایک صحیح جمہوری طرز حکومت کی بنیاد پر بنائے۔۔۔ (تقیہات۔ حصہ اول۔ ص ۲۴۵-۲۴۶)

مودودی صاحب (مرحوم) نے حسب معمول، بات کو بہم رکھا ہے اور یہ نہیں بتایا کہ وہ صحیح طرز حکومت کیا تھی جس کی بنیاد حضور نے رکھی تھی؟ کیا اس میں مشاورتی فیصلہ کی پابندی لازم تھی یا فیصلہ سربراہ مملکت کی مرضی کے مطابق ہوتا تھا؟ اس سلسلہ میں ایک دلچسپ بات اور بھی کہی جاتی ہے۔ وہ یہ کہ صدر اول میں انداز حکومت موجودہ دور کا سابق

سہ انہوں نے بعد میں اپنے اس موقف کی شدت سے تردید کی تھی۔ دیکھئے "رسائل و مسائل" حصہ اول۔ بحث سنت۔

ہمیں میں نہ کوئی (دور حاضرہ کے انداز کی) پارلیمنٹ تھی۔ نہ وزیر اعلیٰ اور صدر مملکت کے مناصب الگ الگ تھے۔ صرف ایک سربراہ مملکت ہوتا تھا۔ اس لئے عین امت سے مراد وہی سربراہ مملکت تھا۔ اب وزیر اعظم اور ہوتا ہے اور صدر مملکت اور۔ اگر آئین کی رو سے، فیصلوں کا اختیار وزیر اعظم کو دیدیا جائے تو عین امت سے مراد وہی (وزیر اعظم) ہو جائے گا۔ خدا نے یہ تو نہیں کہا کہ عین امت سے مراد صدر مملکت ہے۔ وزیر اعظم نہیں۔

ایک بات یہ بھی کہی جاتی ہے کہ یہ حضرات اپنے دعویٰ کی تائید میں صرف وہ آیت پیش کرتے ہیں جس میں خطاب نبی اکرم سے ہے۔ حضور کو حق استرداد (ریٹورن) حاصل تھا یا نہیں، اس بحث کا تعلق ہم سے ہے ہی نہیں۔ خدا نے امت کے لئے جو راہ نمائی دی ہے ہم پر اسی کا اطلاق ہوتا ہے اور وہ راہ نمائی یہ ہے کہ:

وَأَمْرٌ هُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (۳۸: ۴۲)

ان کے امور ان کے باہمی مشورہ سے طے ہوں گے۔

اس میں اللہ تعالیٰ نے یہ کہا ہی نہیں کہ فیصلہ (عزم) کون کرے گا جس کے معنی یہ ہیں کہ جو کچھ مشاورت سے طے ہو گا وہی فیصلہ ہو گا۔

آپ نے غور فرمایا کہ اول تو یہ حضرات قرآن کی طرف آتے ہی نہیں لیکن اگر کبھی اس کی ضرورت پڑ جاتی ہے تو یہ کس طرح ہر ایک، قرآن سے کھینچ کر اپنی تائید میں سند لانے کی کوشش کرتا ہے۔ بقول انبان "احکام تو سے حق ہیں، مگر اپنے مفسر" تائید سے قرآن کو بنا سکتے ہیں یا نہ نہ حضرت ضعیف نے اپنی قوم (مخالفت) سے کہا تھا کہ "وَ اتَّخَذْنَا مَثَلًا لِّمَنْ كَفَرَ بِآيَاتِنَا أَنْ يَقُولَ إِنَّمَا ظَهَرَنِي آيَاتُ رَبِّي وَأَنَا مِنَ الْمَدْحُورِينَ"۔ تم نے خدا کو بطور ظہور کیا رکھ چھوڑا ہے۔ عربوں کے ہاں معمول تھا کہ وہ جب سفر کے لئے نکلتے تو جتنے اونٹوں کی ضرورت ہوتی ان سے دو ایک زاد ساتھ رکھ لیتے کہ عند الضرورت کام آئیں۔ ان فالتوا اونٹوں کو "ظہری" کہتے تھے۔ آجکل کی اصطلاح میں انہیں (EXTRAS) کہہ سکتے ہیں۔

حضرت ضعیف نے اپنی قوم سے کہا تھا کہ تم اہمیت تو اور چیزوں کو دیتے ہو لیکن جیب تمہارے دیگر حربے ناکام رہ جاتے ہیں تو تم خدا کو سامنے لے آتے ہو جسے تم بوقت ضرورت کام آنے کے لئے بطور (EXTRA) رکھ چھوڑا ہے۔ اس قوم کا تو معلوم نہیں لیکن ہم نے قرآن کو بطور "ظہری" رکھ چھوڑا ہے واضح ہے۔ جب کسی کے پاس کوئی اور دلیل باقی نہیں رہتی تو وہ قرآن کو بطور سپر استعمال کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

جیسا کہ پہلے بھی لکھا جا چکا ہے قرآن کریم نے یہ نص مرحج بنا دیا ہے کہ جو کچھ کتاب اللہ کے مطابق ہے وہ اسلام ہے جو اس کے مطابق نہیں وہ کفر ہے۔

دوسری بات یہ کہ اس نے نظام زندگی کے لئے بیشتر اصول دیئے ہیں اور اسے امت کی صوابد پر چھوڑ دیا ہے کہ وہ اپنے حالات کے تقاضوں کے مطابق ان اصولوں کی عملی جزئیات خود متعین کر لے۔

اس نے اصول یہ دیا ہے کہ امور مملکت امت کے باہمی مشورہ سے طے ہونگے اس نے یہ نہیں بتایا کہ اس مشاورت کا

طریق کہا ہوگا، فیصلہ کس طرح کیا جائے گا اور اس پر عمل درآمد کون کرے گا۔ اسے اس نے اُمت کی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے۔ لیکن ان جزئیات کے طے کرنے میں قرآن کی بنیاد ہی شرط اہل اور غیر تبدیل رہے گی۔ یعنی یہ کہ ہر فیصلہ قرآن کے مطابق ہو۔ اس قسم کی مشاورت کی ایک مثال ہمیں حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں ملتی ہے، اور چونکہ وہ قرآن کے مطابق ہے اس لئے ہم اسے صحیح سمجھتے ہیں۔ عراق فتح ہوا تو اس کی وسیع و عریض زرعی اراضی مسلمانوں کے قبضے میں آئی۔ مسئلہ زیر مشاورت یہ تھا کہ ان اراضیات کا کیا کیا جائے۔ عامہ صحابہؓ کی رائے تھی کہ انہیں رمال قیمت کی طرح اسپاہیوں (مجاہدین) میں تقسیم کر دیا جائے۔ حضرت عمرؓ کی رائے اس کے خلاف تھی بیماری خوش قسمتی سے کہ تاریخ نے اس مشاورت کی طویل و عریض دو مہما اپنے دامن میں محفوظ کر رکھی ہے۔ اس مجلس کی مختلف نشستیں منعقد ہوئیں اور فہرست میں، مخالفت اور موافق، نہایت پر جوش تقاریر ہوئیں۔ لیکن بحث فیصلہ کن مرحلہ پر نہ پہنچ پائی۔ حضرت عمرؓ نے بعض ماہرین اراضیات کو بھی شامل بحث کر لیا اور اس مجمع سے فرمایا۔

ہم نے آپ حضرات کو اس لئے دعوت دی ہے کہ جس بار امانت کو آپ نے میرے سر پر رکھا ہے اس کی ادائیگی میں آپ میری اعانت فرمائیں۔ اس وقت مجلس میں میری حیثیت خلیفہ کی نہیں بلکہ آپ میں سے ایک فرد کی سی ہے۔ اس لئے آپ میں سے ہر شخص کو اپنی رائے آزادی سے پیش کرنے کا حق حاصل ہے میں نے جو تجویز پیش کی تھی اس میں بعض حضرات نے میری موافقت کی تھی اور بعض نے مخالفت کی۔ مجھے نہ اس پر ملال ہے کہ اس باب میں کسی نے میری مخالفت کی ہے نہ اس پر فخر کہ کسی نے میری موافقت کی ہے میں ہرگز نہیں چاہتا کہ آپ حضرات میری مرضی کا اتباع کریں اور جسے آپ حق سمجھتے ہیں اسے میری خاطر چھوڑ دیں۔ میں صرف آپ کی توجہ اس بات کی طرف منعطف کرانا چاہتا ہوں جسے میں حق سمجھتا ہوں۔ لیکن حق کا معیار نہ آپ کی رائے ہے نہ میری۔ حق کا معیار خدا کی کتاب ہے اور یہ کتاب جس طرح میرے پاس موجود ہے اسی طرح آپ کے پاس بھی ہے۔ یہی ناطق بالحق ہے۔ آپ اسے سامنے رکھ کر جواب دیں کہ اس باب میں اس کا فیصلہ کیا ہے۔ اس پر عمل کرنا ہم سب کا فرض ہوگا۔

اس کے بعد اجلاس تین دن کے لئے ملتوی کر دیا گیا کہ قرآن مجید پر مزید غور و خوض کیا جاسکے۔ تین دن کے بعد پھر اجلاس منعقد ہوا تو حضرت عمرؓ نے کہا کہ اللہ الحمد مجھے قرآن مجید سے بین راہ نمائی مل گئی ہے۔ اس کے بعد انہوں نے قرآنی آیات پیش کیں جن سے واضح تھا کہ (جیسا کہ حضرت عمرؓ نے تجویز کیا تھا) اراضیات مملکت کی تحویل میں رہیں۔ تاریخ بتاتی ہے کہ

قرآنی استدلال کو سن کر صحابہؓ کے چہرے خوشی سے تھما اٹھے اور مخالفین اور موافقین سب جوشِ مسرت سے بیک زبان پکار اٹھے کہ آپ کی رائے درست ہے۔ ہم سب اس سے متفق ہیں۔ (شابکار رسالت)

یہ تمام طریق مشاورت اس دور میں جیب ہنریسل کا معیار کتاب اللہ کو قرار دیا جاتا تھا۔ آپ نے دیکھا کہ اس میں کوئی ایسے نکات نہیں اٹھائے گئے جنہیں حل کرنے کے لئے ہم آج تک نہیں مریض پھول ہوتے ہیں، اور جوں جوں ہم ان کے حل کرنے کی کوشش کرتے ہیں، وہ اور پیچیدہ ہوتے جاتے ہیں۔ اس مجلس مشاورت کی روئ مہما سے یہ حقائق ہمارے سامنے آتے ہیں کہ

۱۔ مجلس مشاورت میں سربراہ مملکت کی حیثیت بھی دیگر ارکان جیسی ہوتی ہے اور ہر رکن کو آزاد ہی رائے کا حق حاصل ہوتا ہے۔

۲۔ مجلس مشاورت میں بحث اس نکتہ پر ہوتی ہے کہ خدا کی کتاب اس باب میں کیا راہ نمائی دیتی ہے۔

۳۔ اس راہ نمائی کے سامنے آجانے کے بعد، سب اختلافات ختم ہو جاتے ہیں۔

۴۔ فیصلہ صدر کا ہوتا ہے، نہ وزیر اعظم کا۔ فیصلہ کتاب اللہ کا ہوتا ہے جس کے سامنے سب سر تسلیم خم کر دیتے ہیں۔

۵۔ اسلامی حکومت میں علماء کا کوئی الگ گروہ نہیں ہوتا جس سے شرعی فتویٰ مانگا جائے۔ اس میں ارکان امت قرآن کریم کی روشنی میں خود فیصلے کرتے ہیں جنہیں حکومت، اسلامی قوانین کی حیثیت سے نافذ کر دیتی ہے۔



آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم کی روشنی میں مشاورت کا طریقہ بیچ اور فیصلہ کا معیار کیا ہوتا ہے؟ قرآن سے اپنی رائے میں سند پیش کرنے کا اسی کو حق حاصل ہو سکتا ہے جو پہلے اس کا اعلان کرے، اور اس کا عمل بھی اس کے اس کے مطابق ہو کر۔

مَنْ لَمْ يُحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۱۰۰)

جو کتاب اللہ کے مطابق فیصلے نہیں کرتا اسی کو کافر کہا جاتا ہے۔

جس مملکت کی بنیاد خدا کے متین فرمودہ اس غیر متبدل اصول پر نہ ہو، وہ حکومت اسلامی نہیں، سیکولر ہوتی ہے اور سیکولر حکومت میں یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ فلاں معاملہ میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے؟ اگر روش اس پر اختیار کر لی جائے کہ قرآن کا جو فیصلہ اپنے مفید مطلب ہوا اسے اختیار کر لیا جائے اور دیگر معاملات خیر قرآنی رہیں، تو اس کے متعلق اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو وعید آئی ہے بڑی لڑہ انگیز ہے۔ اس نے کہا ہے۔

أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلْ ذَٰلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا جِزَاءُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَسْفَلَ الْعَذَابِ وَأَمَّا اللَّهُ فَيَعْلَمُ عَمَّا تَعْمَلُونَ (۲۰۰)

کیا (تمہاری یہ روش ہے کہ) تم کتاب اللہ کے کبھی حصہ کو تسلیم کرتے ہو اور دوسرے حصہ سے انکار کرتے ہو؟ جو بھی ایسی روش اختیار کرے گا اسی کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس کی دنیاوی زندگی ذلت و خوارگی ہوگی اور قیامت کے دن وہ شدید ترین عذاب میں مبتلا ہوگا۔ تم جو کچھ کرتے ہو اللہ اس سے غافل نہیں۔



”ضرورت رشتہ“ ریڈی لیکچرار، حکمہ تعلیم۔ گریڈ کے مستقل ملازمت، لاہور کے نئے لیکچرار (ٹیکنیکل) یا مساوی معیار کا رشتہ مطلوب ہے۔ مکمل کوائف معہ خاندانی حالات تحریر فرمائیں۔ (دمی) معرفت ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی گلبرگ ۷۔ لاہور

قرار داد مقاصد

قرار داد مقاصد مارچ ۱۹۴۹ء کو منظور ہوئی تھی، اس تمام عرصہ میں اس کا ذکر گاہے بگاہے ہوتا رہا، لیکن اب جو کہا گیا ہے کہ اسے آئندہ دستور پاکستان کا جزو بنا دیا جائے گا، تو اس کا ہر چا عام ہو گیا ہے اور اسی نیت سے تمام ممالک استفسارات کا تاجنا بندھ گیا ہے۔ متفسرین بھی پتھے ہیں۔ جو لوگ ۱۹۴۹ء میں موجود تھے ان میں سے بیشتر راہیں ملک عدم ہو چکے ہیں۔ جو اس کے بعد پیدا ہوئے، اُس دور کی کوئی ایسی تاریخ مرتب نہیں ہوئی جس سے انہیں مستند مطربات میسر آسکیں۔ طلوعِ اسلام ہی ایک ادارہ ہے جس کی طرف رجوع کیا جاسکتا ہے۔ یہ قرار داد کن حالات میں منظور ہوئی تھی اور اسے منظور کرنے میں کیا مقاصد پوشیدہ تھے، یہ داستان طویل ہے۔ مختصراً یہ سمجھئے کہ (۱) عدم جماعت اسلامی نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ یہ ان کی سعی و کوشش کا نتیجہ تھی۔ ماہنامہ ترجمان القرآن بابت جون جولائی ۱۹۴۹ء (ص ۵۵) میں لکھا گیا تھا۔

جماعت اسلامی نے باطل کے حفاظتی انتظامات کی پرواہ کئے بغیر ایک ہمہ گیر تعمیری تبدیلی کو عملاً برپا کرنے کے لئے ۱۹۴۸ء کے آغاز سے مطالبہ نظام اسلامی کی مہم کا آغاز کیا تھا۔ رفتہ رفتہ یہ مہم ایک منظم عوامی تحریک بن گئی اور ایک سال کی جہم جہد کے بعد دستور ساز اسمبلی کو اس نے مجبور کر دیا کہ وہ اس مطالبہ کو دستوری حیثیت سے تسلیم کرے یہاں تک کہ ۲ مارچ کو ہاک دستور یہ نئے قرار داد مقاصد پاس کر دیں؟ یہ جماعت اپنے مطالبات منوانے کے لئے کس طرح دوسرے کو مجبور کیا کرتی ہے۔ یہ چھی ہوئی حقیقت نہیں سوال یہ ہے کہ اس نے البساکبول کیا تھا؟ یہ واضح ہے کہ یہ جماعت "اسلام" کی خاطر جہم جہم بھی اٹھایا کرتی ہے اس کے پیچھے اس کا کوئی نہ کوئی اپنا سیاسی مقصد نہیں ہوتا ہے۔ یہ مقصد کیا تھا، اسے جاننے کے لئے ذرا پیچھے جانا پڑے گا۔ اس جماعت نے مطالبہ پاکستان کی جی بھر کر مخالفت کی تھی، اور ان کی مخالفت کی ہم آخری لمحات تک جاری رہی تھی۔ حتیٰ کہ جب ان کی یہ مہم مسلم اکثریت کے صوبوں میں ناکام ہو گئی تو انہوں نے اپریل ۱۹۴۷ء میں مسلم اقلیتی صوبوں کا رُخ کیا تاکہ انہیں اس مطالبہ کی مخالفت کے لئے اکسایا جائے۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ پاکستان کا مطالبہ اس لئے کیا جاتا ہے کہ اس خطہ زمین میں اسلامی نظام قائم کیا جائے تو سو دودی (مرحوم) فرماتے کہ،

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الہی قائم ہو جائے گی۔ ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہو گا وہ صرف مسلمانوں کی کارخانہ حکومت ہوگی بلکہ اس سے بھی زیادہ

قابلِ لعنت (مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم)۔ (ص ۳۲-۱۳۱)

ان کی جہم مخالفت کے باوجود پاکستان وجود میں آ گیا۔ اور دنیا یہ دیکھ کر حیران رہ گئی کہ یہ حضرات سب سے پہلے یہاں آدھے تھے۔

مردوسی و مرحوم) کی زندگی کا انتہائی مقصد حصولِ اقتدار یا حصولِ قیادت تھا۔ وہ پاکستان آئے تو اس مقصد کے لئے ہوئے۔ لیکن یہ چیز ان کے دلی میں کھٹک پیدا کر رہی تھی کہ ابھی کل تک جس ملکیت کے نظام کو وہ مسلمانوں کی کافریت حکومت تکہ اس سے بھی زیادہ تازیابی لعنت قرار دیا کرتے تھے، اب کس منہ سے اس کے اقتدار یا قیادت کا مطالبہ کریں؟ اس اعتراض سے بچنے کے لئے انہوں نے ایک ترکیب سوچ لی اور وہ تھی قراردادِ مقاصد؛ چنانچہ اس قرارداد کے پاس ہونے کے بعد کہا گیا کہ،

مارچ ۱۹۴۹ء میں دستور ساز اسمبلی نے قراردادِ مقاصد پاس کی جس سے آئینی طور پر اس ریاست کی حیثیت اسلامی قرار پائی۔ (ترجمان القرآن، جون ۱۹۴۹ء - ص ۱۷)

اس طرح اس ریاست کے مسلمان ہوجانے کے بعد قیادت کی راہ ہموار ہو گئی۔ چنانچہ ترجمان القرآن نے قراردادِ مقاصد کے پاس ہونے کے تذکرہ کے ساتھ ہی کہہ دیا کہ،

یہ مطالبہ جس دن میدان میں آیا تھا اسی دن ایوانِ اقتدار میں یہ خطرہ ”سورگھ لہا گیا تھا کہ اس مطالبہ میں تبدیلی قیادت کا مطالبہ نظر سے نظر رہتا ہے کہ اسلامی نظام اپنے قیام و نفاذ کے لئے اسلامی نہایت اور اسلامی حیرت رکھنے والے کارکنوں کا محتاج ہے۔ اس وجہ سے نظامِ اسلامی کے قیام کی تحریک از خود انقلاب قیادت کی تحریک بھی تھی۔ (ترجمان القرآن جون جولائی ۱۹۴۹ء ص ۱۷)

چنانچہ اس کے بعد نفاذِ اسلام کے نام سے جو کچھ کہا گیا تھا، وہ اسی تبدیلی قیادت کے لئے تھا۔ ترجمان القرآن نے اکتوبر ۱۹۴۹ء میں اس کی وضاحت ان الفاظ میں کر دی تھی،

قراردادِ مقاصد کے پاس ہونے کے بعد جب جماعتِ اسلامی نے یہ محسوس کیا کہ اس قرارداد کے تقاضوں کے مطابق ملت جن تنظیموں کی آہ و زور ہے ان کے واقعہ ہونے میں بدقسمتی سے اربابِ اقتدار کا وہ گروہ حاصل ہے جو اپنے ذہن و ہیرت کی محفوض ساخت کی وجہ سے اپنی ہیئت نہیں دکھتا کہ اسلامی نظام کی امامت کا فریضہ ادا کرے تو جماعت سے پورے دوائی کے ساتھ انقلاب قیادت کی دعوت کو غلام تک پہنچانے کا آغاز کر دیا۔ اب اس انقلاب قیادت کو اسلام کے منشاء کے مطابق برپا کرنے کے لئے رائے عامہ کو اسلامی اصولوں کی تربیت دینے کا بوجھ سنبھالنے آگیا ہے اس میں جلدی اسلامی قول و عمل سے شہادت حق کا فریضہ انجام دینے اچھی ہے۔

پاکستان کی تاریخ کا ملخص یہ ہے کہ اس بد قسمت قوم نے قیادت ان حضرات کے سپرد کی، اس کی انہیں سہرا یہ ملی کہ ملک کو ایک شب بھی شکہ کی نیند سونا نصیب نہ ہوا۔

یہ مختار و دادِ مقاصد کے پاس ہونے کا پس منظر اور اس کا مقصد و مطلوب یعنی ملکیت پاکستان کو مسلمان کرنا تاکہ جلدی اسلامی کے لئے حصولِ اقتدار کی راہ ہموار ہو سکے۔

طلوعِ اسلام کے مذکورہ سیاسی مقاصد ہیں، نہ ذاتی مفادات، اس کی زندگی کا مشن یہ ہے کہ جو معاملہ بھی زیرِ نظر ہو اس کا قرآنی کریم کی روشنی میں تجزیہ کر کے بتایا جائے کہ اس میں کیا کیا قرآن کے خلاف ہے اور اس کی اصلاح کی کیا صورت ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اس نے قراردادِ مقاصد کا بھی اسی انداز سے تجزیہ کیا اور اس پر مہرِ پرتو بصرہ کیا جو پہلے اس کی اشاعت باہت نومبر ۱۹۵۰ء

میں شامل ہو اور اس کے بعد اس کے پورے جس کا عنوان تھا "قروانی دستور پاکستان" متفسرین کے اہرار کے پیش نظر اسے باضابطہ لفظی تقریر درج ذیل کیا جاتا ہے:-



قرار داد مقاصد کی ابتدا ان الفاظ سے ہوتی ہے:-

تمام کائنات پر (SOVEREIGNTY) صرف اللہ تعالیٰ کی ہے اور اس نے جو اختیارات ملت پاکستان کی رسالت سے ملکیت پاکستان کو تفویض (DELEGATE) کئے ہیں وہ ایک مقصد امانت ہیں جنہیں خدا کی منتیں کردہ حدود کے اندر استعمال کیا جائے گا۔

اس سے واضح ہے کہ تمام کائنات میں (SOVEREIGN POWER) صرف خدا کی ہے اور چونکہ کائنات میں پاکستان بھی شامل ہے اس لئے ملکیت پاکستان کی (SOVEREIGN POWER) بھی خدا کی ذات ہی ہے۔

قرار داد مقاصد کا اگلا ٹکڑہ ہے:-

یہ دستور سب سے پہلی جو ملت پاکستان کی نمائندہ جماعت ہے، نیشنل کمیٹی ہے کہ وہ پاکستان کی (SOVEREIGN STATE) کے لئے دستور مدون کرے۔

اس سے ظاہر ہے کہ ملکیت پاکستان ایک (SOVEREIGN STATE) ہوگی

کالٹھی میجریشن کے لفظ نگاہ سے قرار داد مقاصد کے ان دونوں ٹکڑوں کو ملا کر دیکھئے، ان میں **کھلا موافقت** کھلا جوا تضاد نظر آئے گا۔ جیسی:-

(۱) اگر تمام کائنات کی (SOVEREIGN POWER) خدا کی ذات ہے تو ملکیت پاکستان یا دنیا کا کوئی اور خطہ (SOVEREIGN) نہیں ہو سکتا۔

اور (ب) اگر ملکیت پاکستان (SOVEREIGN POWER) رکھتی ہے تو پھر اس ملکیت پر کسی اور کی

(SOVEREIGNTY) نہیں ہو سکتی کیونکہ ایک ملکیت میں ایک سے زیادہ (SOVEREIGN POWERS) ہو نہیں سکتیں۔

اور (ج) اگر یہ کہا جائے کہ حقیقی (SOVEREIGNTY) تو خدا کی ہے لیکن اس نے یہ (SOVEREIGNTY) ملکیت پاکستان کو تفویض (DELEGATE) کر دی ہے تو یہ بھی غلط ہے کیونکہ کوئی (SOVEREIGN POWER) اپنی (SOVEREIGNTY) کسی اور کو (DELEGATE) کر کے خود (SOVEREIGN) نہیں رہ سکتی۔

لیکن یہ یہاں جانے کہ بعض لفظی نزاع ہے اور... صحیح غرض کو مطلب ہے مگر سے، نہ صرف یہ،

توازن اور کالٹھی میجریشن میں الفاظ کا صحیح انتخاب اور ان کے معانی کا صحیح تعین نہایت ضروری ہوتا ہے۔ بعض اوقات ایک غلط لفظ کا انتخاب یا اس کا غلط مفہوم بڑی اہم پیچیدگیوں کا موجب بن جایا کرتا ہے اور دوسرے یہ کہ ہمارے نزدیک اس قسم کے تکلف کی کوئی ضرورت نہیں۔ اسلام میں خدا اور املائی ملکیت کا جبر باہمی تعلق ہے اسے نہایت صاف اور واضح الفاظ میں بیان کیا جاسکتا ہے۔ قرار داد مقاصد کی دوسرے خدا کی (SOVEREIGNTY) صفت

ایک مجرد خیال (ABSTRACT THOUGHT) کی خدیت رکھتی ہے۔ عملی دنیا میں (SOVEREIGNTY) ملکیت پاکستان ہی کی رہتی ہے۔ لیکن قرآن کی رو سے خدا اور ملکیت اسلامیہ کا جو تعلق ہے اس میں اللہ تعالیٰ کی ہیست حاکمیت اور اقتدار اعلیٰ ایک عملی خدیت اختیار کر لیتی ہے جس میں نہ کوئی الجھاؤ ہوتا ہے نہ پیچیدگی۔ نہ ابہام۔ نہ ابہام۔ یہ تعلق کیا ہے؟ اور اسے کن الفاظ میں بیان کرنا چاہیے؟ اس کے متعلق چند سطروں آگے چل کر لکھا جائے گا۔

۰۰۰

(۲) قرار داد مقاصد کے جو اختیارات اوپر دینے گئے ہیں ان میں یہ بھی لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے جو اختیارات ملکیت پاکستانیہ کی وساطت سے ملکیت پاکستان کو تفویض (DELEGATE) کئے ہیں وہ ایک مقدس امانت ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اختیارات حکومت ملکیت پاکستانیہ کو تفویض (DELEGATE) کر دیئے ہیں اور ملکیت پاکستانیہ نے انہیں ملکیت پاکستان کے سپرد کر دیا ہے لہذا اب خدا کے اختیارات کی حامل ملکیت پاکستان ہے۔

دوسری غلطی کانسٹی ٹیوشن کی رو سے جب کوئی توت اپنے اختیارات کسی دوسرے کو تفویض (DELEGATE) کر دیتی ہے تو جب تک وہ ان اختیارات کو واپس نہ لے وہ اختیارات اس کے پاس نہیں رہتے اس سے لازم آیا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے جو اختیارات ملکیت پاکستان کو تفویض (DELEGATE) کر دیئے ہیں وہ اس وقت اللہ کے پاس نہیں رہے اللہ کے متعلق اس قسم کا تصور بالکل غلط ہے۔ یہ تصور عیسائیوں کے (POPPLES) کا پیدا کردہ ہے وہ کہتے تھے کہ خدا نے اپنے اختیارات انہیں تفویض کر دیئے ہیں لہذا ان کا حکم خدا کا حکم ہے اور وہ خدائی اختیارات کے مطابق انسانوں پر حکومت کرنے کا حق رکھتے ہیں اس کا نام (DIVINE RIGHTS) خدائی حقوق تھا اور اس انداز حکومت کا نام تھیوکریسی (THEOCRACY) بھی تصور مسلمان سلاطین نے عیسائیوں سے مستعار لیا اور السلطان ظل اللہ علی الارض (بادشاہ دنیا میں خدا کا سایہ ہے) جیسی روایات وضع کر کے اپنی خدائی فوجداری کو مستند بنا بیٹھے۔ اب بھی مسلمانوں میں جہاں جہاں ملوکیت ہے وہاں سلطان کو ظل اللہ ہی سمجھا جاتا ہے۔ پاکستان میں ملوکیت نہیں اس لئے اس باب شریعت کر یہ خیال پیدا ہوا ہے کہ اسلامی نظام کے علمبردار میری خدائی شریعت میں ہیں کیونکہ خدا نے اپنے اختیارات انہی کو تفویض کئے ہیں اور یہ ان اختیارات کو نافذ کرنے کے اہل ہیں۔

تھیوکریسی اس باب شریعت کی طرف سے جو مطالبہ پیش ہو رہا ہے کہ پاکستان میں اسلامی نظام ہونا چاہیے اس کا جذبہ محرک اسی اقتدار کا حصول ہے اس لئے کہ اگر یہ مطالبہ منظور کر لیا جائے تو اس سے اگلا مطالبہ یہ ہوگا کہ نظام ملکیت ہمارے سپرد کر دو کیونکہ ہم ہی بنا سکتے ہیں کہ اسلامی نظام کسے کہتے ہیں اور وہ کس طرح چل سکتا ہے۔ اسی کا نام تھیوکریسی ہے جسے مسئلے کے لئے اسلام آیا تھا اور جس کے احیاء کے لئے اب اس قدر شور مچایا جا رہا ہے اسلام نے اس برہمنیت کو اس لئے مٹایا تھا کہ برہمنیت کا استبداد ملوکیت کے استبداد سے کم نہیں ہو سکتا۔ جن لوگوں کی نگاہوں میں تاریک کے وہ ادوار ہیں جب اقتدار مذہب پر سنت طبقہ کے ہاتھ میں تھا وہ خوب جانتے ہیں کہ ان ادوار میں انسانیت کن جاں گسل مصائب کا شکار ہوتی تھی۔

قرار داد مقاصد کے محرک عزیمت بیان میں دل میں یہ کھٹکا پیدا ہوا تھا اس لئے انہوں نے **حدود اللہ** اپنی تقریر میں اس کی وضاحت ضروری سمجھی تھی کہ پاکستانیہ تھیوکریسی قائم نہیں کرنا چاہتا

لیکن جب اس عقیدہ کیسی کا بنیادی تصور قرار دیا مقاصد میں موجود ہے (جو قرار داد اب دستور پاکستان کا جزو بنتے والی ہے) تو وضاحتی تقریروں سے اس کی نفی کیسے ہو سکتی ہے ؟ اصل یہ ہے کہ قرآن کی روش سے خدا اپنے اختیارات کسی کو (DELEGATE) نہیں کیا کرتا اس نے انسان کو ایک دائرے کے اندر صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا ہے۔ یہ اختیار و ارادہ خود خدا کا عطا فرمودہ ہے۔ انسان اپنے ان اختیارات کو اپنی مرضی کے مطابق استعمال کرتا ہے۔ یہ چار روز مرہ کا مشاہدہ ہے لیکن چہرہ کہ اس دنیا میں انسانوں نے بل جمل کر رہا ہے اور اس انداز زندگی کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ انسان کے باہمی مفاد میں تصادم جو عین کا نتیجہ خدا فی الارض (معاشرہ کی ناہمواریوں) کی صورت میں سامنے آتا ہے اس لئے انسانی معاشرہ کو ان ناہمواریوں سے بچانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے کچھ حدود متعین کر دی ہیں اور انسانوں سے کہہ دیا ہے کہ وہ اپنے اختیارات کو جس طرح ہی چاہے استعمال نہیں کر سکتے بلکہ انہیں چاہیے کہ وہ اپنے اختیارات کا استعمال ان حدود کے اندر کریں۔ یہ حدود انسانی عقل کی تراشیدہ نہیں ہیں نہ ہی انسانی عقل ان کو متعین کر سکتی تھی۔ یہ وحی کے ذریعے خدا کی طرف سے متعین کردہ حدود ہیں جو قرآن کریم کے اندر واضح طور پر مکتوب و محفوظ ہیں۔ یہ حدود ناقابل تغیر و تبدل ہیں ان کا نام حدود اللہ یا ضابطہ قرآنی خداوندی (الکتاب) ہے ان حدود کا اعجاز یہ ہے کہ ان کے اندر استعمال انسانی اختیارات سے باہمی مفاد میں تصادم پیدا نہیں ہوتا بلکہ یہ اختیارات تمام نوع انسانی کی ریلریت کا ذریعہ بن جاتے ہیں۔ اس ریلریت سے علاوہ صرف جسم انسانی کی طبی پرورش ہی نہیں ہوتی اس سے مقصود جو سائنس یا انسانیات کی معجزہ صلاحیتوں (HUMAN POTENTIALITIES) کی نشوونما ہوتی ہے۔ دنیا میں جو قوم اپنے اختیارات کو ان حدود و قیود کے ماتحت استعمال کرتی ہے وہ اسلامی مملکت کی علمبردار کہلاتی ہے اور جو جماعت اپنے اختیارات کو ان حدود و قیود کے مطابق استعمال نہیں کرتی بلکہ اپنی مصنوعات کو شیعوں کے تحت صرف کرتی ہے وہ طاغوتی مملکت کہلاتی ہے۔ قرار داد مقاصد میں یہ موجود ہے کہ خدا کے ان معوضہ اختیارات کو ان حدود کے اندر استعمال کیا جائے گا تو اس سے متعین کی ہیں لیکن جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے "تفویض" (DELEGATION) کا تصور غیر قرآنی ہے خدا کی طرف سے عائد کردہ حدود خداوندی ان اختیارات پر ہے جو انسان کو بشریت کے دائرہ کے اندر خود حاصل ہیں خدا اپنے اختیارات کسی کو تفویض نہیں کرتا وہ انسانی اختیارات کے استعمال کی حد بندی کرتا ہے۔

اب نے دیکھ لیا ہو گا کہ بحث کا یہ حصہ بھی محض لفظی نزاع نہیں بلکہ ایک اہم اصولی بحث ہے اور اس بنیادی نکتہ کا ازالہ جو قرار داد مقاصد میں موجود ہے۔



تبصرہ غلطی قرار داد مقاصد میں یہ لکھا ہے کہ خدا نے اپنے اختیارات ملت (PEOPLE) کی وصالت سے مملکت کو عطا کئے ہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اختیارات کی حامل مملکت ہے، ملت نہیں کسی نظام مملکت میں ملت اور مملکت (PEOPLE AND THE STATE) کے کیا تعلقات ہیں ؟ یہ بحث ایک زمانہ سے علمائے سیاست کی بحث و تمحیص کا مرکز بنے چلی آ رہی ہے مغربی مفکرین میں سے کجاؤلی، لاک، رابن ہابز،

بیشکم ہل دینے نے اس مسئلہ پر بڑی لمبی چوڑی بحث کی ہے ہمیں اس بحث میں جانے کی ضرورت نہیں ہے، ہمارے مطالعہ قرآن کی روش سے اسلام میں ملت اور مملکت الگ الگ چیزیں نہیں ہیں۔ ملت ایک انتظامی مشینری متین کرتی ہے جو خود ملت ہی کا ایک جزو ہوتی ہے۔ ملت اپنے اختیارات اس انتظامی مشینری کو تفویض نہیں کرتی۔ اختیارات ملت ہی کے ہوتے ہیں فقط ان کا استعمال اس مشینری کی وساطت سے ہوتا ہے قرآن کی روش سے اصل بحث ملت اور مملکت کی نہیں بلکہ فرد اور ملت کے باہمی تعلق کی ہوتی ہے۔

فرد اور ملت فرد (INDIVIDUAL) اور مملکت (STATE) کا باہمی تعلق کیا ہے؟ اس کے متعلق بھی مغرب کے علمائے سیاست نے بہت کچھ لکھا ہے۔ ہمیں اس بحث سے بھی بھر دستہ واسطہ نہیں۔ قرآن کی روش سے ملت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ فرد کی مسنم صلاحیتوں کی تکمیل کے لئے پورے پورے اور یکساں مواقع بہم پہنچائے۔ (اسی کو نظام ربرہیت کہتے ہیں) اور فرد کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اپنی استعداد کا حاصل مدت کے سپرد کر دے تاکہ اس سے یہ نظام ربرہیت قائم رہے۔ واضح رہے کہ یہ نظام ربرہیت تمام نوجوانوں کو محیط ہوتا ہے یعنی اس کی اجازت اگرچہ ایک متین جماعت اور مخصوص دائرے سے ہوتی ہے لیکن یہ دائرہ پھیلتے پھیلتے تمام دنیا کو اپنے احاطہ کے اندر لے آتا ہے۔

ان تصریحات کے پیش نظر یہ کہنا غلط ہے کہ اسلامی نظام میں ملت اپنے اختیارات مملکت کو تفویض کر دیتی ہے۔ اس لئے قہار واد مسعود کی یہ شق بھی ترمیم طلب ہے۔



پرمغنی غلطی قرار واد مسعود میں لکھا ہے کہ نظام حکومت جمہوریت کے اصولوں کے مطابق قائم کیا جائے گا۔ ہم جب یہ کہیں گے کہ اس قسم کا مطلق اصول بھی غیر اسلامی ہے تو پرسن کر آپ یقیناً بے حد متحسب ہوں گے اس لئے کہ آپ کے ذہن میں یہ ہوگا کہ خیر اور باتوں کو تو چھوڑیے۔ اس حقیقت میں تو کسی کو شبہ ہی نہیں ہو سکتا کہ اسلام جمہوریت کا مذہب ہے اور اسلام ہی نے دنیا کو جمہوریت سکھائی تھی۔

جمہوریت اور اسلام لیکن حقیقت یہی ہے کہ اسلام اس معنی میں جمہوری نظام نہیں جس معنی میں اس اصطلاح کو مغرب میں استعمال کیا جاتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ مسلمانوں میں (قرن اولیٰ کو چھوڑ کر) شخصی حکومتوں کا دور نہ رہے۔ اور آج بھی مسلمانوں کی حکومتیں عام طور پر شخصی ملکیتوں کی حکومتیں ہیں۔ جیسا کہ ظاہر ہے شخصی ملکیتوں (TOTALITARIAN STATES) ظلم و استبداد کا مجموعہ ہوتی ہیں اس لئے مسلمانوں کی حکومتیں بھی بالعموم اس قسم کی تھیں اور ہیں۔ جب یورپ نے اپنے ہاں آئین جمہوریت نافذ کیا تو چونکہ یہ آئین شخصی حکومتوں کے مقابلہ میں بہتر تھا۔ اس لئے دینے اس نظام کو "نہایت حداد مذمتی سمجھ کر اسے سرا نکھوں پر اٹھایا۔ مسلمانوں نے بھی یہ سمجھ لیا کہ نظام حکومت دوہی طرح کا ہو سکتا ہے۔ یا شخصی ملکیت یا جمہوری نظام شخصی ملکیت یقیناً ایک رجعت پسندانہ (REACTIONARY) مسلک تھا اس لئے انہوں نے اپنے آپ کو ترقی پسند (PROGRESSIVE) ظاہر کرنے کے لئے مغرب کی ہم آہنگی میں قدم اعلان کر دیا کہ اسلام جمہوری نظام حکومت سکھاتا ہے اور یہ نہ سوجا کہ مغرب کس چیز کو جمہوری نظام کہتا ہے اور نہ جمہوری نظام کا وہ تصور جو مغرب میں

راج ہے اسلامی ہو بھی سکتا ہے یا نہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ اسلام نہ ملکیت سکھاتا ہے اور نہ مغرب کے جمہوری نظام کا حامل ہے۔ وہ ان سے الگ ایک اور نظام حکومت کا حامل ہے اور اسی نظام حکومت میں نوع انسانی کی فلاح کا راز مضمون ہے۔

ڈبیا کہ ٹیک نظام حکومت کسے کہتے ہیں؟ دو لفظوں میں یہ کہ جس بات کو... میں اکیادان صحیح کہہ دیں اسے صحیح تسلیم کیا جائے۔ نظام جمہوریت کی رو سے کسی بات کے صحیح یا غلط ہونے کے لئے خارجی مستقل معیار کوئی نہیں ہوتا۔ غلط اور صحیح (RIGHT AND WRONG) کا معیار آزادی تعداد ہوتی ہے۔ اگر کبھی اکیادان یا متحدہ اس بات کی تائید میں اٹھ جائیں کہ دنیا میں خدا کا وجود کوئی نہیں تو باقی انچاس کو یہ فیصلہ بطور حقیقت تسلیم کرنا ہوگا اور یہی فیصلہ صحیح فیصلہ قرار پا جائے گا۔ اس اصول کے تحت دنیا میں کوئی چیز حق مطلق (ABSOLUTE RIGHT) ہوتی ہے نہ کوئی نئے اپنی ذات میں مطلق باطل (ABSOLUTE WRONG) جب امریکہ کی پارلیمنٹ نے کثرت رائے سے یہ فیصلہ کر دیا کہ شراب ناجائز ہے تو وہ ناجائز قرار پا گئی۔ اور اس کا استعمال جرم۔ اور جب دوسری مرتبہ وہاں کی آزاد کی کثرت اس طرف چلی گئی کہ شراب جائز ہے تو شراب جائز قرار پا گئی اور اس کا استعمال کوئی جرم نہ رہا۔ یہ ہے نظام جمہوریت یعنی ڈبیر کرسی۔

اب خود ہی سوچئے کہ کیا اس قسم کا نظام اسلامی نظام کہلا سکتا ہے؟ اسلامی تو ایک طرف اسے تو مستقل معیار

انسانی نظام کہنا بھی انسانیت کی ہنگام ہے۔ اسلام حق اور باطل کے لئے خارجی مستقل اور مطلق معیار مقرر کرتا ہے جس چیز کو اس معیار نے صحیح قرار دیا ہے وہ صحیح رہے گی خواہ سو فیصد انسان اس کے غلط ہونے کے لئے رائے دے دیں۔ جو اس کے مطابق غلط ہے وہ غلط رہے گی۔ خواہ اس کے غلط قرار دینے کا تائید میں ایک یا متحدہ بھی نہ اٹھے۔ نگران کلمے الفاظ میں کہتا ہے کہ حق اپنی ذات میں حق ہوتا ہے اگر وہ لوگوں کے خیالات کے تابع ہو جائے تو کائنات میں ناساوی فساد رونما ہو جائے۔ انسانی معاشرہ میں یہ سارا فساد اسی لئے برپا ہوا ہے کہ حق و باطل کا فیصلہ انسانوں کی آراء کے تحت کیا جاتا ہے۔ حق وہ ہے جسے اکیادان حق کہہ دیں باطل وہ جسے اکثریت کی تائید حاصل نہ ہو اس میں یہ نہیں دیکھا جائے گا کہ وہ چیز اپنی ذات میں صحیح ہے یا غلط۔ فیصلہ صرف اس معیار پر ہوگا کہ اس کی تائید میں کتنے یا متحدہ اٹھتے ہیں۔ پورے کسم پورے حق اور باطل کا کوئی مستقل اور مطلق معیار نہ تھا۔ اس لئے جب اہل مغرب شخصی حکومتوں کے استبداد سے گھبرائے تو ان کو اس کے سوا اور کچھ موجود ہی نہیں سکتا تھا کہ وہ اس کا کوئی رد عمل تلاش کریں۔ اور رد عمل یہی ہو سکتا تھا کہ ایک ہی رائے کی حکومت قبول کرنے کی بجائے اکثریت کی حکومت قبول کی جائے۔ جیسا کہ کہا گیا ہے اللہ کے لئے اس کے سوا چارہ ہی نہ تھا لیکن ان کی دیکھا دیکھی مسلمانوں نے بھی یہ کہنا شروع کر دیا کہ اسلام جمہوریت کا مذہب ہے یعنی اکثریت کا فیصلہ حق ہوتا ہے یہ قطعاً غلط ہے۔

حق، حق ہے خواہ اس کی تائید میں ایک آواز بھی نہ اٹھے انسانی انقلاب کے سب سے بڑے داعی حضور ختم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت بھی حق پر تھے جب انہوں نے پہلی مرتبہ یہ آواز بلند کی تھی کہ آدمی تو نہیں حق کی دعوت دیتا ہوں حالانکہ اس وقت اس ریزولوشن "کاسیکنڈ" کرنے والا بھی کوئی نہ تھا اور جب دو تین سیکنڈ "کیرن" والے سٹے بھی تو لگایا پوری کی پوری آگاہی اس کے خلاف تھی۔ اگر اسلام مغرب کے مفہوم کے اعتبار سے جمہوری نظام ہوتا تو اس اعلیٰ تیل اقلیت

کو اپنا ٹریڈ ایڈیشن " واپس لے لینا پڑتا اور حق دہی قرار پا جاتا جس کی تائید قریش کے کفار کی اکثریت کر رہی تھی۔
اسلامی نظام | جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے قرآن نے ایسے اصول متعین کر دیئے ہیں جو تمام نوع انسانی کے لئے ہمیشہ کے لئے غیر متبدل ہیں یہ اصول اسلامی معاشرہ کے تمام بنیادی خطوط کو متعین کر دیتے ہیں اس لئے ان اصولوں کے متعلق یہ تصور ہی غلط ہے کہ ان کے صحیح اور جائز ہونے کے لئے بھی آما، شکاری کی جائے گی اس بنا پر اسلامی نظام کا یہ بنیادی حقہ جمہوری یا غیر جمہوری تصورات سے یکسر الگ اور بلند ہے۔

البتہ ان اصولوں کی روشنی میں ہر زمانہ کی حدیث اسلامیہ اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق جزئی قوانین خود مرتب کر سکتی اور ان قوانین کی تنقید کے لئے ایک مشینری وضع کرے گی۔۔۔ یہ وہ اصول ہیں جن کے لئے قرآن باہمی مشاورت کا حکم دیتا ہے لہذا اس حد تک اسلام ایک مشاورتی نظام ہے۔

اس باہمی مشاورت کے لئے عملی طریق لایا گیا ہوگا۔ اس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں جب ہم اسلامی دستور کے خطہ حال سے بحث کریں گے تو یہ سوالات خود بخود سامنے آجائیں گے اور وہی مقام ان کے متعلق گفتگو کرنے کے لئے زیادہ سزاوار ہوگا اس وقت ہم صرف اصولی بحث کر رہے ہیں۔

یہاں ضمناً اتنا بتا دینا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ جب ہم کہتے ہیں کہ جس اسلامی نظام کا مطالبہ مولوی صاحبان کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے وہ نظام - اسلامی ہے اور نہ ہی قانین عمل تو اس سے مفہوم یہ ہے کہ مولوی صاحبان کا یہ عقیدہ ہے کہ ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی کی ایک ایک نفل و حرکت کے لئے تمام فیصلے پہلے ہونے چاہئے ہیں اور ان فیصلوں میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کیا جاسکتا یہ تمام جزئی فیصلے من و عن ناند کر رہے ہوں گے اور اس میں یہ سوچنے کی قطعاً گنجائش نہ ہوگی کہ یہ جزئیات اس زمانے میں جب کہ دنیا کچھ سے کچھ ہو چکی ہے قانین عمل میں بھی یا نہیں ان کے نزدیک یہ ناقابل تفسیر فیصلے و روایات اور فقہ کا کتابوں میں مندرج ہیں۔

قرآن کی رو سے اسلامی نظام سے مفہوم یہ ہرگز نہیں جیسا کہ کہا جا چکا ہے قرآن کے نزدیک ناقابل تفسیر صرف وہ اصول ہیں جو اس نظام کی چار دیواری (BOUNDARY LINES) بنتے ہیں ان کے اندر جزئی قوانین خود مرتب کئے جائیں گے اور ان کی تقریب میں وہ قوانین بطور نظام کام رہیں گے جو کسی اسلامی حکومت نے اس سے پیشتر مرتب کئے تھے۔ ان میں سے جو قوانین ایسے ہوں گے جن میں کسی تبدیلی کی ضرورت نہ ہوگی۔ وہ عملی حالت رکھے جائیں گے باقی قوانین میں اپنے اپنے ضرورت کے مطابق تبدیلی کر لی جاسکتی۔ (اس امر مذکور ہے ذرا آگے چل کر مزید روشنی ڈالی جائے گی)

یہ اصول ہوں یا ان کی روشنی میں مرتب کردہ جزئیات ان سب کا اطلاق حکمت اسلامیہ کے ہر فرد پر یکساں ہوگا۔

قرارداد مقاصد میں - بھی درج ہے کہ اختیارات باشندگان پاکستان (PEOPLE OF PAKISTAN) کو حاصل ہیں اور باشندگان پاکستان ہی کی نمائندہ جماعت ان اختیارات کو جمہوری انداز سے استعمال

کرے گی یہ ظاہر ہے کہ باشندگان پاکستان میں مسلم اور غیر مسلم دونوں شامل ہیں اس لئے قرارداد مقاصد کی رو سے
 (۱) اللہ تعالیٰ نے اپنے اختیارات پاکستان کے مسلمانوں، ہندوؤں، پارسیوں، عیسائیوں حتیٰ کہ دہریوں تک سب کو تفویض
 (DELEGATE) کر دیئے ہیں۔

(۲) اور یہ سب باشندے جمہوری انداز سے ان ضامی اختیارات کو استعمال کریں گے لہذا ہر یہ چیز بڑی خوش آمد نظر ہے

اور مسلمانوں کی فراخ حوصلگی کشادہ نگہی اور "مذہبی رواداری" کی روشنی میں دلیل بن کر دکھائی دیتی ہے۔ لیکن یہ چیز اسلام کے خلاف ہے۔

ہم یہ سمجھ رہے ہیں اور ہماری نگاہ پھر اس تبسم زبیر لہی پر ہے جو اس وقت آپ کے دل کے خیالات کی غمازی کر رہا ہے۔ آپ یہ سوچ رہے ہیں کہ یہ تو بڑی کڑی ملائیت ہے، اس روشنی خیالی کے زمانہ میں نظامِ مملکت کو صرف اپنی جماعت تک محدود رکھنا اور غیر مسلموں کو اس میں شریک نہ کرنا بڑی تنگ نظری ہے اور رجعت پسندی ہے۔

اپنی بات سمجھنے سے پہلے ہم صرف انشاعاً عرض کریں گے کہ آپ اپنی دلیل میں جملہ کی جگہ پارٹی کا انگریزی لفظ استعمال کیجئے اور پھر دیکھئے کہ میں تنگ نظری اور رجعت پسندی کس طرح دہرے حاضرہ کی وسیع النظری بن جاتی ہے۔ پارٹی گورنمنٹ آج نظامِ جمہوریت (DEMOCRACY) کا بنیادی اصول ہے۔

مسلم وغیر مسلم قرآنِ مملکت کی بنیاد آئیڈیالوجی (IDEOLGY) پر رکھتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ دو متضاد (IDEOLOGIES) رکھنے والی پارٹیاں کسی صورت میں بھی مشترکہ حکومت نہیں بنا سکتیں۔ آئیڈیالوجی اپنے حریف و مخالف کو بھی اپنے نظام میں شریک نہیں کر سکتی۔ مملکتی نظام یا بھی تعاون بلکہ اختلاف سے چلتا ہے۔ یعنی اس کے افراد کی کامل یک نگی اور ہم آہنگی سے ان سب کا منتہائے نگاہ ایک ہوتا ہے، ان کی زندگی کا مقصد واحد ہوتا ہے، ان کی فکر و نظر کا محور ایک ہوتا ہے، ان کی سعی و عمل کا مرکز ایک ہوتا ہے۔ وہ سب کے سب اپنا رخ ایک ہی طرف رکھتے ہیں، ایک ہی آواز پر اٹھتے ہیں۔ اور ایک ہی آواز پر جھستے ہیں۔ لہذا اگر ان کے اندر کوئی متضاد آئیڈیالوجی رکھنے والا عنصر آجائے تو یہ نظام جمہوری ہم آہنگی پر قائم ہوتا ہے کبھی آگے نہیں چل سکتا۔ یہ ہے وہ وجہ جس کے لئے قرآنِ کریم نے بار بار تاکید کی ہے کہ ملت اسلامیہ کسی غیر مسلم کو اپنا راز دار نہ بنائے اور یہ ظاہر ہے کہ جسے آپ اپنے راز داروں میں شریک نہیں کر سکتے اسے اپنے نظامِ مملکت میں بھی دخل نہیں ہونے دے سکتے۔ اسلام غیر مسلموں سے انسانیت کی سطح پر عدل و انصاف کا برتاؤ کرتا ہے۔ ان سے اس قسم کا سلوک ردا ہے لہذا کہ انہیں اپنیوں کے ہاں بھی شاید وہ کچھ مسترسہ آسکے۔ تفصیل ان امور کی "بیادہی حقوق" کے باب میں بیان کی جائے گی، لیکن عدل و انصاف اور مروت و مصلحت اور چیز ہے اور کسی کو اپنے راز داروں میں شریک کر لینا اور چیز جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، یہ چیز کسی تعصب یا تنگ نظری کی بنا پر نہیں بلکہ آئیڈیالوجی پر مبنی مملکت کے لئے یہ چیز ہے ہی ناگزیر۔ اسلام ایک ایسی انقلابی آئیڈیالوجی کا حامل ہے جس کے ساتھ کوئی دوسری آئیڈیالوجی مطبق نہیں ہو سکتی اس لئے اسلامی مملکت میں کسی غیر مسلم کو شریک حکم نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ نئی آمد میں ان سے استفادہ کیا جاسکتا ہے لیکن وہ بھی شریک راز دار کے بغیر۔

ان حقائق کی روشنی میں قراردادِ مقاصد میں یہ نکتہ اور بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ جس میں یہ تخصیص نہیں کی گئی کہ پاکستان کا نظامِ مملکت صرف مسلمانوں پر مشتمل ہو گا کیسے غیر اسلامی ہے۔



چھٹی غلطی قراردادِ مقاصد کی اگلی نکتہ یہ ہے کہ پاکستان کی حکومت فیڈریشن کے انداز کی ہوگی۔ بنیادی اصولوں کی کمیٹی نے بھی اپنی رپورٹ میں فیڈریشن ہی کی سفارش کی ہے۔ فیڈرل حکومت کے معنی یہ ہیں کہ مختلف صوبوں جن میں اس حکومت کے پورٹ کیا جائے گا، اپنی اپنی جگہ آزاد ہوں گے، البتہ (SOVEREIGNTY) ایک ہوگی اور فیڈرل گورنمنٹ

کے اختیار انہی شعبوں تک محدود ہوں گے جو کانسٹیٹیوشن کی رُو سے فیڈرل لسٹ میں شامل ہوں گے مغرب کے سیاسی مدبّرین نے اس انداز حکومت کے متعلق کیا کچھ نکلا ہے اور دباؤ کا تجربہ کیا ہے؟ ہم اس سے بحث نہیں کرتا چلتے ہم دیکھنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے یہ انداز حکومت کیسا ہے؟

وحدت ملت | جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں کہ اسلام کا منہلے نگاہ انسانیت کی وحدت ہے اس کے نزدیک دنیا میں انسانوں کی صرف دو جماعتیں ہیں ایک وہ جو اپنا معاشرہ اسلامی آئیڈیالوجی کے مطابق قائم کرتا چاہیں اور دوسرے وہ جو کسی دوسری آئیڈیالوجی کے تحت معاشرتی نظام قائم کریں اسی تیز کو مسلم اور کافر کی تقسیم کہا گیا ہے اور یہی وہ معیار ہے جس کی رُو سے نام مسلمان ایک قوم کے افراد بنتے ہیں، اسلام کی رُو سے انسانوں کی تقسیم کے اور سب معیار غلط ہیں، اسلام اس وحدت انسانیت کے لئے ملت اسلامیہ کو (یعنی ان تمام افراد انسانہ کو جو اسلام کا معاشرتی نظام قائم کرنا چاہیں) ایک مملکت کے افراد قرار دیتا ہے اور اس مملکت میں تقسیم اور تفریق کے دیگر معیار کو غیر اسلامی قرار دیتا ہے۔ اس لئے ہر وہ نظام جو ملت اسلامیہ کی وحدت کو کمزور کرے غیر اسلامی ہوگا۔

فیڈرل حکومت | تشریح پاکستان کے سلسلہ میں ہمارا جداگانہ قومیت کا مطالبہ اسی بنیاد پر تھا، ہم نے کبھی یہ نہیں کہا تھا کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی یہ جداگانہ قومیت صرف ان صوبوں کے مسلمانوں سے

مرتب ہے جن میں اس زمانے میں مسلمانوں کی اکثریت تھی اور جنہیں ایک جداگانہ مملکت بنانے کا ہمارا مطالبہ تھا، ہمارا دعویٰ یہ تھا کہ تمام ہندوستان کے مسلمان خواہ وہ کسی صوبے میں رہتے ہوں ایک قوم کے افراد ہیں، صوبائی تقسیم اس وحدت قومیت کو کبھی توڑ نہیں سکتی لیکن پاکستان بننے کے بعد ہماری صوبائی عہدیں اس قدر منتشر اور ایسی متطلب ہو گئی ہیں کہ ہر صوبے کے مسلمان عملی طور پر اپنے آپ کو ایک جداگانہ قوم سمجھنے لگ گئے ہیں پھر ان مختلف صوبائی مسلمانوں میں ایسی رقابت پائی جاتی ہے جو اکثر اذیت عداوت کی حد تک پہنچ جاتی ہے صوبائی تعصب کوئی نیا انکشاف نہیں تشکیل پاکستان کے بعد آج تک بڑا دل سے لے کر چھوڑوں تک سب اس کا رونا روتے دکھائی دیتے ہیں حتیٰ کہ بعض لوگوں کو یہاں تک کہتے بھی سنا گیا ہے کہ ہمیں ہندوستان میں ہندوؤں کے ہاتھوں وہ کچھ دیکھنا نہیں پڑا جو یہاں خود مسلمانوں کے ہاتھوں سے صوبائی تعصب کے ماتحت دیکھنا پڑا ہے اسی بنا پر ہم نے بہت پہلے یہ تجویز پیش کی تھی کہ صوبوں کے موجودہ غیر نظری حدود و قیود کو مٹا دیا جائے۔ ملک میں صرف ایک حکومت رکھی جائے اور انتظامی سہولت کی غرض سے اسے مختلف ٹکڑوں میں بانٹ دیا جائے جن میں وقتاً فوقتاً رد و بدل ہوتا رہے لیکن جیسے جیسے کہ ہمارے اسباب بسنت و کشادہ بجائے اس کے کہ ایسے طریقے استعمال کریں جن سے صوبائی عصبیت کمزور ہوتے ہوتے ایک دن ختم ہو جائے وہ ایسے طریقے اختیار کر رہے ہیں جن سے اس عصبیت کی گہرائی اور بھی مضبوطی سے بندھ جائیں اور تعصب بالائے تعجب کہ یہ لوگ یہ کچھ بھی کہنے جانتے ہیں اور اس کے ساتھ روتے بھی جاتے ہیں کہ ہمیں صوبائی عصبیت نے تباہ کر دیا ہے چنانچہ فیڈرل انداز کی حکومت اس غیر اسلامی صوبائی عصبیت کو مضبوط تر بنانے کا ایک مستقل ذریعہ ہے یہ انداز اسلام کے مزاج کے یکسر خلاف ہے مسلمانوں کے مختلف ملکوں میں اس وقت قومی حکومتیں قائم ہیں جو اسلامی وحدت کے منافی ہیں اسی کا نتیجہ ہے کہ ہم مسلمان باوجود اس قدر کثرت آبادی کے اور باوجود اس کے کہ ہماری (STRATEGICAL) پوزیشن بڑی اہمیت رکھتی ہے دنیا میں ذلت اور خواری کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

اسلام کا سنتہا ان فری حکومتوں کو مشا کہ تمام ملت اسلام کی واحد حکومت قائم کرنا ہے۔ ان حکومتوں پر تو ہمیں اختیار نہیں لیکن پاکستان کے اندر تو ہمیں اختیار ہے مگر اس شریقی قسمت کا کیا علاج کہ ہم اس اختیار کو بھی اپنے خلاف استعمال کرنے پر تے بیٹھے ہیں۔ اسلام نے جو چیزا نیائی فریتمیوں کو لعنت اور اس کی جگہ اشراک دین کو قرینیت کا معیار قرار دیا ہے تو اس سے مقسود شاعری نہیں چیزا نیائی بالسی فریتمیوں کی زندگی کے بڑے بڑے تضاد پیدا کرتی ہیں اور یہ تضادات اسی صورت میں مٹ سکتے ہیں کہ آپ ان خطوط و حدود کو مشا دیں جو اس طرح انسانوں کو دوسرے انسانوں سے الگ کر دیتی ہیں اور دین کو معیار وحدت قرار دیں۔ چیزا نیائی حدود جو کچھ سکوں کے بارے میں کرتی ہیں وہی کچھ ایک ملک کے اندر مختلف صوبائی خطوط کرنے ہیں۔ صوبائی خطوط زمین انسانی کے لئے اور ہمارے صلہ میں انگریزوں کی انتظامی مصفوزن کے وضع کردہ خطوط ہیں لیکن یقیناً ایک صوبے میں بسنے والے انسان اپنے اندر اسی قسم کا جذبہ علیحدگی اور منافرت پیدا کر لیتے ہیں جو جذبہ ایک قوم کو دوسری قوم سے جدا کرتا ہے پاکستان میں فیڈرل انداز کی حکومت سے یہ صوبائی قومیتیں آہستہ آہستہ متشدد ہو جائیں گی۔ اور اس چھوٹے سے خطہ زمین میں بھی مسلمانوں کی وحدت قائم نہ ہو سکے گی۔ چوجائے کہ ساری دنیا کے مسلمانوں میں وحدت قائم ہو جائے جو اسلام کا منشا ہے۔

لہذا ہمارے نزدیک فیڈرل انداز حکومت اسلام کے مزاج کے خلاف ہے اور وحدانی (UNITARY) انداز حکومت اس سے قریب بہ تبصرہ ہم نے اس قرار داد مقاصد پر کیا تھا جو ۱۹۴۹ء میں پاس ہوئی تھی۔ اس کے بعد مختلف اداروں میں دسترسازی کے سلسلہ میں بہ بحث و نزاع کا موضوع رہی اور بالآخر ایک تبدیل شدہ شکل میں ۱۹۷۳ء کے دستور میں شامل کر لی گئی۔ ہم نے اس دستور پر بھی تفصیلی تبصرہ کیا تھا۔

زیر نظر تبصرہ سے ایک بنیادی حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی۔ تبصرہ ۱۹۵۰ء میں لکھا گیا تھا یعنی آج سے انتیس سال پہلے آپ نے دیکھا ہوگا کہ اصولی طور پر جو کچھ طلوع اسلام نے اس وقت کہا تھا بلکہ جو کہ اس نے ۱۹۴۹ء میں کہا تھا اور جو کچھ وہ اس کے بعد آج تک کہتا چلا آ رہا ہے۔ ان میں جو فرقہ بندی نہیں۔ یہ اس لئے کہ طلوع اسلام جو کچھ کہتا ہے۔ قرآن کریم کی روشنی میں کہتا ہے اور قرآن کریم کا بنیادی دعویٰ ہے کہ اس میں کسی قسم کا اختلاف یا تضاد نہیں۔ لہذا جو قلم بھی قرآن کریم کے حوالے سے کچھ لکھے گا اس میں قطعاً اختلاف یا تضاد نہیں ہوگا۔

یہ ہو سکتا ہے کہ قرآن کریم کے کسی مقام کے گھٹنے میں کسی وقت کچھ سہو یا خطا ہو جائے لیکن جب اس پر قرآن کریم کے دیگر مقامات کی روشنی میں غور کیا جائے گا تو اس کی اصلاح بھی ہو جائیگی۔ طلوع اسلام پر مبداً فیض کا کام ہے کہ اس نے اسے یہ توفیق عطا فرمائی ہے کہ وہ معاملات زیر نظر کو قرآن خالص کی روشنی میں سمجھے اور پھر اسے پوری جرأت اور بیباکی سے پیش کر دے۔ اس لئے کہ اس نے اپنے آپ کو آج تک کسی انسانی بارگہ سے وابستہ نہیں کیا۔ ہم اس کی اس عنایت پے پایاں پر جس قدر سجدہ ہائے شکر بھی ادا کریں کم ہیں اور آرزو مند ہیں کہ جس طرح وہ اس روش پر مشرک سے آج تک کامزنی رہے مستقبل میں بھی اس کی توفیق اسی طرح اس کے شامل حال رہے۔